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АБСОЛЮТНО ЗАПОВІДНИЙ РЕЖИМ У СТЕПОВИХ ЗАПОВІДНИКАХ: 
ОЧІКУВАННЯ, РЕАЛІЇ, ПЕРСПЕКТИВИ 
 
Всі степові заповідники України мають у своєму складі ділянки повного невтру-
чання у хід природних процесів (абсолютно заповідний режим використання). 
Незважаючи на певну умовність перебігу процесів саме вони є моніторинговими 
полями, що дозволяють прослідкувати основні напрямки та темпи змін 
резерватиних біогеоценозів. Прикро усвідомлювати, що проблема абсолютної 
заповідності може бути своєрідним Casus belli, що розділяє представників різних 
наукових шкіл,  галузей знань та громадськості, не дозволяючи сконцентрува-
тись над вирішенням стратегічної мети – збереження залишків Степу як цілісної 
природної та історичної системи. Разом з цим, особливу увагу слід приділяти 
розробці індивідуальних схем регуляційних заходів для кожного конкретного 
заповідного об’єкта, котрі повинні базуватись на результатах науково-обґрун-
тованих експериментів по сінокосінню, випасу та палам, які завжди супроводжу-
вали еволюцію степової біоти. 
Ключові слова: абсолютно заповідний режим, регуляційні заходи, флористичний 
та фітоценотичний моніторинг, зміна парадигми, заповідна справа. 

 
 
Степовий біом на всіх континентах, а особливо в Євразії, є найбільш трансфор-

мованою у результаті діяльності соціуму природною зоною. Істотні зміни торкнулися 
всіх без виключення блоків степових екосистем. Значні території (у деяких регіонах 
України до 90 %) розорані і в даний час активно використовуються як сільськогоспо-
дарські вгіддя. Великі площі колишніх степів зайняті гірничими виробками, хвосто- та 
шламосховищами, потрапили у зони затоплення великих водосховищ, представлені 
урбанізованими соціоекосистемами тощо. Саме тому багато типових степових видів 
флори і фауни, серед яких значна частка припадає на зональні види-домінанти та 
едифікатори, знаходяться під загрозою зникнення внаслідок як значного скорочення 
площ, так і цілої низки жорстких екзогенних антропогенних впливів. 

Втім, у кінці ХIХ на початку ХХ століття, завдяки зусиллям прогресивно 
налаштованих науковців, передусім Г. Конвенца та П. Саразіна, які були одними з 
перших пропагандистів руху за охорону пам’яток природи, та їх послідовників − 
В. В. Докучаєва, Й. К. Пачоського, Г.О. Кожевнікова, І. П. Бородіна, Д. К. Соловйова, 
В. І. Талієва, Д. М. Анучіна та небагатьох далекоглядних поміщиків, яким був 
Ф. Е. Фальц-Фейн, людство нібито знайшло вихід з кризового стану через створення  
заповідних об’єктів, основним завданням яких було збереження у природному стані 
вцілілих решток зональних або унікальних екосистем. Результатом їх спільних зусиль 
є організація низки заповідників саме у степовій зоні, починаючи з «Асканія-Нова» 
(1899 р.), а через деякий час «Хомутовського степу» (1926 р.), «Кам’яних Могил» 
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(1927 р.) та «Михайлівської цілини» (1928 р.), котрі на той час були заповідниками 
місцевого значення.  

Так, на початок 1929 р. на території України функціонувало вісім державних 
природних заповідників республіканського значення: Надморські заповідники, Піщані 
заповідники в пониззі Дніпра, Асканія-Нова, Конча-Заспа, Лісостеповий ім. Т.Г. Шев-
ченка (нині Канівський), Кримський, Парк III Інтернаціоналу (нині Софіївка) та парк 
Устинівка. Крім того, були створені нові резервати в інших природно-кліматичних 
зонах: Карлівський (Академічний) степ, Стрільцівський степ, Провальський степ, 
Парасоцький ліс та ін. На разі слід відмітити, що ефективна природоохоронна робота 
наштовхувалась на значний супротив тодішніх господарських та партійних діячів. На 
жаль, було загублено цілий ряд ініціатив по створенню Другого державного степового 
заповідника сходу України, загальною площею 30770 га, до складу якого мали увійти 
Кам’яні Могили, Михайлівський, Стрільцівський, Провальський, Хомутовський, Лима-
рівський, Деркульський та Ново-Алексєєвський степи, розташовані у Сумській, 
Харківській, Луганській та Донецькій областях. 

Результати досліджень та їх обговорення. Степові екосистеми в Україні, що не 
зазнали суттєвої антропогенної трансформації, зберігаються лише на вкрай обме-
жених територіях природно-заповідного фонду. Як вже було зазначено, пріоритет 
створення заповідних об’єктів належить вітчизняним вченим (В. В. Докучаєв, Й. К. Па-
чоський та ін.) та прогресивно налаштованим землевласникам (Ф. Е. Фальц-Фейн). 
Адже саме на теренах України, у тодішній Херсонській губернії, вперше в Євразії було 
вилучено з господарської діяльності земельну ділянку і за влучним виразом В. В. До-
кучаєва «… было возвращено истинным ее обитателям…». Вперше на значній тери-
торії степу було введено певні обмежуючі антропогенне втручання заходи та встанов-
лено відповідний заповідний режим.  

 Однак, як виявилося згодом, існуючі режими заповідання, насамперед – 
абсолютно заповідний, не дозволяють у повній мірі вирішувати завдання, що стоять 
перед заповідниками як науковими установами – збереження видового та ценотич-
ного різноманіття типових зональних або унікальних природних комплексів. Тривалий 
вплив режиму абсолютної заповідності призводить до глибоких та часто незворотних 
змін не лише резерватних фітоценоструктур та зоокомплексів, а й до суттєвих змі-
щень величин цілої низки екологічних чинників, передусім – едафічних, показники 
яких виходять далеко за межі степового біому, сягаючи значень, характерних не лише 
для лучних, а й лісових екотопів та місцезростань. Результатом цього є втрата не 
лише габітуальних особливостей резерватних степів (зміна дерниннозлакових 
фітоценозів на кореневищно-злакові та широка експансія чагарникових та лігнозних 
екобіоморф не властивих природі степу), а й зникнення типових степових видів 
(насамперед ефемерів та ефемероїдів) та угруповань, котрі неспроможні конкурувати 
з видами іншої екології та життєвої стратегії. У кінцевому рахунку степовий заповідник, 
як природоохоронна організація, не виконує поставлених перед ним завдань. Саме 
тому проблема вибору оптимальних режимів заповідання є «наріжним каменем» 
практики та теорії степознавства. 

На нашу думку, в історії степового заповідання лише перші етапи можна 
охарактеризувати як такі, що відповідають поняттю – стратегія [6, 7]. Термін «стра-
тегія» багатоаспектний, проте всі дефініції можна звести до наступного. Під стратегією 
розуміють вибір ключових напрямків розвитку, спрямованих на досягнення довго-
тривалої мети шляхом координації ресурсів, або іншими словами – вміння міркувати 
та приймати рішення на перспективу. Саме тому, на рубежі XIX та XX століть  
вилучення земель із сільськогосподарського використання та сувора заборона будь-
якого антропогенного втручання сприяли відновленню резерватних біокомплексів, і, 
як на той час, ці дії повністю відповідали заповідній стратегії. Однак, подальший 
розвиток заповідної справи було зведено лише до вирішення тактичних завдань, під 
якими слід розуміти конкретні дії спрямовані на забезпечення стратегічної мети.  

Втім, узагальнені алгоритми тактичних рішень виявились дещо некоректними 
для цілої низки степових заповідників, особливо тих, що розміщені у лісостеповій зоні 
або контактують із нею [1–5, 8]. Як виявилося згодом, дія існуючих регуляційних 
заходів нездатна зупинити негативні тенденції  трансформації авторофного блоку 
степових екосистем та пов’язаних з ним угруповань тварин. Так, зміна типових 
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степових видів-едифікаторів, передусім дернинних злаків, призвела до елімінації ряду 
видів тварин, для охорони та збереження яких і були створені деякі заповідні об’єкти, 
наприклад байбаки у відділенні Луганського природного заповідника “Стрільцівський 
степ”. Окрім того, ценопопуляції значної групи видів степового різнотрав’я, занесених 
до Червоної книги України, не тільки скорочують зайняті площі, а й повністю зникають 
з території заповідників. 

Разом з тим, дослідженнями В. В. Жеріхіна доведено, що домінування у рос-
линному покриві трав’янистих видів пояснюється зовнішніми механізмами стабілізації, 
а саме впливом консументного блоку екосистем, передусім травоїдних та супутнього 
блоку копрофагів, котрі є обов’язковими компонентами пасовищних харчових 
ланцюгів, властивих природі степу. На основі незаперечних палеонтологічних даних 
встановлено, що біоми з домінуванням трав’янистих екобіоморф виникали у різні 
геологічні епохи на різних континентах саме завдяки коеволюції із травоїдними 
зоокомплексами, котрі у подальшому і виступали основними агентами саморегуляції 
степових екосистем. На превеликий жаль серед тваринного населення сучасних 
степових заповідників майже відсутні представники типових степантів, не лише 
численних ратичних, а й представників родин вивіркових (ховрахи крапчастий та 
європейський, бабак степовий та ін.) та стрибакових (тушкан великий), що у недале-
кому минулому прямо впливали на формування степового ландшафту. Більшість 
вчених визнає [9], що різке зменшення їх чисельності тісно корелює із знищенням 
середовища існування, що проявляється не лише у розорюванні степової цілини, а й 
у трансформації просторової структури заповідних фітоценозів – заміні низькотрав’я 
щільними різнотравними фітоценоструктурами та чагарниковими заростями. Таким 
чином виникає парадоксальна ситуація, тривала дія абсолютно заповідного режиму 
призводить до зміни дерновиннозлакових фітоценозів спочатку кореневищно-
злаковими, а згодом різнотравними, чагарниковими та почасти лісовими, що у свою 
чергу провокує зменшення щільності популяцій травоїдних ссавців та різко знижує їх 
здатність до біоценотичної регуляції степової екосистеми. Виникає закономірне 
питання – Що є першопричиною «ланцюгової реакції», яка призводить до деструкції 
резерватних степів?   

Саме тому, на нашу думку, стратегічним напрямком розвитку заповідної справи 
в Україні є розширення меж існуючих заповідників, не відкидаючи, звичайно, практику 
створення нових природоохоронних територій. Адже, як визнається багатьма 
науковими школами, слід охороняти не окремі види та угруповання а повночленні 
сукцесійні системи, котрі здатні до самовідтворення. Практикою заповідної справи в 
Україні доведено, що «загальмувати», а більше того – зупинити ендоекогенетичні 
зміни не вдається, використовуючи лише юридично дозволені на сьогодні регуляційні 
заходи – сінокосіння та, подекуди, випас доместифікованих консументів. Слід 
розширити експериментальні дослідження по впливу керованих степових палів на всі 
компоненти резерватних степів, адже за Ю. Одумом степові екосистеми є екосисте-
мами пірогенного типу.  

На разі з цим, не заперечним є факт існування ділянок з абсолютно заповідним 
режимом використання. Незважаючи на певну умовність перебігу процесів саме вони 
є моніторинговими полями, що дозволяють прослідкувати основні напрямки та темпи 
змін резерватиних біогеоценозів. Однак було б перебільшенням трактувати дані зміни 
як природні, зважаючи на суттєві невідповідності екосистем сучасних заповідних 
степів з природою степового біому в цілому. Прикро усвідомлювати, що проблема 
абсолютної заповідності може бути, а можливо вже є, своєрідним Casus belli, що 
розділяє представників різних наукових шкіл,  галузей знань та громадськості, не доз-
воляючи сконцентруватись над вирішенням стратегічної мети – збереження залишків 
Степу як цілісної природної та історичної системи.        

Щодо тактичних рішень, особливу увагу слід приділяти розробці індивідуальних 
схем регуляційних заходів для кожного конкретного заповідного об’єкта, котрі повинні 
базуватись на результатах науково-обґрунтованих експериментів по сінокосінню, 
випасу та палам, які завжди супроводжували еволюцію степової біоти. Ці проблеми є 
найгострішими для практики степового заповідання а їх вирішення є найактуальнішим 
завданням. 
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ABSOLUTELY RESERVED REGIME IN STEPPE RESERVES: 
EXPECTATIONS, REALITIES, PERSPECTIVES 
 
The strategic direction of the development of protected areas in Ukraine is to expand the 
boundaries of existing reserves, without rejecting, of course, the practice of creating new 
protected areas. After all, as recognized by many scientific schools, it is necessary to 
protect not only individual species and groups, but also successive systems that are 
capable of self-reproduction. Regarding tactical decisions, special attention should be 
paid to the development of individual regulatory measures for each specific protected 
area, which should be based on the results of scientifically sound experiments and 
constant monitoring of plant populations listed in the Red Book of Ukraine. 
Key words: absolutely protected regime, regulatory measures, floristic and phytocenotic 
monitoring, paradigm shift, protected matter. 
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ХАРАКТЕРИСТИКА ЕКОЛОГО-ЦЕНОТИЧНОГО ПРОФІЛЮ ЦЕНТРАЛЬНОЇ 
ЧАСТИНИ БАСЕЙНУ РІЧКИ УДАЙ (ЧЕРНІГІВСЬКА ОБЛ.) 
 
Для оцінки ценотичного різноманіття і екологічних особливостей в середній 
частині басейну річки Удай було закладено еколого-ценотичний профіль через 
яружну систему біля с. Мільки (Прилуцький р-н, Чернігівська обл.), завдовжки у 
850 м. Вздовж профілю здійснено 9 геоботанічних описів за домінантною класифі-
кацією. По профілю описано лісовий та лучний типи рослинності, а також перело-
ги. Перелік представлених угруповань: Tilieto-Querceto-Carpinetum sparsiherbosum, 
Chamaecуtіsеtum (ruthenicае) melampyrosum (nemorosum), Anthoхanthеtum (оdoratі) 
рооsum (angustifoliaе), Роetum (angustifoliaе) еquisetоsum (arvense), Elytrigiеtum 
(repentіs) сirsiоsum (arvensi), Роetum (angustifoliaе) daucоsum (carotaе), Роetum 
(angustifoliaе) daucоsо (carotaе)-stenactidоsum (annuaе), Роetum (angustifoliaе) 
trifoliоsum, Betuletum sparsiherbosum. За допомогою комп’ютерної програми ECODID 
отримано екологічні показники. Встановлено, що на найбільш вологих ґрунтах 
зростає угруповання асоціації T.-Q.-C. sparsiherbolosum (11,793 бала); на найменш 
вологих ґрунтах – Роetum (angustifoliaе) trifoliоsum (9,847 бала). Показники 
кислотності ґрунту (Rc) і трофності ґрунту (Tr) корелюють між собою: 
найвищими показниками Rc (9,322 бала) і Tr (8,172 бала) характеризується 
угруповання асоціації Elytrigiеtum (repentіs) сirsiоsum (arvensi), а найменшими показ-
никами Rc (6,890 бала) і Tr (6,184) – угруповання асоціації Betuletum  sparsiherbosum. 
Найбільшим показником багатствa ґрунту сполуками мінерального азоту (Nt) 
(7,500), характеризується угруповання асоціації Elytrigiеtum (repentіs) сirsiоsum 
(arvensi), що тісно пов’язано з найбільшими показниками кислотності ґрунту (Rc) і 
трофності ґрунту (Tr), якими характеризується угруповання. Найменший 
показник Nt (4,696 бала) характерний для угруповання асоціації – Chamaecуtіsеtum 
(ruthenicае) melampyrosum (nemorosum). Середній показник вмісту Nt коливається – 
5,3 бала, а вміст карбонатів у ґрунті (Ca) становить 7,49 бала. 
Ключові слова: басейн, рослинні угруповання, екологічні режими, фітоіндикація. 

 
  
Вступ. Проблема збереження екосистем та біосфери в цілому є дуже актуаль-

ною в даний час. Це пов’язано зі зростанням антропогенного впливу, який призвів до 
трансформації природного середовища. Останнім часом за своїми масштабами він 
вийшов на планетарний рівень, а за силою та швидкістю обганяє вплив природних 
факторів [5]. Тому вивчення сучасного стану екосистем та встановлення особливо-
стей територіальної диференціації є важливим завданням сьогодення. 

Формулювання мети статті. Для оцінки ценотичного різноманіття і екологіч-
них особливостей в середній частині басейну річки Удай було закладено ряд еколого-
ценотичних профілів [4]. Один з них прокладено через яружну систему біля с. Мільки 
(Прилуцький р-н, Чернігівська обл.). Вздовж профілю здійснено геоботанічні описи за 
домінантною класифікацією. Матеріал було опрацьовано за допомогою комп’ютерної 
програми ECODID (1991–1992), розробленої у відділі екології фітосистем Інституту 
ботаніки імені М. Г. Холодного [2]. В результаті отримано показники вологості, троф-
ності та кислотності ґрунтів, а також вміст азоту та карбонатів.  

Методи та організація дослідження. Еколого-ценотичний профіль через 
яружну систему прокладено у напрямку з півдня на північ. При роботі був викорис-
таний метод закладання профілів, при якому враховується певний напрямок, але без 
чіткої витримки масштабу, який відображає головні закономірності зміни рослинного 
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покриву залежно від певних екологічних факторів (такі профілі зазвичай закладаються 
в місцях з відносно добре збереженою рослинністю, на територіях, де чергуються 
відносно одноманітні плакорні ділянки з різним градієнтом умов середовища) [3].  

Результати досліджень та їх обговорення. Центральна частина басейну 
річки Удай згідно з геоботанічним районуванням належить до Східноєвропейської 
лісостепової провінції Української лісостепової підпровінції та межі двох геоботанічних 
округів: Лівобережнодніпровського та Полтавського [1]. І на прикладі еколого-ценотич-
ного профілю закладеного на досліджуваній території, можна показати зміну екологіч-
них показників, насамперед, залежно від рельєфу і типу рослинності (рис. 1). Всього 
на профілі завдовжки у 850 м виконано 9 геоботанічних описів, які належать до 
лісового та лучного типів рослинності, а також перелогів. На профілі представлені 
угруповання: Tilieto-Querceto-Carpinetum sparsiherbosum, Chamaecуtіsеtum (ruthenicае) 
melampyrosum (nemorosum), Anthoхanthеtum (оdoratі) рооsum (angustifoliaе), Роetum 
(angustifoliaе) еquisetоsum (arvense), Elytrigiеtum (repentіs) сirsiоsum (arvensi), Роetum 
(angustifoliaе) daucоsum (carotaе), Роetum (angustifoliaе) daucоsо (carotaе)-stenactidоsum 
(annuaе), Роetum (angustifoliaе) trifoliоsum (T. alpestre, T. montanае, T. aureum, 
T. arvense), Betuletum sparsiherbosum. 

Угруповання широколистяних лісів, які належать до класу формацій листяні 
ліси – Silvae foliosaе, приурочені до верхньої частини схилу плакорної ділянки з 
багатими дерново-підзолистими ґрунтами (асоціації Tilieto-Querceto-Carpinetum 
sparsiherbosum та Betuletum sparsiherbosum). 

На схилі північної експозиції у верхній частині (ухил якого становить 30°), 
зростає угруповання асоціації Tilieto-Querceto-Carpinetum sparsiherbosum. Дерево-
стан одноярусний, віком 40 років і зімкненістю крон 0,8: Tilia cordata, Carpinus betulus, 
Quercus robur, з домішкою Acer platanoides. Carpinus betulus  (поростевий) висотою 
18 м, діаметр 16–18 см. Підлісок не виражений, поодиноко зростають кущі Swida 
sanguinea. У розрідженому трав’яному ярусі (загальне проективне покриття 25 %), 
утвореному неморальними видами відмічено Carex pilosa (8 %), Asarum europaeum 
(5 %), Aegopodium podagraria (7 %), Stellaria holostea, Pulmonaria angustifolia (2 %), 
Convallaria majalis, тощо. Угруповання цієї ацоціації формується у найбільш вологих 
умовах (Hd 12 балів – мезофіти), відноситься до мезофітних умов, вони також харак-
теризуються найменшим показником змінності зволоження ґрунту (fH 1,63 бали – 
гіпергідроконтрастофоби) та найнижчим показником вмісту карбонатів у ґрунті (Ca 
5,7 бали – гемікарбонатофоби).  

На верхів’ї плакорної ділянки зростає угруповання асоціації Betuletum 
sparsiherbosum. Одноярусний деревостан з Betula pendula) має зімкненість крон – 0,6, 
вік до 40 років, висоту 22-24 м. Підлісок не виражений, поодиноко зростають 
Chamaecytisus ruthenicus, Genista tinctoria.  

У травостої (загальне проективне покриття 60 %) домінують злаки: Poa 
angustifolia  (15-20 %) та Agrostis tenuis (15-20 %), серед різнотрав’я відмічено 
Melampyrum nemorosum (3-5 %), Veronica chamaedrys (3-5 %), Betonica officinalis (3-
5 %), Stellaria holostea (3-5 %), Geum urbanum L. (3-5 %), Urtica dioica L. (1-2 %). 
Угруповання цієї асоціації формується на ґрунтах з найменшим вмістом солей 
(Tr 6 балів – мезотрофи) та з найменшим показником кислотності ґрунту (Rc 7 балів – 
субацидофіли).  
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На схилі північної експозиції, ухил якого становить 30°, зростає угруповання 

Chamaecуtіsеtum (ruthenicае) melampyrosum (nemorosum). Чагарниковий ярус скла-
дають Chamaecytisus ruthenicus, Genista tinctoria, Сerasus fruticosa Pall. У травостої 
(загальне проективне покриття 90 %), диференційованому на під’яруси: І – 10 % (50-
60 см), ІІ – 80 % (20-30 см), домінує Melampyrum nemorosum (40 %). Значну ценотичну 
роль мають Poa angustifolia (20 %) та Anthoхanthum оdoratum L. (20 %). З покриттям 
1–5 % зростають Achillea submillefolium Klok. et Krytzka, Origanum vulgare, Veronica 
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spicata L., Briza media L., Gypsofilla paniculata L., Pedicularis kaufmannii Pinzg., Trifolium 
montanum L., Trifolium alpestre L., Viscaria vulgaris Bernh., Campanula rotundifolia L., 
Agrimonia eupatoria L., Helichrysum arenarium (L.) Moench, Euphorbia cyparissias L., 
Ranunculus polyanthemos L. Угруповання цієї асоціації формується на ґрунтах 
найбідніших на сполуки мінерального азоту (Nt 4,7 балів – гемінітрофіли). 

Нижче по схилу північної експозиції, ухил якого становить 20°, зростає угрупо-
вання асоціації Anthoхanthеtum (оdoratі) рооsum (angustifoliaе). Травостій (загальне 
проективне покриття 95-100 %), диференційований на три під’яруси: І – (90 см), П – 
(50-60 см), ІІІ – (25-30 см). Домінують Poa angustifolia – 25 %, Anthoхanthum оdoratum – 
20-25 %. З покриттям 1-5 % зростають Origanum vulgare, Carex praecox Schreb., 
Festuca pratensis Huds., Melampyrum nemorosum, Briza media, Trifolium alpestre, 
Trifolium montanum, Clinopodium vulgare L., Viscaria vulgaris, Dianthus armeria L., 
Gypsofilla paniculata, Falcaria vulgaris Bernh., Betonica officinalis, Linum perenne L., 
Campanula patula L., Cichorium intybus L., Agrimonia eupatoria. 

Днище яру займає угруповання Роetum (angustifoliaе) еquisetоsum (arvense). У 
травостої (загальне проективне покриття 80 %), домінують Poa angustifolia – 35 % та 
Equisetum arvense L. – 20-25 %, значний відсоток проективного покриття має Vicia 
tetrasperma (L.) Schreb. (10 %). Майже біля днища формується угруповання Elytrigiеtum 
(repentіs) сirsiоsum (arvensi). Травостій диференційований на два під’яруси, висота до 
60 см (загальне проективне покриття 80 %) переважно з Elytrigiа repens та Cirsium 
arvense (L.) Scop. Це угруповання характеризується найвищими показниками кислот-
ності ґрунту (Rc 8,2 бали – нейтрофіли), трофності ґрунту (Tr 9,3 бали – евтрофи) та 
вмісту сполук мінерального азоту (0,3-0,4 %) (Nt 7,5 бали – нітрофіли). 

Далі по схилу (південної експозиції), ухил якого становить 10-15°, зростає 
угруповання Роetum (angustifoliaе) daucоsum (carotaе). У травостої (загальне 
проективне покриття 75-80 %) домінують Poa angustifolia (30 %) та Daucus carota L. 
(20 %). Угруповання цієї асоціації формується на ґрунтах найбільш багатих на сполуки 
карбонатів (Ca 8,7 бали – гемікарбонатофіли). 

Далі по схилу (південної експозиції), ухил якого становить 15-20°, зростає 
угруповання Роetum (angustifoliaе) daucоsо (carotaе) – stenactidоsum (annuaе). Основу 
травостою (загальне проективне покриття 75-80 %) формують Poa angustifolia (30-
35 %), Daucus carota (15-20 %) та Stenactis annua Nees (25 %).  

Далі по схилу сформувалося угруповання асоціації Роetum (angustifoliaе) 
trifoliоsum. У травостої (загальне проективне покриття 75-80 %) домінує Poa 
angustifolia (35-40 %) серед різнотрав’я відмічено Trifolium alpestre, Trifolium arvense, 
Trifolium aureum, Trifolium montanum. Для цього угруповання характерні найбільш 
ксерофітні умови на профілі (Hd 9,9 бали – субмезофіт). 

Таким чином, на найбільш вологих ґрунтах зростає угруповання асоціації Tilieto-
Querceto-Carpinetum sparsiherbolosum (11,793 бала), що відповідає проміжним типам 
ґрунтів між сухолісолучними та вологолісолучними; на найменш вологих ґрунтах – 
Роetum (angustifoliaе) trifoliоsum, що ближче за показником до лучностепових ґрунтів 
(9,847 бала). В той же час вологість ґрунтів на схилах західної та східної експозиції 
коливається в незначних межах: від 9,847 до 10,667 бала, що відповідає проміжним 
типам ґрунтів між лучностеповими до сухолісолучними. 

Показники кислотності ґрунту (Rc) і трофності ґрунту (Tr) корелюють між собою: 
найбільшим показником Rc (9,322 бала – евтрофи) і найбільшим показником Tr 
(8,172 бала – нейтрофіли) характеризується угруповання асоціації Elytrigiеtum 
(repentіs) сirsiоsum (arvensi), а найменшим показником Rc (6,890 бала – субацидо-
філи) і найменшим показником Tr (6,184 – мезотрофи) – угруповання асоціації 
Betuletum  sparsiherbosum. 

Найбільшим показником багатствa ґрунту сполуками мінерального азоту (Nt) 
(7,500), що відповідає ґрунтам досить забезпеченим мінеральним азотом, характе-
ризується угруповання асоціації Elytrigiеtum (repentіs) сirsiоsum (arvensi), що тісно 
пов’язано з найбільшими показниками кислотності ґрунту (Rc) і трофності ґрунту (Tr), 
якими характеризується угруповання цієї ж асоціації. Дане угруповання приурочено 
до днища балки. Найменший показник Nt (4,696 бала) характериний для угруповання 
асоціації – Chamaecуtіsеtum (ruthenicае) melampyrosum (nemorosum), яка займає схил 
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північної експозиції (ухил 30°), що відповідає бідним на мінеральний азот ґрунтам. 
Показник Nt коливається від 4,696 до 7,50 бала (середній показник – 5,3 бала – 
гемінітрофіли, що відповідає відносно бідним щодо  мінерального азоту ґрунтам). 

Середній показник вмісту карбонатів у ґрунті (Ca) становить 7,49 бала (акар-
бонатофіли) – сірі ґрунти, на яких зростають рослини нейтральних екотопів, що 
витримують незначний вміст карбонатів у ґрунті. Ґрунти з найбільшим вмістом кар-
бонатів (8,700 бала) сформувалися під угрупованням асоціації Роetum (angustifoliaе) 
daucоsum (carotaе), з найменшим (5,746 бала) – під угрупованням асоціації Tilieto-
Querceto-Carpinetum sparsiherbosum.  

Кислотність ґрунту (Rc) коливається від 6,890 до 8,172 бала – між слабо-
кислими ґрунтами з рН 5,5-6,5 і нейтральними ґрунтами з рН 6,5-7,1. 

Висновок. Таким чином, у розподілі рослинних угруповань описаної яружної 
системи відмічається велика залежність від експозиції схилу. Зокрема, на схилі 
північної експозиції у верхній частині (ухил якого становить 30°), зростають лісові 
угруповання з переважанням Carpinus betulus, Quercus robur, Tilia cordata, з домішкою 
Acer platanoides. У розрідженому трав’яному ярусі Carex pilosa, Asarum europaeum, 
Aegopodium podagraria. Нижче угруповання асоціації Chamaecуtіsеtum (ruthenicае) 
melampyrosum (nemorosum), з домінуванням Chamaecytisus ruthenicus та Melampyrum 
nemorosum, зі значною участю Poa angustifolia та Anthoхanthum оdoratum. Ці угрупо-
вання представляють певний ботаніко-географічний інтерес, оскільки C. betulus, який 
домінує в ценозах на цій території поширений на східній межі ареалу. 

Схил південної експозиції (ухил якого становить 10-20°), займають угруповання 
остепнених лук та перелоги на їх місці, в яких домінують Poa angustifolia, Daucus carota 
та угруповання з Poa angustifolia, Daucus carota та Stenactis annua. У верхній частині 
співдомінують Poa angustifolia та Trifolium alpestre, T. arvense, T. aureum, T. montanum. 
Ділянку яружної системи (днище та нижню частину) займають угруповання, в яких 
домінують Poa angustifolia, Equisetum arvense та Elytrigiа repens, Cirsium arvense. На 
верхів’ї плакорної ділянки угруповання, в яких домінують Betula pendula, а у травостої 
злаки – Poa angustifolia та Agrostis tenuis.  

Описаний еколого-ценотичний профіль дасть можливість здійснювати 
моніторинг за зміною рослинного покриву регіону. 
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CHARACTERISTICS OF THE ECOLOGICAL-CENOTIC PROFILE  
OF THE CENTRAL PART OF THE UDAY RIVER BASIN 
(CHERNIGIV REGION) 
 
In order to assess the coenotic diversity and ecological features in the middle part of the 
Uday River basin, an ecological and coenotic profile was laid through a dyke system near 
the village. Milky (Prylutsky district, Chernihiv region), 850 m long. Along the profile, 9 
geobotanical descriptions were made according to the dominant classification. Forest and 
meadow types of vegetation, as well as fallows, are described by profile. List of 
represented groups: Tilieto-Querceto-Carpinetum sparsiherbosum, Chamaecуtіsеtum 
(ruthenicае) melampyrosum (nemorosum), Anthoхanthеtum (оdoratі) рооsum 
(angustifoliaе), Роetum (angustifoliaе) еquisetоsum (arvense), Elytrigiеtum (repentіs) 
сirsiоsum (arvensi), Роetum (angustifoliaе) daucоsum (carotaе), Роetum (angustifoliaе) 
daucоsо (carotaе)-stenactidоsum (annuaе), Роetum (angustifoliaе) trifoliоsum, 
Betuletum sparsiherbosum. Environmental indicators were obtained using the ECODID 
computer program. It was established that the grouping of the association grows on the 
wettest soils T.-Q.-C. sparsiherbolosum (11,793 points); on the least moist soils – Роetum 
(angustifoliaе) trifoliоsum (9,847 points). Indicators of soil acidity (Rc) and soil trophicity 
(Tr) correlate with each other: the highest indicators of Rc (9,322 points) and Tr (8,172 
points) characterize the association Elytrigiеtum (repentіs) сirsiоsum (arvensi), and the 
lowest indicators of Rc (6,890 point) and Tr (6,184) – association groups Betuletum  
sparsiherbosum. 
The largest indicator of soil richness in mineral nitrogen compounds (Nt) (7,500) is 
characterized by the grouping of the association Elytrigiеtum (repentіs) сirsiоsum 
(arvensi), which is closely related to the highest indicators of soil acidity (Rc) and soil 
trophicity (Tr), which characterize the grouping of the same association. The lowest Nt 
indicator (4,696 points) is characteristic of the association group – Chamaecуtіsеtum 
(ruthenicае) melampyrosum (nemorosum). The average indicator Nt  – 5,3 points, 
carbonates in the soil (Ca) is 7,49 points. 
Key words: basin, plant groups, ecological regimes, phytoindication. 
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ЖУКИ МЕРТВОЇДИ (COLEOPTERA: SILPHIDAE) ОСОБЛИВО 
ОХОРОННИХ ТЕРИТОРІЙ УКРАЇНИ В ФОНДАХ  
ЗООЛОГІЧНОГО МУЗЕЮ НІЖИНСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 
ІМЕНІ МИКОЛИ ГОГОЛЯ (ЧЕРНІГІВСЬКА ОБЛАСТЬ, УКРАЇНА) 

 
В роботі в систематичному порядку наведено список видів жуків родини Silphidae 
Latreille, 1806 (Coleoptera) з особливо охороняємих територій України, що зберіга-
ються у фондових колекціях зоологічного музею Ніжинського державного універ-
ситету імені Миколи Гоголя, з вказівкою даних етикеток усіх наявних та 
ідентифікованих екземплярів. В результаті опрацювання матеріалу було 
виявлено 20 видів, уточненно та доповнено відомості про представників родини 
багатьох регіонів України, а також для територій природно-заповідного фонду 
України.  
Ключові слова: жуки-мертвоїди (Silphidae), фауна, фонди Зоологічного музею, 
Ніжинський державний університет імені Миколи Гоголя, Чернігівська область, 
Україна.  

 
 
Introduction. Dead-eaters beetles (Coleoptera: Silphidae) are a widespread and 

playing a significant role family in nature. There are about 200 species of staphylinids in the 
world, 122 species in the Palearctic, 23 species in Ukraine, and 21 species in the Chernigiv 
region.  

Most larvae and adults feed on dead, decaying organic matter. There are also 
herbivorous species. Thus, Aclypea opaca (Linnaeus, 1758) severely damages beets, 
garden and other plants by eating seedlings and leaves. 

The study and conservation of biological diversity continues to be a priority task of 
modern biology. The species composition of Silphidae in most regions of Ukraine has been 
studied well, but information about their distribution on the territory of Ukraine, as well as 
their biotopic distribution, trophic relationships, and features of biology and ecology, require 
additional study and clarification. 

The publication of a large amount of data on the findings of the family representatives, 
stored in the stock collections of the Zoological Museum of Nizhyn Gogol State University, 
can be used to solve the issues of faunistics, taxonomy, zoogeography, ecology, while 
compiling the cadastre of the animal world of Ukraine. 

Materials and methods. The report is based on the results of processing Silphidae 
from the stock collections of the of the Zoological Museum at Nizhyn Gogol State University. 

The vast majority of representatives of Dead-eaters beetles, which are presented in 
the collection were collected in Ukraine. There is material from Belarus, Russia, Georgia, 
Kazakhstan, Kyrgyzstan, Slovenia, Iran. 
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Special attention should be paid to samples of Silphidae collected in the areas of the 
natural reserve fund of Ukraine, including: Prypyat-Stokhid NNR (Volyn r.), Karpaty 
Biosphere Reserve (Zakarpatska r.), NNP Skolivski Beskydy, nature reserve Roztochchya 
(Lviv r.), NNP Dniester Canyon, Golytskyi Botanical Reserve (Ternopil r.), Polissia Nature 
Reserve (Zhytomyr r.), Ichnya NNP, Mezinskyi NNP, RLP Mezhrechensky, Nizhynskyi RLP,  
protected tract Boromyky, Vetkhe, Zayachi Sosny (Chernigiv r.), Desnyansko-Starogutsky 
NNP (Sumy r.), NNP Podolskiye Tovtry (Khmelnytskyi r.), Trakhtemyriv RLP (Kyiv r., 
Cherkasy r.), Kaniv reserve (Cherkasy r.), Bugskiy Gard NNP and Kinburg Spit RLP 
(Mykolaiv r.), Luhansk Nature Reserve (sections: Provalskyi Steppe, Striltsivskyi Steppe, 
Pridontsovska poyma) (Lugansk r.), Chornomosky Biosphere Reserve, Askania-Nova 
Nature Reserve and Oleshkivski Pisky NNP (Kherson r.). In addition, the collection includes 
samples collected on the territory of the natural reserve fund of the Republic of Belarus: the 
Pripyatsky National Natural Park and Russia: the Forest on Vorskla reserve. 

The collection of Silphidae beetles of the Zoological Museum of Nizhyn Gogol State 
University has not only historical, but also scientific and practical significance, which is 
reflected in numerous scientific publications [1–6]. 

The taxonomic position of species, authors and years of taxon description are given 
accordoing to the Staphylinidae catalogues for the Palearctic region [7]. The geographical 
coordinates of localities and places of collecting are given according to 
www.google.com/maps/place. 

Accepted abbreviations: (NNP) – national natural park; (RLP) – R.al Landscape Park; 
(r.) – region; (v.) – village; (uts) – urban-type settlement; (d.) – district, (r.) – river, (NNHM 
NASU) – National Natural History Museum of National Academy of Sciences of Ukraine. 

Results and discussion. As a result of the processing of the collection material, 30 
species of dead-eater beetles were identified, including 21 species from Ukraine and 
Chernigiv r. The obtained results supplement and clarify information about the 
representatives of the family of many regions and specially protected territories of Ukraine. 

Familia Silphidae Latreille, 1806 
Subfamily Silphinae Latreille, 1806 

Genus Ablattaria Reitter, 1885 
1. Ablattaria laevigata (Fabricius, 1775) 

Material. Mykolaiv r.: Ochakiv d., vicinity с. Pokrovka, Kinburg Spit RLP, 
46.486940 N, 31.699440 E, 27.05.2011, 1 copy, Sheshurak P.N.; Pervomaysk d., vicinity v. 
Kuripchyne, valley of r. Southern Buh, Bugskiy Gard NNP, 48.007778 N, 31.015833 E, 
10.06.2005, 1 copy, Sheshurak P.N.; Chaplinka d., Askania-Nova Nature Reserve, 
46.451110 N, 33.868330 E, 25.04.2003, 1 copy, Sheshurak P.N. 

Genus Aclypea Reitter, 1885 
2. Aclypea undata (O.F. Müller, 1776) 

Material. Chernigiv r.: Kozeletsky d., vicinity v. Sorokoshichi, bank of the Kyiv 
reservoir, RLP Mezhrechensky, (51.193060 N, 30.634720 E), 28.05.2003, 1 copy, Berest 
Z.L. 

Genus Dendroxena Motschulsky, 1858 
3. Dendroxena quadrimaculata (Scopoli, 1771) 

Material. Zakarpatska r.: vicinity c. Rakhiv, Karpaty Biosphere Reserve, 48.050000 
N, 24.216670 E, 19.06.2006, 1 copy, Sheshurak P.N.; Chernigiv r.: Korop d., vicinity v. 
Obolonnya, valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 51.627500 N, 32.941111 E, 23.05.2002, 
1 copy, Sheshurak P.N.; Kozeletsky d., Kozelets d., vicinity v. Sokolivka, valley of r. Desna, 
RLP Mezhrechensky, 51.157500 N, 30.905560 E, 1997, 1 copy, Khvorostina V.V.; at the 
same place, 2.06.2008, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity c. Nizhyn, Vetkhe 
protected tract, 51.033333 N, 31.800000 E, moist deciduous forest, 1.06.1988, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; Nizhyn d., v. Kukshyn, Seredovshchyna tract, Nizhynskyi RLP, 51.171111 
N, 31.912500 E, edge of deciduous forest, 15.05.2014, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., 
vicinity v. Lypiv Rig, Zayachi Sosny tract, Nizhynskyi RLP, 51.078060 N, 31.951940 E, 2005, 
1 copy, Goncharuk Ye.C.; Lugansk r.: Sverdlovsk d., Provalskyi Steppe Nature Reserve, 
Grushivska area, 48.150300 N, 39.858600 E, 15.05.2001, 1 copy, Sheshurak P.N.; 
Sverdlovsk d., Provalskyi Steppe Nature Reserve, 48.150300 N, 39.858600 E, ravine, 
Barber trap, 18.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N. 



Наукові записки. Біологічні науки. 2023. № 1 

 

 

20 

Genus Necrodes Leach, 1815 
4. Necrodes littoralis (Linnaeus, 1758) 

Material. Zhytomyr r.: Ovruch d., v. Selezivka, Polissia Nature Reserve, Selezivka 
Forestry, 51.535000 N, 28.107222 E, farmstead, catch the light, 14.07.2007, 1 copy, 
Nazarov N.V.; Chernigiv r.: Korop d., v. Guta, valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 
51.621110 N, 32.849170 E, forest edge, catch the light, 9, 11.07.2001, 2 copy, Sheshurak 
P.N.; Korop d., v. Rozloty, valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 51.706940 N, 33.138060 E, 
ravine, catch the light, 18.07.1999, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, ravine, catch 
the light, 18, 19, 22, 24.07.2001, 1 copy, Sheshurak P.N.; Kozeletsky d., Kozelets d., vicinity 
v. Sokolivka, valley of r. Desna, RLP Mezhrechensky, 51.157500 N, 30.905560 E, 
2.06.2008, 1♂, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity c. Nizhyn, Vetkhe protected tract, 
51.033333 N, 31.800000 E, moist deciduous forest, 10.05.2004, 3 copy, Nazarov N.V.; 
Ichnya d., vicinity v. Budy, Ichnya NNP, 50.742491 N, 32.286646 E, 18.05.2010, 1♀, 
Sheshurak P.N.; Sumy r.: Seredyna-Buda d., vicinity v. Ochkyne, Desnyansko-Starogutsky 
NNP, 52.226766 N, 33.377978 E, catch the light, 26.07.2005, 1♂, Sheshurak P.N.; 
Seredyna-Buda d., vicinity v. Ulytsya, Desnyansko-Starogutsky NNP, 52.308794 N, 
33.616406 E, forest edge, catch the light, 19.07.2005, 1♀, Sheshurak P.N.; Khmelnytskyi 
r.: Kamyanets-Podolsky d., viciniti v. Vrublivtsi, valley of r. Dnestr, NNP Podolskiye Tovtry, 
48,613610 N, 26,755280 E, forest belt, cow intestines, 22.06.2006, 3♀, Sheshurak P.N.;  
Lugansk r.: Sverdlovsk d., Provalskyi Steppe Nature Reserve, 48.150300 N, 39.858600 E, 
17.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; Kherson r.: Gola Prystan d., vicinity v. Burkuty, 
Oleshkivski Pisky NNP, 46.403330 N, 32.800000 E, catch the light, 5.07.1996, 1♂, 
Sheshurak P.N. 

Genus Oiceoptoma Leach, 1815 
5. Oiceoptoma thoracicum (Linnaeus, 1758) 

Material. Chernigiv r.: Korop d., v. Guta, valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 51.621110 N, 
32.849170 E, forest edge, Barber trap, 16.07.2001, 1 copy, Sheshurak P.N.; Korop d., 
vicinity v. Obolonnya, valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 51.627500 N, 32.941111 E, 
13.06.1992, 3 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 18.05.1993, 1 copy, Sheshurak 
P.N.; at the same place, 17.07.2003, 2 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 
21.05.2005, 1 copy, Ponomarchuk N.A.; at the same place, 28.05.2007, 2 copy, Sheshurak 
P.N.; at the same place, 5.06.2009, 1 copy, Sheshurak P.N.; Korop d., v. Rozloty, valley of 
r. Desna, Mezinskyi NNP, 51.706940 N, 33.138060 E, ravine, 20.07.1999, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; Korop d., v. Rozloty, valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 51.706940 N, 
33.138060 E, ravine, catch the light, 18.07.2001, 1 copy, Sheshurak P.N.; Kozeletsky d., 
Kozelets d., vicinity v. Sokolivka, valley of r. Desna, RLP Mezhrechensky, 51.157500 N, 
30.905560 E, 2.06.2008, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity c. Nizhyn, Vetkhe 
protected tract, 51.033333 N, 31.800000 E, moist deciduous forest, 12.06.1988, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; Nizhyn d., viciniti v. Bobryk, Nizhynskyi RLP, 51.171111 N, 31.912500 E, 
9.05.1994, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity v. Vertiivka, tract Boromyky, 
Nizhynskyi RLP, 51.164167 N, 31.845833 E, Forest Road, 19.04.2014, 4 copy, Sheshurak 
P.N.; at the same place, 13.07.2018, 1 copy, Sheshurak P.N. (exposition of the Nizhyn 
Museum of Local Lore); Nizhyn d., v. Kukshyn, Seredovshchyna tract, Nizhynskyi RLP, 
51.171111 N, 31.912500 E, moose leg Alces alces (Linnaeus, 1758), 23.06.1993, 3 copy, 
Sheshurak P.N.; at the same place, leaf-bearing fores, 23.06.1993, 1 copy, Sheshurak P.N.; 
at the same place, leaf-bearing fores, 27.04.2014, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., v. 
Kukshyn, Nizhynskyi RLP, 51.171111 N, 31.912500 E, dog corpse, 2.07.2014, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity v. Lypiv Rig, Zayachi Sosny tract, Nizhynskyi RLP, 
51.078060 N, 31.951940 E, 19.09.1993, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity v. 
Nizhynske (v. Grigoro-Ivanivka), Synyaky tract, 51.003147 N, 31.485687 E, leaf-bearing 
fores, 18.03.1990, 4 copy, Sheshurak P.N.; Ichnya d., vicinity v. Khayenki, Ichnya NNP, 
50.842402 N, 32.276028 E, 21.05.2014, 1 copy, Sheshurak P.N.; Ichnya d., vicinity v. 
Chervone, Ichnya NNP, 50.796096 N, 32.253626 E, 17.05.2010, 1 copy, Sheshurak P.N.; 
Sumy r.: Seredyna-Buda d., vicinity v. Stara Guta, Desnyansko-Starogutsky NNP, 
Starogutska area, 52.309249 N, 33.794782 E, mixed forest, Barber trap, 26.07.2003, 1 
copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 15.07.2005, 1 copy, Sheshurak P.N.; Lugansk 
r.: Stanytsya-Luganska d., uts Stanytsya-Luganska, Pridontsovska poyma, 48.666670 N, 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ НДУ ім. М. ГОГОЛЯ 
 

 

21

39.466670 E, catch the light, 11.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 
25.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N. 

Genus Phosphuga Leach, 1817 
6. Phosphuga atrata (Linnaeus, 1758) 

Material. Zakarpatska r.: Rakhiv d., Polonina Bretscul, Carpathian Biospheric Reserve, 
48.145800 N, 24.483740 E, 26.05.1989, 1 copy, Sheshurak P.N.; Lviv r.: Skole d, vicinity 
c. Scole, NNP Skolivski Beskydy, 49.083330 N, 23.416670 E, rocky shore of a mountain 
stream, 2.06.2005, 1 copy, Glotov S.V.; Yavorovsky district, vicinity usp Ivano-Frankovo, 
nature reserve Roztochie, 49.958330 N, 23.650000 E, 10.10.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; 
Chernigiv r.: Korop d., vicinity v. Obolonnya, valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 51.627500 
N, 32.941111 E, 27.04.2013, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 16.05.2013, 1 
copy, Sheshurak P.N.; Korop d., v. Rozloty, valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 51.706940 
N, 33.138060 E, bank river, Barber trap, 23.07.2001, 1 copy, Sheshurak P.N.; Kozeletsky 
d., Kozelets d., vicinity v. Sokolivka, valley of r. Desna, RLP Mezhrechensky, 51.157500 N, 
30.905560 E, 2.06.2008, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., southern outskirts of the c. 
Nizhyn, Nizhynskyi RLP, 51.042778 N, 31.873611 E, forest belt, under the bark of a stump, 
1, 9, 12.04.2005, 5 экз., Nazarov N.V.; at the same place, leaf-bearing fores, under the bark 
of a stump, 8.04.2005, 5 экз., Nazarov N.V.; at the same place, forest belt, under the bark 
of a stump, 1, 9.04.2006, 3 copy, Nazarov N.V.; Nizhyn d., vicinity c. Nizhyn, Vetkhe 
protected tract, 51.033333 N, 31.800000 E, moist deciduous forest, 17.05.1987, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; at the same place, moist deciduous forest, 15.07.1991, 2 copy, Sheshurak 
P.N.; at the same place, moist deciduous forest, Barber trap, 3.06.1992, 1 copy, Sheshurak 
P.N.; Nizhyn d., vicinity v. Zrub, Mrynske Forestry, Nizhynskyi RLP, 51.128330 N, 
31.682220 E, under the bark of a pine log, 9.04.1999, 1 copy, Mirshavko A.A.; Nizhyn d., v. 
Kukshyn, Seredovshchyna tract, Nizhynskyi RLP, 51.171111 N, 31.912500 E, 27.04.2014, 
1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, leaf-bearing fores, bank pond, 2.07.2014, 1 
copy, Sheshurak P.N.; at the same place, bank pond, 6.09.2014, 1 copy, Sheshurak P.N.; 
Nizhyn d., vicinity v. Mala Koshelivka, Zayachi Sosny tract, Nizhynskyi RLP, 51.140560 N, 
31.975280 E, 20.03.2014, 3 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity v. Khomino, 
Nizhynskyi RLP, 51.211670 N, 31.776670 E, leaf-bearing fores, 16.05.1994, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; Sumy r.: Seredyna-Buda d., vicinity v. Bilousivka, floodplain Ulichka river, 
Desnyansko-Starogutsky NNP, 52.308794 N, 33.616406 E, 19.06.2006, 1 copy, Petrenko 
A.A.; Seredyna-Buda d., vicinity v. Ochkyne, Desnyansko-Starogutsky NNP, 52.226766 N, 
33.377978 E, 25.07.2005, 1 copy, Sheshurak P.N.; Seredyna-Buda d., vicinity v. Ochkyne, 
Desnyansko-Starogutsky NNP, 52.226766 N, 33.377978 E, meadow, forbs, 17.06.2006, 1 
copy, Sheshurak P.N.; Cherkasy r.: Kaniv d., vicinity v. Trakhtemyriv, right bank of the 
Kaniv reservoir, Trakhtemyriv RLP, 49.976670 N, 31.336390 E, reed, cattail, willow, 
29.07.2000, 1 copy, Petrenko A.A.; Mykolaiv r.: Pervomaysk d., vicinity v. Kuripchyne, 
valley of r. Southern Buh, Bugskiy Gard NNP, 48.007778 N, 31.015833 E, steppe – edge 
of deciduous forest, 4.06.2000, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 22.05.2004, 1 
copy, Sheshurak P.N.; Lugansk r.: Stanytsya-Luganska d., uts Stanytsya-Luganska, 
Pridontsovska poyma, 48.666670 N, 39.466670 E, bank lake, Barber trap, 10.07.2002, 1 
copy, Sheshurak P.N.; Stanytsya-Luganska d., uts Stanytsya-Luganska, Pridontsovska 
poyma, 48.666670 N, 39.466670 E, leaf-bearing fores, Barber trap, 28.07.2002, 1 copy, 
Sheshurak P.N. 

Genus Silpha Linnaeus, 1758 (= Peltis Geoffroy, 1762) 
7. Silpha carinata Herbst, 1783 

Material. Zakarpatska r.: vicinity c. Rakhiv, Karpaty Biosphere Reserve, 48.050000 
N, 24.216670 E, 19.06.2006, 4 copy, Sheshurak P.N.; Rakhiv d., slope of Mount Hoverla, 
Karpaty Biosphere Reserve, 48.160560 N, 24.503330 E, 27.05.1989, 1 copy, Sheshurak 
P.N.; Ternopil r.: Buchach d., vicinity v. Yazlovets (Yablonivka), NNP Dniester Canyon, 
48.962157 N, 25.445840 E, 19.05.2015, 11 copy, Pljushtch I.G.; Chernigiv r.: Korop d., 
vicinity v. Obolonnya, valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 51.627500 N, 32.941111 E, leaf-
bearing fores, Barber trap, 22.07.1993, 1 copy, Sheshurak P.N.; Korop d., v. Rozloty, valley 
of r. Desna, Mezinskyi NNP, 51.706940 N, 33.138060 E, ravine, 20.07.1999, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; at the same place, ravine bottom, Barber trap, 23.07.2001, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; at the same place, forest edge, 24.07.2001, 1 copy, Sheshurak P.N.; 
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Kozeletsky d., Kozelets d., vicinity v. Sokolivka, valley of r. Desna, RLP Mezhrechensky, 
51.157500 N, 30.905560 E, 2.06.2008, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., v. Kukshyn, 
Seredovshchyna tract, Nizhynskyi RLP, 51.171111 N, 31.912500 E, under the cortex, 
23.06.1993, 1 copy, Sheshurak P.N.; Cherkasy r.: Kaniv d., vicinity v. Trakhtemyriv, right 
bank of the Kaniv reservoir, Trakhtemyriv RLP, 49.976670 N, 31.336390 E, 11.05.1999, 1 
copy, Sheshurak P.N.; Mykolaiv r.: Pervomaysk d., vicinity v. Kuripchyne, valley of r. 
Southern Buh, Bugskiy Gard NNP, 48.007778 N, 31.015833 E, 30.05.1999, 2 copy, 
Sheshurak P.N.; at the same place, 1.06.1999, 3 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 
steppe – edge of deciduous forest, 3.06.2000, 2 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 
forest edge, field road, 20.07.2000, 3 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 7.06.2001, 
1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, около ravineа, 18.05.2002, 2 copy, Sheshurak 
P.N.; at the same place, 24.05.2004, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 
27.05.2005, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 1-10.06.2005, 3 copy, Sheshurak 
P.N.; Pervomaysk d., vicinity с. Migiya, valley of r. Southern Buh, Bugskiy Gard NNP, 
48.039720 N, 30.946670 E, steppe, 26.05.1991, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 
2, 3.06.1993, 2 copy, Sheshurak P.N.; Lugansk r.: Milove d., Striltsivskyi Steppe Nature 
Reserve, 49.299720 N, 40.096110 E, steppe, Barber trap, 26, 27, 28.07.2002, 3 copy, 
Sheshurak P.N.; at the same place, leaf-bearing fores, Barber trap, 28.07.2002, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; Sverdlovsk d., Provalskyi Steppe Nature Reserve, 48.150300 N, 
39.858600 E, ravine, Barber trap, 20.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; Stanytsya-
Luganska d., uts Stanytsya-Luganska, Pridontsovska poyma, 48.666670 N, 39.466670 E, 
leaf-bearing fores, Barber trap, 12.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 
meadow, Barber trap, 14.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; Kherson r.: Gola Prystan d., 
vicinity v. Burkuty, Oleshkivski Pisky NNP, 46.403330 N, 32.800000 E, bog, Barber trap, 
27.07.1996, 1 copy, Sheshurak P.N. 

8. Silpha obscura Linnaeus, 1758 
Material. Chernigiv r.: Korop d., vicinity v. Ivankiv, Mezinskyi NNP, 51.719167 N, 

32.975556 E, 10.05.2012, 1 copy, Kosharna D.; Korop d., v. Guta, valley of r. Desna, 
Mezinskyi NNP, 51.621110 N, 32.849170 E, edge of a forest, 14.07.2001, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; Korop d., vicinity v. Obolonnya, valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 
51.627500 N, 32.941111 E, 23.07.1993, 1 copy, Sheshurak P.N.; Korop d., v. Rozloty, 
valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 51.706940 N, 33.138060 E, ravine, 20.07.1999, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; Kozeletsky d., Kozelets d., vicinity v. Sokolivka, valley of r. Desna, RLP 
Mezhrechensky, 51.157500 N, 30.905560 E, 31.05.2008, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn 
d., vicinity v. Vertiivka, tract Boromyky, Nizhynskyi RLP, 51.164167 N, 31.845833 E, forest 
edge, 1.07.2014, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity v. Kukshyn, Nizhynskyi RLP, 
51.171111 N, 31.912500 E, 1999, 1 copy, Pivovarov A.N.; Nizhyn d., vicinity v. Kukshyn, 
Seredovshchyna tract, Nizhynskyi RLP, 51.171111 N, 31.912500 E, leaf-bearing fores, 
27.04.2014, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, leaf-bearing fores, glade, 
2.07.2014, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity v. Yunist, Nizhynskyi RLP, 51.073548 
N, 31.543920 E, 10, 18.05.1992, 2 copy, Mirshavko O.A.; Ichnya d., vicinity v. Khayenki, 
Ichnya NNP, 50.842402 N, 32.276028 E, mixed forest, 21.05.2014, 1 copy, Sheshurak P.N.; 
Sumy r.: Seredyna-Buda d., vicinity v. Ochkyne, Desnyansko-Starogutsky NNP, 52.226766 
N, 33.377978 E, 28.07.2005, 1 copy, Sheshurak P.N.; Seredyna-Buda d., vicinity v. Stara 
Guta, Desnyansko-Starogutsky NNP, Starogutska area, 52.309249 N, 33.794782 E, 
17.07.2005, 1 copy, Sheshurak P.N.; Mykolaiv r.: Pervomaysk d., vicinity v. Kuripchyne, 
valley of r. Southern Buh, Bugskiy Gard NNP, 48.007778 N, 31.015833 E, steppe – edge 
of deciduous forest, 5.06.2000, 2 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, floodplain forest, 
Barber trap, 12.07.2000, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, acacia forest, Barber 
trap, 13.07.2000, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, edge of a forest – steppe, 
13.07.2000, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 19.07.2000, 1 copy, Sheshurak 
P.N.; at the same place, forest edge, field road, 20.07.2000, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the 
same place, 28, 29.05.2003, 2 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 21.05.2004, 2 
copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 25.05.2012, 1 copy, Sheshurak P.N.; 
Pervomaysk d., vicinity с. Migiya, valley of r. Southern Buh, Bugskiy Gard NNP, 48.039720 
N, 30.946670 E, 2, 3.06.1993, 2 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 1.06.1999, 1 
copy, Sheshurak P.N.; Lugansk r.: Milove d., Striltsivskyi Steppe Nature Reserve, 
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49.299720 N, 40.096110 E, steppe, Barber trap, 26, 28.07.2002, 2 copy, Sheshurak P.N.; 
Sverdlovsk d., Provalskyi Steppe Nature Reserve, Grushivska area, 48.150300 N, 
39.858600 E, 15.05.2001, 1 copy, Sheshurak P.N.; Sverdlovsk d., Provalskyi Steppe Nature 
Reserve, 48.150300 N, 39.858600 E, 17.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same 
place, ravine, Barber trap, 18, 20.07.2002, 3 copy, Sheshurak P.N.; Stanytsya-Luganska d., 
uts Stanytsya-Luganska, Pridontsovska poyma, 48.666670 N, 39.466670 E, bank lake, 
Barber trap, 10.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, meadow, Barber trap, 
12, 14.07.2002, 2 copy, Sheshurak P.N.; Kherson r.: Gola Prystan d., vicinity v. Burkuty, 
Oleshkivski Pisky NNP, 46.403330 N, 32.800000 E, meadow, 27.07.1996, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; Chaplinka d., Askania-Nova Nature Reserve, 46.451110 N, 33.868330 E, 
4.07.1979, 1 copy, Voblenko A.S.; at the same place, park, 25.04.2003, 2 copy, Sheshurak 
P.N. 

9. Silpha tristis Illiger, 1798 
Material. Zhytomyr r.: Ovruch d., v. Selezivka, Polissia Nature Reserve, Selezivka 

Forestry, 51.535000 N, 28.107222 E, mixed forest, 24.05.2006, 1 copy, Sheshurak P.N.; 
Chernigiv r.: Korop d., v. Guta, valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 51.621110 N, 32.849170 
E, 18.07.2003, 1 copy, Sheshurak P.N.; Korop d., vicinity v. Radychiv, valley of r. Desna, 
Mezinskyi NNP, 51.740000 N, 33.060000 E, in river sediments, 5.05.2018, 1 copy, Nazarov 
N.V.; Kozeletsky d., Kozelets d., vicinity v. Sokolivka, valley of r. Desna, RLP 
Mezhrechensky, 51.157500 N, 30.905560 E, 2.06.2008, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn 
d., vicinity c. Nizhyn, Vetkhe protected tract, 51.033333 N, 31.800000 E, moist deciduous 
forest, 4.06.1991, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity v. Vertiivka, Nizhynskyi RLP, 
51.164167 N, 31.845833 E, 20.04.2006, 1 copy, Koloobanova O.S.; Nizhyn d., vicinity v. 
Yunist, Nizhynskyi RLP, 51.073548 N, 31.543920 E, 18.05.1992, 1 copy, Mirshavko O.A.; 
Ichnya d., v. Trostianets, Dendrological Park Trostianets, 50.789722 N, 32.816389 E, V-
X.1970-1971, IV-VIII.1979-1980, 1 copy, Smetanin A.N.; Sumy r.: Seredyna-Buda d., 
vicinity v. Ulytsya, Desnyansko-Starogutsky NNP, 52.308794 N, 33.616406 E, 22.07.2005, 
1 copy, Sheshurak P.N.; Lugansk r.: Stanytsya-Luganska d., uts Stanytsya-Luganska, 
Pridontsovska poyma, 48.666670 N, 39.466670 E, bank lake, Barber trap, 13.07.2002, 1 
copy, Sheshurak P.N. 

Genus Thanatophilus Leach, 1815 
10. Thanatophilus dispar (Herbst, 1793) 

Material. Chernigiv r.: Korop d., vicinity v. Obolonnya, valley of r. Desna, Mezinskyi 
NNP, 51.627500 N, 32.941111 E, Barber trap, 23.07.1993, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the 
same place, 17.07.2003, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, leaf-bearing fores: 
glade, edge, 17.05.2004, 1 copy, Sheshurak P.N.; Kozeletsky d., Kozelets d., vicinity v. 
Sokolivka, valley of r. Desna, RLP Mezhrechensky, 51.157500 N, 30.905560 E, 2.06.2008, 
1 copy, Sheshurak P.N. 

11. Thanatophilus rugosus (Linnaeus, 1758) 
Material. Zhytomyr r.: Ovruch d., v. Selezivka, Polissia Nature Reserve, Selezivka 

Forestry, 51.535000 N, 28.107222 E, mixed forest, 12.06.2006, 1 copy, Sheshurak P.N.; 
Chernigiv r.: Korop d., vicinity v. Veliky Les, Mezinskyi NNP, 51.643330 N, 33.065830 E, 

1.05.1994, 1 copy, Padalko T.V.; Korop d., vicinity v. Obolonnya, valley of r. Desna, 

Mezinskyi NNP, 51.627500 N, 32.941111 E, 5.06.2009, 1 copy, Sheshurak P.N.; 
Kozeletsky d., Kozelets d., vicinity v. Sokolivka, valley of r. Desna, RLP Mezhrechensky, 
51.157500 N, 30.905560 E, 2.06.2008, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity c. 

Nizhyn, Vetkhe protected tract, 51.033333 N, 31.800000 E, field road, 20.04.2005, 1 copy, 
Nazarov N.V. (Kyiv, NNHM NASU); Nizhyn d., v. Kukshyn, Seredovshchyna tract, 
Nizhynskyi RLP, 51.171111 N, 31.912500 E, moose leg Alces alces (Linnaeus, 1758), 

23.06.1993, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity v. Lypiv Rig, Zayachi Sosny tract, 
Nizhynskyi RLP, 51.078060 N, 31.951940 E, 1.05.1994, 1 copy, Mirshavko A.A.; Nizhyn d., 

vicinity v. Khomino, Nizhynskyi RLP, 51.211670 N, 31.776670 E, 17.04.2014, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; Ichnya d., vicinity v. Khayenki, Ichnya NNP, 50.842402 N, 32.276028 E, 

mixed forest, 9.10.1987, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, forest edge, hare 
Lepus europaeus Pallas, 1778 corpse, 9.10.1987, 1 copy, Sheshurak P.N.; Khmelnytskyi 

r.: Kamyanets-Podolsky d., viciniti v. Vrublivtsi, valley of r. Dnestr, NNP Podolskiye Tovtry, 

48,613610 N, 26,755280 E, forest belt, cow intestines, 22.06.2006, 1 copy, Sheshurak P.N.; 



Наукові записки. Біологічні науки. 2023. № 1 

 

 

24 

Cherkasy r.: Kaniv d., vicinity v. Trakhtemyriv, right bank of the Kaniv reservoir, 

Trakhtemyriv RLP, 49.976670 N, 31.336390 E, 11.05.1999, 2 copy, Sheshurak P.N.; 
Mykolaiv r.: Pervomaysk d., vicinity v. Kuripchyne, valley of r. Southern Buh, Bugskiy Gard 

NNP, 48.007778 N, 31.015833 E, steppe – edge of deciduous forest, 1.06.2000, 1 copy, 

Sheshurak P.N.; at the same place, 18.06.2003, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 
10.06.2005, cat Felis catus Linnaeus, 1758 corpse, 26 copy, Sheshurak P.N.; Lugansk r.: 

Sverdlovsk d., Provalskyi Steppe Nature Reserve, Grushivska area, 48.150300 N, 

39.858600 E, 15.05.2001, 1 copy, Sheshurak P.N. 
12. Thanatophilus sinuatus (Fabricius, 1775) 

Material. Volyn r.: Lyubeshiv d., vicinity v. Lyubyaz, Prypyat-Stokhid NNR, 51.836390 N, 
25.464440 E, 14.06.2006, 1 copy, Sheshurak P.N.; Chernigiv r.: Korop d., vicinity v. 

Obolonnya, valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 51.627500 N, 32.941111 E, 5.06.2009, 1 

copy, Sheshurak P.N.; Kozeletsky d., Kozelets d., vicinity v. Sokolivka, valley of r. Desna, 
RLP Mezhrechensky, 51.157500 N, 30.905560 E, 2.06.2008, 1 copy, Sheshurak P.N.; 

Nizhyn d., vicinity c. Nizhyn, Vetkhe protected tract, 51.033333 N, 31.800000 E, moist 
deciduous forest, dump, on rotting skins, 10.05.2004, 3 copy, Nazarov N.V.; Nizhyn d., v. 
Kukshyn, Seredovshchyna tract, Nizhynskyi RLP, 51.171111 N, 31.912500 E, edge of 

deciduous forest, 28.05.2014, 1 copy, Sheshurak P.N.; Ichnya d., vicinity v. Khayenki, 
Ichnya NNP, 50.842402 N, 32.276028 E, forest edge, hare Lepus europaeus Pallas, 1778 

corpse, 9.10.1987, 2 copy, Sheshurak P.N.; Sumy r.: Seredyna-Buda d., vicinity v. 

Ochkyne, Desnyansko-Starogutsky NNP, 52.226766 N, 33.377978 E, 27.07.2005, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; Khmelnytskyi r.: Kamyanets-Podolsky d., viciniti v. Vrublivtsi, valley of r. 

Dnestr, NNP Podolskiye Tovtry, 48,613610 N, 26,755280 E, forest belt, cow intestines, 
22.06.2006, 1 copy, Sheshurak P.N.; Cherkasy r.: Kaniv d., vicinity v. Leplyavo, Kaniv 

reserve, 49.788060 N, 31.563890 E, 9.08.2003, Sadovnicha V.L.; Mykolaiv r.: Pervomaysk 

d., vicinity v. Kuripchyne, valley of r. Southern Buh, Bugskiy Gard NNP, 48.007778 N, 

31.015833 E, forest edge, 17.07.2000, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 
10.06.2005, cat Felis catus Linnaeus, 1758 corpse, 2 copy, Sheshurak P.N.; Pervomaysk 

d., vicinity с. Migiya, valley of r. Southern Buh, Bugskiy Gard NNP, 48.039720 N, 30.946670 
E, 29.05.1990, 2 copy, Sheshurak P.N.; Lugansk r.: Milove d., Striltsivskyi Steppe Nature 
Reserve, 49.299720 N, 40.096110 E, 24.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; Kherson r.: 

Gola Prystan d., vicinity v. Burkuty, Oleshkivski Pisky NNP, 46.403330 N, 32.800000 E, 
12.07.1996, 2 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, meadow, 24.07.1996, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; Gola Prystan d., Potiivka area, Chornomosky Biosphere Reserve, 

46.200000 N, 32.250000 E, 31.05.2005, 1 copy, Sheshurak P.N.; Chaplinka d., Askania-
Nova Nature Reserve, 46.451110 N, 33.868330 E, park, 4.07.1979, 1 copy, Voblenko A.S.; 

at the same place, park, 25.04.2003, 2 copy, Sheshurak P.N. 
Subfamily Nicrophorinae W. Kirby, 1837 

Genus Nicrophorus Fabricius, 1775 
Subgenus Nicrophorus Fabricius, 1775 

13. Nicrophorus (Nicrophorus) antennatus (Reitter, 1885) 

Material. Chernigiv r.: Ichnya d., vicinity v. Khayenki, Ichnya NNP, 50.842402 N, 
32.276028 E, mixed forest, 9.10.1987, 1 copy, Sheshurak P.N.; Mykolaiv r.: Pervomaysk 

d., vicinity v. Kuripchyne, valley of r. Southern Buh, Bugskiy Gard NNP, 48.007778 N, 
31.015833 E, steppe – edge of deciduous forest, 3.06.2000, 1 copy, Sheshurak P.N.; 
Lugansk r.: Milove d., Striltsivskyi Steppe Nature Reserve, 49.299720 N, 40.096110 E, 

catch the light, 26.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, steppe, Barber trap, 
28.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; Sverdlovsk d., Provalskyi Steppe Nature Reserve, 

48.150300 N, 39.858600 E, 17.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N. 
14. Nicrophorus (Nicrophorus) germanicus (Linnaeus, 1758) 

Material. Chernigiv r.: Korop d., vicinity v. Obolonnya, valley of r. Desna, Mezinskyi 

NNP, 51.627500 N, 32.941111 E, meadow, 17.05.2004, 1 copy, Sheshurak P.N.; Ichnya 
d., vicinity v. Khayenki, Ichnya NNP, 50.842402 N, 32.276028 E, mixed forest, 9.10.1987, 
1 copy, Sheshurak P.N.; Lugansk r.: Milove d., Striltsivskyi Steppe Nature Reserve, 

49.299720 N, 40.096110 E, 25.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N. 
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15. Nicrophorus (Nicrophorus) humator (Gleditsch, 1767) 
Material. Chernigiv r.: Korop d., vicinity v. Obolonnya, valley of r. Desna, Mezinskyi 

NNP, 51.627500 N, 32.941111 E, 5.06.2009, 1 copy, Sheshurak P.N.; Ichnya d., v. 
Trostianets, Dendrological Park Trostianets, Ichnya NNP, 50.789722 N, 32.816389 E, 05-

10.1970-1971, 04-08.1979-1980, 1 copy, Smetanin A.N. 
16. Nicrophorus (Nicrophorus) interruptus Stephens, 1830 

Material. Chernigiv r.: Korop d., v. Rozloty, valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 
51.706940 N, 33.138060 E, 26.07.2001, 1 copy, Sheshurak P.N.; Mykolaiv r.: Pervomaysk 
d., vicinity v. Kuripchyne, valley of r. Southern Buh, Bugskiy Gard NNP, 48.007778 N, 
31.015833 E, floodplain forest, Barber trap, 19.07.2000, 1 copy, Sheshurak P.N.; Lugansk 
r.: Stanytsya-Luganska d., uts Stanytsya-Luganska, Pridontsovska poyma, 48.666670 N, 
39.466670 E, 7.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, bank lake, Barber 
trap, 15.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N. 

17. Nicrophorus (Nicrophorus) investigator Zetterstedt, 1824 
Material. Ternopil r.: Berezhany d., vicinity v. Gutysko, Golytskyi Botanical Reserve, 

51.042778 N, 31.873611 E, catch the light, 30.09.1999, 2 copy, Sheshurak P.N.; Zhytomyr 
r.: Ovruch d., v. Selezivka, Selezivka Forestry, Polissia Nature Reserve, 51.535000 N, 
28.107222 E, mixed forest, 12.06.2006, 1 copy, Sheshurak P.N.; Chernigiv r.: Korop d., v. 
Rozloty, valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 51.706940 N, 33.138060 E, ravine, catch the 
light, 24.07.1999, 1 copy, Sheshurak P.N.; Ichnya d., vicinity v. Khayenki, Ichnya NNP, 
50.842402 N, 32.276028 E, mixed forest, 9.10.1987, 1 copy, Sheshurak P.N.; 
Khmelnytskyi r.: Kamyanets-Podolsky d., viciniti v. Vrublivtsi, valley of r. Dnestr, NNP 
Podolskiye Tovtry, 48,613610 N, 26,755280 E, forest belt, cow intestines, 22.06.2006, 1 
copy, Sheshurak P.N.; Mykolaiv r.: Pervomaysk d., vicinity v. Kuripchyne, valley of r. 
Southern Buh, Bugskiy Gard NNP, 48.007778 N, 31.015833 E, steppe – the edge of the 
floodplain forest, 3.06.2000, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 15-24.09.2000, 1 
copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 17.06.2003 corpse of thrush Turdus philomelos 
C.L. Brehm, 1831, 1 copy, Sheshurak P.N.; Lugansk r.: Milove d., Striltsivskyi Steppe 
Nature Reserve, 49.299720 N, 40.096110 E, catch the light, 27.07.2002, 1 copy, Sheshurak 
P.N. 

18. Nicrophorus (Nicrophorus) vespillo (Linnaeus, 1758) 
Material. Volyn r.: Lyubeshiv d., vicinity v. Svalovichi, Prypyat-Stokhid NNR, 51.868060 N, 
25.634440 E, 19.07.2006, 1 copy, Sheshurak P.N.; Zhytomyr r.: Ovruch d., v. Selezivka, 
Polissia Nature Reserve, Selezivka Forestry, 51.535000 N, 28.107222 E, mixed forest, 
25.05.2006, 1 copy, Sheshurak P.N.; Ovruch d., v. Selezivka, Polissia Nature Reserve, 
Selezivka Forestry, 51.535000 N, 28.107222 E, lichen pine forest, Barber trap, 5-
12.08.2008, 1 copy, Nazarov N.V.; Chernigiv r.: Korop d., v. Guta, valley of r. Desna, 
Mezinskyi NNP, 51.621110 N, 32.849170 E, forest edge, Barber trap, 15.07.2001, 2 copy, 
Sheshurak P.N.; at the same place, forest edge, Barber trap, 16.07.2001, 2 copy, 
Sheshurak P.N.; at the same place, forest edge, 16.07.2003, 1 copy, Sheshurak P.N.; Korop 
d., vicinity v. Obolonnya, valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 51.627500 N, 32.941111 E, 18, 
19.05.1993, 4 copy, Sheshurak P.N.; Kozeletsky d., vicinity uts Desna, RLP 
Mezhrechensky, 50.930000 N, 30.760000 E, mixed forest, 27.09.2006, 1 copy, Panasyuk 
S.I.; at the same place, mixed forest, 27.09.2006, 1 copy, Panasyuk S.I.; Kozeletsky d., 
vicinity v. Otrokhy, RLP Mezhrechensky, 51.105830 N, 30.822220 E, mixed forest, 
1.06.2008, 1 copy, Sheshurak P.N.; Kozelets d., vicinity v. Sokolivka, valley of r. Desna, 
RLP Mezhrechensky, 51.157500 N, 30.905560 E, 2.06.2008, 1 copy, Sheshurak P.N.; 
Nizhyn d., southern outskirts of the c. Nizhyn, Nizhynskyi RLP, 51.042778 N, 31.873611 E, 
mixed forest, 20.06.2004, 1 copy, Nazarov N.V. (Kyiv, NNHM NASU); Nizhyn d., vicinity c. 
Nizhyn, Vetkhe protected tract, 51.033333 N, 31.800000 E, moist deciduous forest, 
10.08.1983, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, same, 11.07.1985, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; at the same place, same, 21.06.1992, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same 
place, same, 1992, 4 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity v. Vertiivka, tract Boromyky, 
Nizhynskyi RLP, 51.164167 N, 31.845833 E, dacha, in manure, 17.05.2092, 2 copy, 
Mirshavko O.A.; Nizhyn d., vicinity v. Vertiivka, tract Boromyky, Nizhynskyi RLP, 51.164167 
N, 31.845833 E, 19.05.1994, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity v. Vertiivka, tract 
Boromyky, Nizhynskyi RLP, 51.164167 N, 31.845833 E, road near the forest, 17.04.2014, 
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1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity v. Zrub, Mrynske Forestry, Nizhynskyi RLP, 
51.128330 N, 31.682220 E, forest, 23.04.1999, 1 copy, Mirshavko A.A.; Nizhyn d., v. 
Kukshyn, Seredovshchyna tract, Nizhynskyi RLP, 51.171111 N, 31.912500 E, edge of 
deciduous forest – bog, 2.06.1998, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity v. Mala 
Koshelivka, Zayachi Sosny tract, Nizhynskyi RLP, 51.140560 N, 31.975280 E, sandy road 
between the field and the railway track, 24.06.2005, 1 copy, Nazarov N.V. (Kyiv, NNHM 
NASU); Nizhyn d., vicinity v. Khomino, Nizhynskyi RLP, 51.211670 N, 31.776670 E, 
17.04.2014, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity v. Yunist, Nizhynskyi RLP, 
51.073548 N, 31.543920 E, 23.04.1992, 1 copy, Mirshavko O.A.; Ichnya d., vicinity v. 
Korshaky, Ichnya NNP, 50.842402 N, 32.276028 E, 21.05.2014, 1 copy, Sheshurak P.N.; 
Ichnya d., v. Trostianets, Dendrological Park Trostianets, Ichnya NNP, 50.789722 N, 
32.816389 E, 3.07.1981, carcass of the mole Talpa europaea Linnaeus, 1758, 2 copy, 
Sheshurak P.N.; Sumy r.: Seredyna-Buda d., vicinity v. Ochkyne, Desnyansko-Starogutsky 
NNP, 52.226766 N, 33.377978 E, forest edge – floodplain meadow, 25.07.2005, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; at the same place, forest edge – floodplain meadow, catch the light, 
26.07.2005, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 27.07.2005, 1 copy, Sheshurak 
P.N.; at the same place, forest edge – floodplain meadow, catch the light, 27.07.2005, 2 
copy, Sheshurak P.N.; at the same place, forest edge – floodplain meadow, catch the light, 
28.07.2005, 2 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 30.07.2005, 1 copy, Sheshurak 
P.N.; Seredyna-Buda d., vicinity v. Stara Guta, Desnyansko-Starogutsky NNP, Starogutska 
area, 52.309249 N, 33.794782 E, mixed forest, Barber trap, 27.07.2003, 1 copy, Sheshurak 
P.N.; at the same place, 15.07.2005, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, forest 
edge, catch the light, 15.07.2005, 1 copy, Sheshurak P.N.; Seredyna-Buda d., vicinity v. 
Ulytsya, Desnyansko-Starogutsky NNP, 52.308794 N, 33.616406 E, mixed forest – 
влажный луг: дорога, carcass of the mole Talpa europaea Linnaeus, 1758, 22.07.2005, 4 
copy, Sheshurak P.N.; at the same place, mixed forest, carcass of the mole Talpa europaea 
Linnaeus, 1758, 23.07.2005, 1 copy, Nazarov N.V.; Khmelnytskyi r.: Kamyanets-Podolsky 
d., viciniti v. Vrublivtsi, valley of r. Dnestr, NNP Podolskiye Tovtry, 48,613610 N, 26,755280 
E, forest belt, cow intestines, 22.06.2006, 1 copy, Sheshurak P.N.; Cherkasy r.: Kaniv d., 
vicinity v. Trakhtemyriv, right bank of the Kaniv reservoir, Trakhtemyriv RLP, 49.976670 N, 
31.336390 E, 11.05.1999, 1 copy, Sheshurak P.N.; Mykolaiv r.: Pervomaysk d., vicinity v. 
Kuripchyne, valley of r. Southern Buh, Bugskiy Gard NNP, 48.007778 N, 31.015833 E, 
steppe – edge of deciduous forest, 5.06.2000, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 
steppe: near ravine, catch the light, 12.07.2000, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 
floodplain forest, carcass of the common forest mouse Sylvaemus sylvaticus (Linnaeus, 
1758), 19.07.2000, 1 copy, Sheshurak P.N.; Pervomaysk d., vicinity с. Migiya, valley of r. 
Southern Buh, Bugskiy Gard NNP, 48.039720 N, 30.946670 E, leaf-bearing fores, corpse 
of hedgehog Erinaceus rumanicus Barrett-Hamilton, 1900, 27.05.1990, 1 copy, Sheshurak 
P.N.; at the same place, 4.06.1993, 1 copy, Sheshurak P.N.; Lugansk r.: Stanytsya-
Luganska d., uts Stanytsya-Luganska, Pridontsovska poyma, 48.666670 N, 39.466670 E, 
catch the light, 8.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, bank lake, Barber 
trap, 13.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, same, 15.07.2002, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; at the same place, catch the light, 28.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; 
Kherson r.: Gola Prystan d., vicinity v. Burkuty, Oleshkivski Pisky NNP, 46.403330 N, 
32.800000 E, bog, Barber trap, 20.07.1996, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 
same, 25.07.1996, 1 copy, Sheshurak P.N. 

19. Nicrophorus (Nicrophorus) vespilloides Herbst, 1783 
Material. Volyn r.: Lyubeshiv d., vicinity v. Lyubyaz, Prypyat-Stokhid NNR, 51.836390 N, 
25.464440 E, 14.06.2006, 1 copy, Sheshurak P.N.; Lviv r.: Skole d, vicinity c. Scole, bank 
Kamyanka r., NNP Skolivski Beskydy, 49.044166 N, 23.545218 E, 19.08.2005, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; Yavorovsky district, vicinity usp Ivano-Frankovo, nature reserve 
Roztochchya, 49.958330 N, 23.650000 E, 10.10.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; Zhytomyr 
r.: Ovruch d., v. Selezivka, Polissia Nature Reserve, Selezivka Forestry, 51.535000 N, 
28.107222 E, mixed forest, carcass of black rat Rattus rattus (Linnaeus, 1758), 26.08.2006, 
1 copy, Nazarov N.V.; at the same place, blueberry pine forest, Barber trap, 5-12.08.2008, 
1 copy, Nazarov N.V.; Chernigiv r.: Korop d., v. Guta, valley of r. Desna, Mezinskyi NNP, 
51.621110 N, 32.849170 E, felling, 8.07.2001, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, 
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mixed forest, Barber trap, 15.07.2001, 2 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, forest 
edge, Barber trap, 16.07.2001, 2 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, mixed forest, 
Barber trap, 14.07.2003, 2 copy, Sheshurak P.N.; Korop d., vicinity v. Rykhly, Rykhlsvska 
dacha tract, Mezinskyi NNP, 51.680278 N, 32.878333 E51.680278 N, 32.878333 E, 
12.07.2005, 1 copy, Sheshurak P.N.; Kozeletsky d., vicinity c. Oster, RLP Mezhrechensky, 
(50.948610 N, 30.881110 E), 15.06.2007, 1 copy, Ilyenko Yu.G.; Nizhyn d., vicinity c. 
Nizhyn, Vetkhe protected tract, 51.033333 N, 31.800000 E, moist deciduous forest, carcass 
of the mole Talpa europaea Linnaeus, 1758, 30.07.1990, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the 
same place, moist deciduous forest, 21.06.1992, 1 copy, Sheshurak P.N.; Nizhyn d., vicinity 
v. Mala Koshelivka, Zayachi Sosny tract, Nizhynskyi RLP, 51.140560 N, 31.975280 E, 
mixed forest, mouse corpse Sylvaemus sp., 7.07.1988, 1 copy, Sheshurak P.N.; Ichnya d., 
vicinity v. Chervone, Ichnya NNP, 50.796096 N, 32.253626 E, 15.05.2010, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; Sumy r.: Seredyna-Buda d., vicinity v. Ulytsya, Desnyansko-Starogutsky 
NNP, 52.308794 N, 33.616406 E, mixed forest – wet meadow: road, carcass of the mole 
Talpa europaea Linnaeus, 1758, 22.07.2005, 4 copy, Sheshurak P.N.; Lugansk r.: 
Sverdlovsk d., Provalskyi Steppe Nature Reserve, 48.150300 N, 39.858600 E, 17.07.2002, 
1 copy, Sheshurak P.N.; Stanytsya-Luganska d., uts Stanytsya-Luganska, Pridontsovska 
poyma, 48.666670 N, 39.466670 E, catch the light, 7.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N. 

20. Nicrophorus (Nicrophorus) vestigator Herschel, 1807 
Material. Chernigiv r.opy: Korop d., vicinity v. Obolonnya, valley of r. Desna, Mezinskyi 
NNP, 51.627500 N, 32.941111 E, 51.627500 с.ш., 32.941111 в.д., 31.05.2010, 1 copy, 
Sheshurak P.N.; Sumy r.: Seredyna-Buda d., vicinity v. Ulytsya, Desnyansko-Starogutsky 
NNP, 52.308794 N, 33.616406 E, mixed forest – wet meadow: road, carcass of the mole 
Talpa europaea Linnaeus, 1758, 22.07.2005, 2 copy, Sheshurak P.N.; Lugansk r.: Milove 
d., Striltsivskyi Steppe Nature Reserve, 49.299720 N, 40.096110 E, catch the light, 
22.07.2002, 1 copy, Sheshurak P.N.; at the same place, steppe, Barber trap, 28.07.2002, 1 
copy, Sheshurak P.N.; Kherson r.: Gola Prystan d., vicinity v. Burkuty, Oleshkivski Pisky 
NNP, 46.403330 N, 32.800000 E, Barber trap, 19.07.1996, 1 copy, Sheshurak P.N. 

Conclusions. As a result of processing the collection of the Zoological Museum of 
the Nizhyn Gogol State University, 30 species of Silphidae beetles belonging to 9 genera 
were identified: Ablattaria Reitter, 1885 (2 copy), Aclypea Reitter, 1885 (1 copy), 
Dendroxena Motschulsky, 1858 (2 copy), Necrodes Leach, 1815 (1 copy), Oiceoptoma 
Leach, 1815 (1 copy), Phosphuga Leach, 1817 (1 copy), Silpha Linnaeus, 1758 (4 copy), 
Thanatophilus Leach, 1815 (5 copy), Nicrophorus Fabricius, 1775 (13 copy). Clarified and 
supplemented information about the representatives of the family of a number of regions of 
Ukraine, as well as for the territories of the natural reserve fund of Ukraine, including: 
Prypyat-Stokhid NNR (Volyn r.), Karpaty Biosphere Reserve (Zakarpatska r.), NNP 
Skolivski Beskydy, nature reserve Roztochchya (Lviv r.), NNP Dniester Canyon, Golytskyi 
Botanical Reserve (Ternopil r.), Polissia Nature Reserve (Zhytomyr r.), Ichnya NNP, 
Mezinskyi NNP, RLP Mezhrechensky, Nizhynskyi RLP,  protected tract Boromyky, Vetkhe, 
Zayachi Sosny (Chernigiv r.), Desnyansko-Starogutsky NNP (Sumy r.), NNP Podolskiye 
Tovtry (Khmelnytskyi r.), Trakhtemyriv RLP (Kyiv r., Cherkasy r.), Kaniv reserve (Cherkasy 
r.), Bugskiy Gard NNP and Kinburg Spit RLP (Mykolaiv r.), Luhansk Nature Reserve 
(sections: Provalskyi Steppe, Striltsivskyi Steppe, Pridontsovska poyma) (Lugansk r.), 
Chornomosky Biosphere Reserve, Askania-Nova Nature Reserve and Oleshkivski Pisky 
NNP (Kherson r.).  
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DEAD-EATER BEETLES (COLEOPTERA: SILPHIDAE) OF SPECIALLY 
PROTECTED TERRITORIES OF UKRAINE IN THE RESERVE COLLECTIONS 
OF THE ZOOLOGICAL MUSEUM AT GOGOL STATE UNIVERSITY 
OF NIZHYN (CHERNIGIV R., UKRAINE) 
 
As a result of processing the collection of the Zoological Museum of the Nizhyn Gogol 
State University, 30 species of dead beetles belonging to 9 genera were identified. Of 
these, 20 species were collected in specially protected areas of Ukraine or in the 
immediate vicinity: Ablattaria laevigata (Fabricius, 1775), Aclypea undata (O.F. Müller, 
1776), Dendroxena quadrimaculata (Scopoli, 1771), Necrodes littoralis (Linnaeus, 1758), 
Oiceoptoma thoracicum (Linnaeus, 1758), Phosphuga atrata (Linnaeus, 1758), Silpha 
carinata Herbst, 1783, Silpha obscura Linnaeus, 1758, Silpha tristis Illiger, 1798, 
Thanatophilus dispar (Herbst, 1793), Thanatophilus rugosus (Linnaeus, 1758), 
Thanatophilus sinuatus (Fabricius, 1775), Nicrophorus antennatus (Reitter, 1885), 
Nicrophorus germanicus (Linnaeus, 1758), Nicrophorus humator (Gleditsch, 1767), 
Nicrophorus interruptus Stephens, 1830, Nicrophorus investigator Zetterstedt, 1824, 
Nicrophorus vespillo (Linnaeus, 1758), Nicrophorus vespilloides Herbst, 1783, 
Nicrophorus vestigator Herschel, 1807.  Clarified and supplemented information about the 
representatives of the family of a number of regions of Ukraine, as well as for the territories 
of the natural reserve fund of Ukraine, including:Prypyat-Stokhid NNR (Volyn r.), Karpaty 
Biosphere Reserve (Zakarpatska r.), NNP Skolivski Beskydy, nature reserve 
Roztochchya (Lviv r.), NNP Dniester Canyon, Golytskyi Botanical Reserve (Ternopil r.), 
Polissia Nature Reserve (Zhytomyr r.), Ichnya NNP, Mezinskyi NNP, RLP 
Mezhrechensky, RLP Nizhynskyi, protected tract Boromyky, Vetkhe, Zayachi Sosny 
(Chernigiv r.), Desnyansko-Starogutsky NNP (Sumy r.), NNP Podolskiye Tovtry 
(Khmelnytskyi r.), RLP Trakhtemyriv (Kyiv r., Cherkasy r.), Kaniv reserve (Cherkasy r.), 
Bugskiy Gard NNP and Kinburg Spit RLP (Mykolaiv r.), Luhansk Nature Reserve 
(sections: Provalskyi Steppe, Striltsivskyi Steppe, Pridontsovska poyma) (Lugansk r.), 
Chornomosky Biosphere Reserve, Askania-Nova Nature Reserve and Oleshkivski Pisky 
NNP (Kherson r.). 
The work systematically provides a list of species of beetles of the family Silphidae 
Latreille, 1806 (Coleoptera) from specially protected areas of Ukraine, stored in the fund 
collections of the Zoological Museum of Nizhyn Gogol State University, indicating the label 
data of all available and identified specimens. 
Key words: Coleoptera, Silphidae, fauna, collection of a Zoological museum, Nizhyn 
Gogol State University, Chernigiv r., Ukraine. 
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ОРНІТОНАСЕЛЕННЯ БІОСТАЦІОНАРУ «ЛІСОВЕ ОЗЕРО» 
ТА ПРИЛЕГЛИХ ТЕРИТОРІЙ (ЧЕРНІГІВСЬКА ОБЛАСТЬ) 
 
Дослідження гніздового населення птахів проводилося студентами та викла-
дачами Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя впродовж  
2012 – 2021 років (травень-червень) на території біостаціонару «Лісове озеро» 
поблизу села Ядути Ніжинського району Чернігівської області України. Маршрут-
ні обліки птахів були проведені у низці біотопів: лісові території, озеро Трубин, 
заплавні луки, кар’єри, сільськогосподарські угіддя. 
В результаті багаторічних досліджень на даній території зареєстровано 106 
видів птахів, що складає 39,7 % гніздової орнітофауни України. Гніздове орнітона-
селення включає представників 14 рядів та 34 родин. Видовий склад птахів, 
фіксація птахів на даній території у різні роки дослідження, а також екологічні 
характеристики місця гніздування та характеру живлення представлені у 
таблиці 1. 
Найчисельнішими є ряди: Passeriformes (63 види), Charadriiformes (12 видів), 
Falconiformes (7 видів), Ciconiiformes  (6 видів). Найменш чисельними є ряди: 
Anseriformes, Galliformes, Cuculiformes, Strigiformes, Apodiformes, Coraciiformes, 
Upupiformes. 
Найчастіше на досліджуваній території трапляються птахи, які гніздяться у 
кронах дерев (34,0 %). 27,3 % птахів гніздяться  на землі, 21,7 % видів – у дуплах, 
8,5 % птахів гніздяться біля води. Менше птахів, які гніздяться на спорудах 
людини (3,7 %), у норах та в приземно-чагарниковому ярусі (разом 3,8 %), та 1 вид 
є гніздовим паразитом. 
За характером живлення переважають твариноїдні птахи (68,0 %), мають 
змішаний тип живлення (16,0 %), рослиноїдні – 10,4 %, всеїдні – 5,6 %. 
Багаторічні дослідження птахів на окремих територіях завжди дають можли-
вість прослідкувати зміни, які відбуваються. В останні роки активізувалося вико-
ристання фермерськими господарствами пестицидів, інсектицидів та стимуля-
торів росту рослин. Це в свою чергу зумовлює зміни у видовому різноманітті 
комах, як зазначають ентомологи, так і птахів досліджуваної території. Окремі 
види птахів  в останні роки на досліджуваній території не спостерігалися, а саме: 
Vanellus vanellus, Streptopelia turtur, Dendrocopos minor, Lanius minor, Lanius 
excubitor, Acrocephalus palustris, Remiz pendulinus, Emberiza schoeniclus. 
Ключові слова: орнітонаселення, гніздові птахи, біостаціонар, Ніжинський район, 
Чернігівська область. 

 
 
Вступ. Птахи є невід’ємною частиною всіх ландшафтів. Вони першими реагу-

ють на порушення біоценозів, і залишають непридатні для них біотопи. В останній час 
у зв’язку з посиленою діяльністю людини все більше ландшафтів зазнають змін, що 
призводить до збіднення видового різноманіття птахів. У зв’язку з цим і виникла ідея 
написання даної роботи.  

Дослідження на даній території проводилися викладачами та студентами Ні-
жинського державного університету імені Миколи Гоголя починаючи з другої половини 
XX ст. Результати цих досліджень раніше публікувалися [1, 2, 3, 5, 6], дана робота є 
підсумком спостережень за останні десять років (2012 – 2021 рр.). 

Починаючи з 2012 р. на біостаціонарі «Лісове озеро» та прилеглих територіях 
проводилися навчально-польові практики (травень – червень) з зоології хребетних 
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студентами природничо-географічного факультету спеціальності «Біологія» Ніжинсь-
кого державного університету імені Миколи Гоголя. Територія дослідження знахо-
диться в околицях села Ядути Ніжинського району Чернігівської області. Поєднання 
різних біотопів, а саме: лісових територій, озера Трубин, заплавних луків, кар’єрів, 
полів, незначна кількість будівель людини та інших є досить цікавими у плані вивчення 
флори та фауни. 

Біостаціонар є комплексом літніх дерев’яних та цегляних будиночків, розташо-
ваних на березі озера Трубин у лісі з переважанням Pinus sylvestris. Листяні породи 
представлені Betula pendula, Salix alba, Populus nigra, Populus tremula, Quercus robur, 
зрідка іншими породами. 

Під час проходження практики здійснювалися радіальні виходи до різних 
біотопів. Обліки птахів проводили маршрутним методом. Птахи на маршруті визнача-
лися візуально та за голосом співаючих самців. Облік птахів проводився в ранній час, 
що пов’язано з найбільшою активністю птахів. Для визначення птахів та їхніх гнізд 
користувалися визначниками [4, 7]. Систематичне положення та латинські назви птахів 
подано за «Анотованим списком українських наукових назв птахів фауни України» [8]. 

Викладення основного матеріалу. У результаті досліджень, що проводилися 
у гніздовий період з 2012 до 2021 р. нами були зафіксовані наступні види птахів 
(табл. 1). 

 
 

Таблиця 1  
Гніздове орнітонаселення біостаціонару «Лісове озеро» 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Ciconiiformes (Лелекоподібні)             
Ardeidae (Чаплеві)             

1. Botaurus stellaris (Linnaeus, 1758)  - + - - - - - - - - Кв Тв 

2. Ixobrychus minutus  (Linnaeus, 1766) - - - - - + - - - - Кв Тв 

3. Egretta alba Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + + Кр Тв 
4. Ardea cinerea (Lіnnaeus, 1758)   + + + + + + + + + + Кр Тв 

Ciconiidae (Лелекові)           
  

5. Ciconia ciconia (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + + САП Тв 
6. Ciconia nigra (Lіnnaeus, 1758)  + - - + + - + + + - Кр Тв 

Anseriformes (Гусеподібні)             
Anatidae (Качкові)             
7. Anas platyrhynchos Linnaeus, 1758 - - - + + + + + + + Кв З 

Falconiformes (Соколоподібні)             
Accipitridae (Яструбові)             
8. Milvus migrans (Boddaert, 1783)  - + - + - + + + + - Кр Тв 
9. Circus pygargus (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + + Нз Тв 
10. Circus aeruginosus (Lіnnaeus, 1758)  - - + + - - + - - + Нз Тв 
11. Accipiter gentilis (Lіnnaeus, 1758)  - - - - + - - - - - Кр Тв 
12. Buteo buteo (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + + Кр Тв 
Falconidae (Соколові)           

  

13. Falco subbuteo Lіnnaeus, 1758 - - - + - - - - - - Кр Тв 
14. Falco tinnunculus Lіnnaeus, 1758 - - - + - - - - - - Кр Тв 
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Продовження таблиці 1 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Galliformes (Куроподібні)             
Phasianidae (Фазанові)             
15. Coturnix coturnix (Lіnnaeus, 1758)  + - + - - - - + + - Нз З 
Gruiformes (Журавлеподібні)             
Gruidae (Журавлеві)             
16. Grus grus (Lіnnaeus, 1758)  - - - + - - - - - - Нз Р 
Rallidae (Пастушкові)           

  

17. Crex crex (Lіnnaeus, 1758)  + + + + - + + + + + Нз Тв 
18. Gallinula chloropus (Linnaeus, 1758) - - - - - + + - - - Кв Тв 
19. Fulica atra Linnaeus, 1758 - + - - - - + + - - Кв Тв 

Charadriiformes (Сивкоподібні)             
Charadriidae (Сивкові)             
20. Charadrius hiaticula Linnaeus, 1758 - + - - - - - + - - Кв Тв 
21. Vanellus vanellus (Lіnnaeus, 1758)  + - + + + - - - - - Нз Тв 
Haematopodidae (Куликосорокові)           

  

22. Haematopus ostralegus Lіnnaeus, 1758 - - + - - - - + - - Кв Тв 
Scolopacidae (Баранцеві)           

  

23. Tringa totanus (Linnaeus, 1758)  - + + - - - - - - - Кв Тв 
24. Actitis hypoleucos (Lіnnaeus 1758) - - - - - - + - - - Нз Тв 
25. Gallinago gallinago (Linnaeus, 1758)  - + - - - - - - - - Кв Тв 
26. Scolopax rusticola Lіnnaeus, 1758 - - - + - - - + - - Нз Тв 
27. Limosa limosa (Lіnnaeus 1758)  + - - - - - - - - - Нз Тв 
Laridae (Мартинові)           

  

28. Larus ridibundus Linnaeus, 1758 - + + + - + + + + - Нз Тв 
29.Chlidonia sniger (Linnaeus, 1758) - - - - - + - - - - Нз Тв 
30. Chlidonias leucopterus (Temminek, 
1815)  

+ + + + - - + + + - Нз Тв 

31. Sterna hirundo Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + + Нз Тв 
Columbiformes (Голубоподібні)             

Columbidae (Голубові)             
32. Columba palumbus Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + - Кр Р 
33. Streptopelia turtur (Lіnnaeus, 1758)   + + + + + + + - - - Кр Р 

Cuculiformes (Зозулеподібні)             
Cuculidae (Зозулеві)             
34. Cuculus canorus Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + + Гп Тв 

Strigiformes (Совоподібні)             
Strigidae (Совові)             
35. Strix aluco Lіnnaeus, 1758 - - - + + - + + + - Дз Тв 

Apodiformes (Серпокрильцеподібні)             
Apodidae (Серпокрильцеві)             
36. Apus apus (Lіnnaeus, 1758)  + - + - + - - - - - САП Тв 

Coraciiformes (Сиворакшеподібні)             
Alcedinidae (Рибалочкові)             
37. Alcedo atthis (Lіnnaeus, 1758)  - - - - + - - - - - Н Тв 

Upupiformes (Одудоподібні)             
Upupidae (Одудові)             
38. Upupa epops Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + + Дз Тв 

Piciformes (Дятлоподібні)             
Picidae (Дятлові)             
39. Jynx torquilla Lіnnaeus, 1758 + + + + - - + + + - Дз Тв 
40. Picus canus Gmelin, 1788 - - - - - - + - - - Дз З 
41. Dryocopus martius (Lіnnaeus, 1758)  + - - + + - + - + - Дз Тв 
42. Dendrocopos major (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + + Дз З 
43. Dendrocopos minor (Lіnnaeus, 1758)  + + - + + - - - - - Дз З 

Passeriformes (Горобцеподібні)             
Hirundinidae (Ластівкові)             
44. Riparia riparia (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + - Н Тв 
45. Hirundo rustica Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + + САП Тв 
46. Delichon urbica (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + + САП Тв 
Alaudidae (Жайворонкові)           

  

47. Galerida cristata (Lіnnaeus, 1758)  + - - - - + - - - - Нз З 
48. Alauda arvensis Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + + Нз Тв 
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Продовження таблиці 1 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Motacillidae (Плискові)           
  

49. Anthus trivialis (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + + Нз Тв 
50. Motacilla flava Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + + Нз Тв 
51. Motacilla alba Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + + Нз Тв 
Laniidae (Сорокопудові)           

  

52. Lanius collurio Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + + Кр Тв 
53. Lanius minor Gmelin, 1788 - - - - + + - - - - Кр Тв 
54. Lanius excubitor Lіnnaeus, 1758 - - + - + - + - - - Кр Тв 
Oriolidae (Вивільгові)           

  

55. Oriolus oriolus (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + + Кр Тв 
Sturnidae (Шпакові)           

  

56. Sturnus vulgaris Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + + Дз Тв 
Corvidae (Воронові)           

  

57. Garrulus glandarius (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + - + + + - Кр В 
58. Pica pica (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + + Кр В 
59. Corvus monedula Lіnnaeus, 1758 + - - - + + - + + - Дз В 
60. Corvus frugilegus Lіnnaeus, 1758 - - - - + + - + + - Кр В 
61. Corvus cornix Lіnnaeus, 1758 - - - + + + + + + + Кр В 
62. Corvus corax Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + + Кр В 
Sylviidae (Кропив’янкові)           

  

63. Acrocephalus palustris (Bechstein, 1798)  - + + + + + + - - - Прч Тв 
64. Acrocephalus arundinaceus (Lіnnaeus, 
1758)  

+ + + + + + + + + + Прч Тв 

65. Silvia nisoria (Bechstein, 1795)  - - + + - - - - - - Кр Тв 
66. Sylvia atricapilla (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + + Кр Тв 
67. Sylvia borin (Boddaert, 1783)  + + + + + + - - - - Кр Тв 
68. Sylvia communis Latham, 1787 + + - + + + + + + + Кр Тв 
69. Sylvia curruca (Lіnnaeus, 1758)  + + - + + - + + + - Кр Тв 
70. Phylloscopus trochilus (Lіnnaeus, 1758)  - - + - - + - - - - Нз Тв 
71. Phylloscopus collybita (Vieillot, 1817)  + + + + + + + + + + Нз Тв 
72. Phylloscopus sibilatrix (Bechstein, 1793)  + + + + + + + + + + Нз Тв 
Regulidae (Золотомушкові)             

73. Regulus regulus (Linnaeus, 1758) - - - - - - - + - - Кр Тв 
Muscicapidae (Мухоловкові)           

  

74. Ficedula hypoleuca (Pallas, 1764)  - - + + + + + - + + Дз Тв 
75. Ficedula albicollis (Temminck, 1815)  - - + - - + + - + + Дз Тв 
76. Ficedula parva (Bechstein, 1794)  - - - - - + - - - - Дз Тв 
77. Muscicapa striata (Pallas, 1764)  + + + + + + + + + + Дз Тв 
78. Saxicola rubetra (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + + Нз Тв 
79. Saxicola torquata (Lіnnaeus, 1766)  + - - - - - - - - - Нз Тв 
80. Phoenicurus phoenicurus (Lіnnaeus, 
1758)  

+ - - - - - - - - - Дз Тв 

81. Phoenicurus ochruros (S. G. Gmelin, 
1774)  

- + + + + - + + + + Дз Тв 

82. Erithacus rubecula (Lіnnaeus, 1758)  + - + - - + - + - - Нз Тв 
83. Luscinia luscinia (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + + Нз Тв 
84. Luscinia svecica (Linnaeus, 1758)  - + - + + - + + + - Нз Тв 
85. Turdus pilaris Lіnnaeus, 1758 + - - + - - - + + - Кр З 
86. Turdus merula Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + + Кр Тв 
87. Turdus philomelos C.L. Brehm, 1831 + + + + + + + + + + Кр Тв 
Paridae (Синицеві)           

  

88. Remiz pendulinus (Lіnnaeus, 1758)  + + + + - - - - - - Кр З 
89. Parus palustris Lіnnaeus, 1758 + + + + - + + + + - Дз З 
90. Parus cristatus Lіnnaeus, 1758 + - - - - - - - - - Дз З 
91. Parus caeruleus Lіnnaeus, 1758 + + + - - - - + - - Дз З 
92. Parus major Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + + Дз З 
Sittidae (Повзикові)           

  

93. Sitta europaea Linnaeus, 1758 - + + + + + + + + + Дз З 
Certhiidae (Підкоришникові)           

  

94. Certhia familiaris Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + + Дз Тв 
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Продовження таблиці 1 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Passeridae (Горобцеві)           
  

95. Passer domesticus (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + + Дз З 
96. Passer montanus (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + + Дз З 
Fringillidae (В’юркові)           

  

97. Fringilla coelebs Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + + Кр З 
98. Chloris chloris (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + + Кр Р 
99. Carduelis carduelis (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + + Кр Р 
100. Acanthis cannabina (Lіnnaeus, 1758)  + + + + + + + + + + Кр Р 
101. Acanthis flammea (Lіnnaeus, 1758)  - - + - - - - - - - Кр Р 
102. Carpodacus erythrinus (Pallas, 1770)  - - - - + - + - - - Кр Р 
103. Coccothraustes coccothraustes 
(Lіnnaeus, 1758)  

+ + - + - - + - - - Кр Р 

Emberizidae (Вівсянкові)             

104. Emberiza calandra Lіnnaeus, 1758 + - - - - - + - - - Нз Р 
105. Emberiza citrinella Lіnnaeus, 1758 + + + + + + + + + + Нз Р 
106. Emberiza schoeniclus (Linnaeus, 1758)  - + + + + + + - - - Нз Р 

 
Умовні позначення: 

Тип гніздування: Кв – на воді; Кр – кронник; САП – споруди антропогенного 
походження; Нз – наземногніздний; ГП – гніздовий паразит; Дз – дуплогніздний; Н – 
норник; Прч – приземно-чагарниковий ярус. 

Характер живлення: Тв – твариноїдний; Р – рослиноїдний; З – змішаний тип; В – 
всеїдний. 

 
За результатами наших спостережень впродовж 2012 – 2021 років було заре-

єстровано 106 видів птахів, що належать до 14 рядів (рис.1) та 34 родин. Найчисель-
нішим є ряд Passeriformes – 63 види (59,3 %), Charadriiformes – 12 видів (11,3 %), 
Falconiformes – 7 видів (6,6 %), Ciconiiformes – 6 видів (5,6 %), Piciformes – 5 видів 
(4,7 %), Gruiformes – 4 види (3,7 %), Columbiformes – 2 види (1,8 %), Anseriformes, 
Galliformes, Cuculiformes, Strigiformes, Apodiformes, Coraciiformes, Upupiformes – по 
1 виду (по 1,0 %).  

 
 

Рис. 1. Розподіл птахів за рядами 

 
Розподіл птахів за родинами наступний (рис. 2): найчисленнішою є родина 

мухоловкові 14 видів (13,3 %), на другому місці – кропив’янкові 10 видів (9,5 %), на 
третьому – в’юркові 7 видів (6,7 %), на четвертому – воронові 6 видів (5,7 %), далі по 
5 видів (по 4,7 %) – родини яструбові, баранцеві, дятлові, синицеві, по 4 види (по 
3,8 %) – чаплеві, мартинові, по 3 види (по 2,8 %) – пастушкові, ластівкові, плискові, 

59,3
11,3

6,6
5,6

4,7

3,7
1,8 по 1,0 

Горобцеподібні Сивкоподібні
Соколоподібні Лелекоподібні
Дятлоподібні Журавлеподібні
Голубоподібні Гусеподібні
Куроподібні Зозулеподібні
Совоподібні Серпокрильцеподібні
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сорокопудові, вівсянкові, по 2 види (по 1,9 %) – лелекові, соколові, сивкові, голубові, 
жайворонкові, горобцеві, та по 1 виду (по 1,0 %) – качкові, фазанові, журавлеві, 
куликосорокові, зозулеві, совові, серпокрильцеві, рибалочкові, одудові, вивільгові, 
шпакові, повзикові, підкоришникові. 
 

 
 

Рис. 2. Розподіл птахів за родинами 

 
Найчисленнішими на досліджуваній території є птахи, які гніздяться у кронах 

дерев – 36 видів (34,0 %), на землі – 29 видів (27,3 %), у дуплах – 23 види птахів 
(21,7 %), коловодних – 9 видів (8,5 %), на спорудах антропогенного походження 
розміщують свої гнізда 4 види птахів (3,7 %), у норах та в приземно-чагарниковому 
ярусі гніздиться по 2 види (по 1,9 %), та 1 вид (1,0 %) є гніздовим паразитом. 
 

 
 

Рис. 3. Розподіл птахів за місцем гніздування 
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За характером живлення птахи розподілені наступним чином (рис. 4): тварино-
їдних – 72 вид (68,0 %), мають змішаний тип живлення 17 видів (16,0 %), рослиноїдних 
– 11 видів (10,4 %), всеїдних – 6 видів (5,6 %). 

 

 
Рис. 4. Розподіл птахів за характером живлення 

 
Висновки. За період дослідження на біостаціонарі «Лісове озеро» та прилег-

лих біотопів у гніздовий період ми зареєстрували 106 видів птахів, що складає 39,7 % 
гніздової орнітофауни України. Це можна пояснити доволі унікальним поєднання 
різноманітних природних біотопів у межах досліджуваної території. Відмічено пред-
ставників 14 рядів з 34 родин птахів. Найчисельнішими є ряди: Passeriformes, 
Charadriiformes, Falconiformes, Ciconiiformes та родини: Muscicapidae, Sylviidae,  
Fringillidae, Corvidae. 

Найбільше представництво мають птахи кронники, наземногніздні та дупло-
гніздники. За типом живлення переважають твариноїдні птахи. 

В останні роки, під впливом посиленої антропогенної діяльності дані території 
зазнають суттєвих змін, що призводить до значних порушень у біоценозах. Це в свою 
чергу зумовлює зміни у видовому та кількісному різноманітті птахів досліджуваної 
території. Низка видів впродовж останніх років спостережень на досліджуваній 
території не реєструвалися, зокрема: Vanellus vanellus, Streptopelia turtur. Dendrocopos 
minor, Lanius minor, Lanius excubitor, Acrocephalus palustris, Remiz pendulinus, Emberiza 
schoeniclus. 
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BIRD POPULATION OF THE "FOREST LAKE" BIOSTATION 
AND ADJACENT TERRITORIES (CHERNIGIV REGION) 
 
The study of the nesting population of birds was conducted by students and teachers of 
Mykola Gogol Nizhyn State University during 2012–2021 (May–June) on the territory of 
the "Forest Lake" biostation near the village of Yaduty, Nizhyn District, Chernihiv Region, 
Ukraine. Route records of birds were carried out in a number of biotopes: forest areas, 
Trubyn Lake, floodplain meadows, quarries, agricultural lands. 
As a result of many years of research, 106 species of birds have been registered in this 
territory, which is 39,7% of the nesting avifauna of Ukraine. The nesting bird population 
includes representatives of 14 orders and 34 families. The species composition of birds, 
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the fixation of birds on this territory in different years of the study, as well as the ecological 
characteristics of the nesting place and the nature of feeding are presented in Table 1. 
The most numerous orders are: Passeriformes (63 species), Charadriiformes (12 species), 
Falconiformes (7 species), Ciconiiformes (6 species). The least numerous orders are: 
Anseriformes, Galliformes, Cuculiformes, Strigiformes, Apodiformes, Coraciiformes, 
Upupiformes. 
Birds nesting in the crowns of trees (34,0 %) are most often found in the studied area. 
27,3 % of birds nest on the ground, 21, 7 % of species nest in hollows, 8,5 % of birds nest 
near water. There are fewer birds that nest on human structures (3,7 %), in burrows and 
in the ground-shrub layer (total 3,8 %), and 1 species is a nest parasite. 
By nature of nutrition, animal-eating birds predominate (68,0 %), with a mixed type of 
nutrition (16,0 %), herbivores – 10,4 %, omnivores – 5,6 %. 
Long-term studies of birds in individual territories always provide an opportunity to follow 
the changes that are taking place. In recent years, the use of pesticides, insecticides and 
plant growth stimulants by farms has intensified. This, in turn, causes changes in the 
species diversity of insects, as noted by entomologists, and birds of the studied area. 
Some species of birds have not been observed in the studied area in recent years, 
namely: Vanellus vanellus, Streptopelia turtur. Dendrocopos minor, Lanius minor, 
Lanius excubitor, Acrocephalus palustris, Remiz pendulinus, Emberiza schoeniclus. 
Key words: ornitopopulation, nesting birds, biostation, Nizhyn district, Chernihiv region. 
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НОВІ ЗНАХІДКИ ПРЕДСТАВНИКІВ ТИПУ МОХУВАТКИ  
(ECTOPROCTA, АБО BRYOZOA) НА ТЕРИТОРІЇ  
ІЧНЯНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПРИРОДНОГО ПАРКУ 
 
В статті досліджується аналіз видового складу представників типу Моху-
ватки (Ectoprocta, або Bryozoa) на території Ічнянського національного 
природного парку. Досліджено природні водойми та штучно створені ставки 
в заплаві річки Іченька на території даної природоохоронної установи. Збір 
матеріалу проводився впродовж весняного, літнього та осіннього сезонів в 
2022 році. Зверталася увага на видовий склад представників Bryozoa, загаль-
ну чисельність та розміри колоній. Після зниження температури води в пізній 
осінній період та загибелі колоній  Bryozoa досліджувалися спінобласти, що 
знаходилися при аналізі зразків бентосу. Визначалася форма та розміри 
спінобластів для уточнення видової належності видів Bryozoa. З’ясовано при-
сутність в досліджуваних водоймах Ічнянського національного парку пред-
ставників виду Мохуватка гребінчаста (Cristatella mucedo Cuvier, 1798). 
Також з’ясовано сезонні зміни чисельності, зміна розміру колоній в різні пори 
року, а також значення даного виду в екосистемах водойм досліджуваної 
природоохоронної установи. Встановлено, що перші колонії з’являються в 
другий половині весни, в кінці квітня. Чисельність та розміри колоній дослі-
джуваного виду починають зростати в другий половині липня. Таким чином, 
можна говорити, що вид Cristatella mucedo є звичайним видом Bryozoa в 
водоймах Ічнянського національного природного парку.  
Ключові слова: мохуватки, видовий склад, Ічнянський національний природний 
парк.  

 
 
Вступ. Дослідження видового складу тварин на території природоохоронних 

об’єктів завжди були і є актуальними для формування більш повного уявлення про 
екосистеми, що охороняються на території цих об’єктів. В моніторингових дослі-
дженнях необхідно охоплювати всі групи тварин. Тим не менше деяким групам тварин 
приділяється традиційно більше уваги, наприклад представникам ентомофауни, 
орнітофауни чи теріофауни. Натомість інші групи тварин часто випадають з сфери 
уваги дослідників, і інформації про них вкрай мало. Однією з таких груп є представники 
типу Мохуватки (Ectoprocta, або Bryozoa). Так, наприклад, в Ічнянському національ-
ному природному парку за весь час існування цієї установи не проводилося жодного 
дослідження по виявленню та визначенню видового складу представників цієї групи. 
В той же час на території ІНПП знаходиться багато водойм, де цілком очевидним є 
присутність цих тварин в складі їх водної фауни. Відповідно і в Літописі природи ІНПП 
також відсутня будь-яка інформація щодо видового складу місцевих мохуваток та 
розповсюдження їх в водоймах парку. Тим більше відсутня інформація про динаміку 
чисельності цих тварин. Таким чином, актуальність досліджень видового складу 
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мохуваток в водоймах такої природоохоронної установи як Ічнянський національний 
природний парк не викликає сумніву.  

Ічнянський національний природний парк розташований на території При-
луцького району Чернігівської області на південний захід від міста Ічні, у верхній течії 
річки Удай [7]. Територія парку являє собою слабо розчленовану рівнину з незначною 
кількістю балок та річкових долин (річка Удай та її притока Іченька). Згідно офіційних 
даних у рослинному покриві домінують ліси, які займають площу 8300,95 га. Загальна 
площа водойм у межах парку – 85,8 га. 

Об’єктом наших досліджень був видовий склад та розповсюдження пред-
ставників водної фауни ІНПП. В даній статті ми зупинимося на аналізі результатів 
досліджень видового складу представників типу Bryozoa. Мохуватки є колоніальними 
організмами, утвореними зооїдами, розмір яких зазвичай не перевищує 1 мм . Зооїди 
утворюють колонії різного розміру та форми, які називаються зоарії. Ці тварини є 
типовими фільтраторами, основу їх живлення складає зоопланктон. Колонії пере-
важної більшості видів мохуваток ведуть прикріплений спосіб життя. Їх прийнято 
поділяти на три класи: Gymnolaemata, Stenolaemata та Phylactolaemata [5, 6]. Пред-
ставники перших двох класів зустрічаються переважно у морських водах, а представ-
ники класу філактолемних мохуваток населяють лише прісні води. Саме представни-
ків цієї родини ми і очікували знайти в водних резервуарах ІНПП.  

Методи та організація досліджень. Місцем збору матеріалу нами була 
обрана річка Іченька, ліва притока річки Удай. На цій річці створено ряд штучних 
ставків, наприклад Зазим’є та інші. Саме на цих ставках і проводився збір зразків для 
подальшого аналізу. Збір зоаріїв, а також плаваючих та прикріплених статобластів 
проводиться нами за загальноприйнятою методикою гідробіологічних досліджень 
перифітону, бентосу та планктону [2, 3]. Перегляд проб під бінокуляром, взятих будь-
яким посудом у прибійній зоні, особливо в чагарниках макрофітів, дає можливість 
виявити статобласти та їх фрагменти, а перегляд різного роду субстратів, витягнутих 
із води – зоарії [4]. Кількісний облік проводився при знятті перифітону скребком із 
субстрату, або зняття іншим способом із певної площі. При пошуку зоарій перегляда-
лося листя водної рослинності, в першу чергу плаваюче на поверхні води листя 
латаття та глечиків, різні предмети, наприклад фрагменти кори, плаваючі гілки при-
бережних дерев та кущів, мушлі молюсків, залишки панцирів раків, різні сторонні 
предмети антропогенного походження. Збір матеріалу проводився впродовж 2022 ро-
ку, починаючи з ранньої весни і закінчуючи пізньою осінню. Це дозволило далі оцінити 
сезонну динаміку тварин. 

Мохуваток зазвичай фіксують 70 % спиртом  або 4 % формаліном. Враховуючи 
те, що вапняковий скелет мохуваток краще зберігається в спирті  ми використовували 
в нашій роботі для фіксації саме цю речовину. Великі зоарії висушувались на сухих 
субстратах.  

Результати досліджень та їх обговорення. За літературними даними в фауні 
прісних вод України зустрічаються 7 видів представників класу Покритороті 
(Phylactolaemata). Саме цих представників ми шукали в водоймах ІНПП. Загальний 
вигляд знайдених екземплярів цілком підпадає під загальну характеристику покрито-
ротих: зоарії з явно вираженою хітиновою кутикулою, темно-коричневі або напівпро-
зорі, склоподібні або желатинізовані. Зоарій складається з трубочок, які можуть бути 
вільними, або близько розташованими, компактними або майже злитими [1]. Віночок 
щупалець на лофофорі підковоподібний, овальний або округлий. Щупальці в нижній 
третині оточені міжщупальцевою перетинкою, ротовий отвір прикривається епісто-
мом. Також знайдені зоарії вільно повзаючі, зовні подібні до гусіні деяких денних 
метеликів (ценозоецій), білатерально симетричні (Рис. 1). Колонія складається зазви-
чай по краях із двох-трьох рядів поліпідів, що оточують прозорий простір усередині 
ценозоеція. Усередині ценозоеція можуть також просвічувати спінобласти, що 
формуються. Самі розміри колоній зазвичай різні, в залежності від сезону. Все це 
свідчить на користь того, що ці зоарії належать виду Мохуватка гребінчаста (Cristatella 
mucedo Cuvier, 1798). 
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Рис. 1 

 
Спінобласти, що були знайдені під час забору мулу та придонного шару води, 

округлі, приблизно 1 мм у діаметрі, забезпечені двома кільцями шипів (Рис. 2). Від 
центральної капсули з обох боків плавального кільця відходять шипи з гачками, одне 
кільце дорзальне, одне вентральне.  

 

 
 

Рис. 2 

 
В квітні місяці з’являються перші колонії представників мохуватки гребінчастої. 

Ці колонії невеликого розміру. Найбільша колонія, яку нам вдалося спостерігати, мала 
поздовжні розміри близько 20 мм. Решта були менше 10 мм. Також знахідки таких 
колоній в першій половині літа були поодинокими. Натомість, починаючи з другої 
половини липня, кількість знахідок колоній мохуватки гребінчастої зросла приблизно 
в 4 рази. Також зросли розміри колоній, що траплялися нам під час заборів матеріалу. 
Максимальний розмір колонії, яку вдалося дослідити, сягав 150 мм. Враховуючи 
літературні дані, це далеко не максимальний розмір колоній мохуватки гребінчастої.  

Висновки. Аналізуючи зібраний матеріал представників типу Мохуватки 
(Ectoproctа) з озер заплави річки Іченька Прилуцького району Чернігівської області на 
території Ічнянського національного природного парку, можна говорити про присут-
ність в цих озерах одного виду Мохуватка гребінчаста (Cristatella mucedo Cuvier, 1798). 
Цей вид зимує в вигляді спінобластів, в першій половині літа формує колонії зоарії, які 
збільшуються в розмірах та чисельно в другій половині літа. В осінній період їх чисель-
ність зменшується, члени колоній переходять до статевого розмноження і формують 
нові спінобласти, що перезимовують до наступного весняно-літнього сезону. 
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NEW FINDINGS OF REPRESENTATIVES OF THE GENUS MOKHUVATKA  
(ECTOPROCTA, OR BRYOZOA) ON THE TERRITORY  
OF THE ICHNYAN NATIONAL NATURE PARK 
 
In the article, an analysis of the species composition of representatives of the Bryozoa 
type in the territory of the Ichnyansky National Natural Park is carried out. Natural 
reservoirs and artificially created ponds in the floodplain of the Ichenka River on the 
territory of this environmental protection institution were studied. The material was 
collected during the spring, summer and autumn seasons in 2022. Attention was drawn 
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to the species composition of Bryozoa representatives, the total number and size of 
colonies. After the decrease in water temperature in the late autumn period and the death 
of Bryozoa colonies, the spinoblasts found during the analysis of benthos samples were 
studied. The shape and size of spinoblasts were determined to clarify the species 
affiliation of Bryozoa species. The presence of representatives of the species Crested 
mullet (Cristatella mucedo Cuvier, 1798) in the investigated reservoirs of the Ichnian 
National Park was found. Seasonal changes in numbers, changes in the size of colonies 
at different times of the year, as well as the importance of this species in the water 
ecosystems of the nature conservation institution under study were also clarified. It is 
established that the first colonies appear in the second half of spring, at the end of April. 
The number and size of colonies of the studied species begin to increase in the second 
half of July. Thus, we can say that the species Cristatella mucedo is a common species 
of Bryozoa in the reservoirs of the Ichnian National Nature Park. 
Key words: Bryozoa, species warehouse, Ichnyansky national natural park. 
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ВПЛИВ МЕТАБОЛІЧНО АКТИВНИХ РЕЧОВИН  
НА ФОРМУВАННЯ КОРЕНЕПЛОДІВ МОРКВИ 

 
Робота присвячена дослідженню дії метаболічно активних речовин: вітаміну Е, 
параоксибензойної кислоти (ПОБК), метіоніну, MgSO4 (сульфату магнію), кудеса-
ну та їх комбінацій, таких як:  вітамін Е + убіхінон-10; вітамін Е + параоксибен-
зойна кислота + метіонін; вітамін Е + параоксибензона кислота + метіонін + 
магнію сульфат, на формування коренеплодів моркви посівної сорту Нантська. 
Встановлено їх вплив на схожість насіння, накопичення маси сирої та сухої 
речовини, довжину підземної частини, товщину коренеплоду, середню масу 
коренеплодів. Найкраще на показник схожості насіння моркви у лабораторних 
умовах впливав магнію сульфат, який перевищив значення у контролі на 15,8 %. 
У польових умовах схожість насіння була найвищою у варіанті за впливу комбінації 
сполук Вітамін Е + ПОБК + Метіонін + MgSO4, яка перевищувала значення 
контролю на 3,08 %. Було з’ясовано, що передпосівна обробка насіння моркви 
убіхіноном-10 у більшості випадків мала найвищі результати. За показником 
довжини коренеплоду найвищі показники були відмічені у варіанті застосування 
комбінації речовин Вітамін Е + ПОБК + Метіонін + MgSO4, яка протягом всього 
вегетаційного періоду переважала значення контролю від 5,23 до 14,51 % 
залежно від етапу дослідження. На діаметр коренеплоду моркви посівної 
позитивно вплинула така ж комбінація, переважаючи значення контролю на 
20,67 % у вересні та на 22,2 % у жовтні.  
Також було визначено середню масу коренеплоду. Встановлено, що ефектив-
ними за цим показником були всі досліджувані сполуки, крім вітаміну Е. 
Отже, обробка насіння моркви перед висівом метаболічно активними сполуками 
та їх комбінаціями позитивно впливає на показники схожості насіння, накопичен-
ня маси сирої та сухої речовини, збільшення лінійних показників росту, зростання 
товщини та маси коренеплодів, що сприятиме підвищенню врожайності цієї 
культури.  
Ключові слова: метаболічно активні речовини, морква посівна, схожість, маса 
сирої речовини, маса сухої речовини, довжина коренеплоду, маса коренеплоду. 

 
 
Вступ. Розвиток сільського господарства вимагає запровадження нових ефек-

тивних способів збільшення врожаїв та покращення якості продукції. Отримувати 
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високі врожаї стає все складніше через зміни клімату, виснаження ґрунтів, зменшення 
посівних площ. Ці причини є передумовами для проведення пошуку нових додаткових 
технологій, які могли б покращити вирощування культурних рослин для отримання 
необхідної кількості продукції. Такими технологіями може бути передпосівна обробка 
насіння біологічно активними речовинами, які можуть забезпечувати рослини енерге-
тичним та пластичним матеріалом, оптимізувати та контролювати конкретні 
фізіологічні функції, біохімічні реакцій, підтримувати та поліпшувати загальний стан 
рослин, захищати організм від несприятливих умов навколишнього середовища. 
Одним із заходів, який може допомогти у вирішенні даної проблеми є застосування 
для обробки насіння перед висівом метаболічно активних речовин, які синтезують 
самі рослини. При застосуванні таких речовин екзогенно у рослин проявляються нові 
біологічні властивості, які сприяють підвищенню врожайності та поліпшенні якості 
вирощуваної продукції [1]. Саме тому, вивчення впливу метаболічно активних речо-
вин на процеси росту і розвитку рослин з метою підвищення продуктивності та 
поліпшення якості врожаю є актуальним. 

Серед овочів найбільш поширеною культурою є морква. Вона переважає інші 
овочеві коренеплоди за вмістом сухих речовин (до 20 %), вуглеводів і вітамінів. Їй 
властиві високі поживні, дієтичні та лікувальні якості. Коренеплоди моркви містять 
велику кількість поживних речовин: каротину, аскорбінової кислоти, цукрів, аміно-
кислот. У її складі виявлено майже всі відомі нині вітаміни. Посівні площі моркви в 
Україні щороку скорочуються через ризик втрати рентабельності. Вирощування цієї 
культури потребує великих затрат через підготовку посівних площ та обробіток 
посівів, а отримана виручка від продажу не може бути високою. Тому оптимізація 
процесів росту моркви посівної за рахунок ефективних елементів технології  вирощу-
вання може сприяти отриманню якісного врожаю у достатній для забезпечення 
потреб кількості [2]. 

Метою роботи було встановити вплив метаболічно активних речовин та їх 
комбінацій на схожість та процеси формування коренеплоду моркви посівної сорту 
Нантська. 

Методи та організація дослідження. Дослідження проводили на території 
агробіостанції Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя на ділянці, 
відведеній для проведення наукових досліджень. При цьому використовували такі 
речовини для передпосівної обробки насіння: вітамін Е,  убіхінон-10 (препарат Куде-
сан), параоксибензойна кислота, метіонін, магнію сульфат. Розчини досліджуваних 
препаратів готували у таких концентраціях: вітамін Е (10-8 М), параоксибензойна 
кислота (ПОБК) (0,001 %), метіонін (0,001 %), MgSO4 (0,001 %), убіхінон-10 (0,001 %). 
Також використовували комбінації цих сполук у складі: вітамін Е + убіхінон-10; вітамін 
Е + параоксибензойна кислота + метіонін; вітамін Е + параоксибензона кислота + 
метіонін + магнію сульфат. Щоб порівняти ефективність впливу цих препаратів на 
досліджувані показники, був використаний розповсюджений регулятор росту рослин 
Вимпел. Розчин регулятора росту Вимпел використовували у концентрації 20 г/л. 

Перед висівом насіння замочували у досліджуваних розчинах та витримували 
добу,  після чого злегка підсушували та висівали [3]. Висів насіння проводили у перші 
дні травня на попередньо підготовленій ділянці.  

Щоб визначити вплив речовин на процеси росту, крім досліджень їх дії на 
схожість, 4 рази у різні періоди визначали масу сирої та сухої речовини, довжину та 
діаметр коренеплоду та середню масу коренеплодів.  

Для встановлення впливу досліджуваних сполук на схожість насіння було 
проведено лабораторний та польовий дослід. У лабораторних умовах схожість визна-
чали на десятий день після закладання досліду. Польову схожість визначали на 
чотирнадцятий день після висівання насіння. 

Вірогідність отриманих даних встановлювали методами математичної статис-
тики з використанням комп’ютерної програми Excel 10. При порівнянні значень 
використовували t-критерій Стьюдента. Всі значення наведені у вигляді (М±m) (М – 
середнє арифметичне значення показника, m – стандартна похибка середньої 
величини). Різниця статистично достовірна при р ≤ 0,05. 
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Результати досліджень та їх обговорення. Дослідження впливу метаболічно 
активних речовин та їх комбінацій на схожість насіння моркви посівної показали, що 
найкраще на показник схожості насіння моркви впливав магнію сульфат, що пере-
вищив значення у контролі на 15,8 % (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

Вплив метаболічно активних речовин та їх комбінацій  
на схожість насіння моркви посівної сорту Нантська 

 

Варіант 

Лабораторна схожість Польова схожість 

Схожість, % 
% до 

контролю 
Схожість, % 

% до 
контролю 

Контроль 38 100,0 65 100 

Вимпел 26 81,2 61 93,85 

ПОБК 30 78,9 55 84,61 

Метіонін 36 94,7 65 100,00 

MgSO4 44 115,8 63 96,92 

Вітамін Е 42 110,5 59 90,77 

Убіхінон-10 34 89,5 66 101,54 

Убіхінон-10+ 
Віт.Е 

30 78,9 59 90,77 

Віт.E+ПОБК+ 
Метіонін 

40 105,3 52 80,00 

Віт.Е+ПОБК+ 
Метіонін+ 
MgSO4 

40 105,3 67 103,08 

 
Позитивно на польову схожість насіння моркви посівної сорту Нантська впли-

вала комбінація сполук Вітамін Е + ПОБК + Метіонін + MgSO4, вона перевищувала 
значення контролю на 3,08 %. Такий вплив цієї комбінації можна пояснити тим, що ці 
речовини входять до складу ферментів, беруть участь у синтезі білків та убіхінону та 
виконують роль антиоксидантів.  

При вивченні впливу метаболічно активних речовин на показники маси сирої 
речовини було з’ясовано, що передпосівна обробка насіння моркви убіхіноном-10 у 
більшості випадках показала високі результати (табл. 2). Найкращий його вплив був 
зафіксований у серпні (перевищував значення контролю на 21,91 %).  

 
Таблиця 2 

Вплив метаболічно активних речовин та їх комбінацій на показники маси 
сирої речовини  рослин моркви посівної сорту Нантська, 

середнє з 10 рослин 
  

Варіант 

Маса сирої речовини на період 

 25 червня 3 серпня 8 вересня 30 жовтня 

г 
% до 
конт-
ролю 

г 
% до 
конт-
ролю 

г 
% до 
конт-
ролю 

г 
% до 
конт-
ролю 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Контроль 23.3 100 304.33 100 465.0 100 665.0 100 

Вимпел 23.5 100.86 309.00 101.54 457.5* 98.39 679.5* 102.18 

MgSO4 16.7 71.67 328.67* 107.99 347.5 74.73 565.5 85.04 

Вітамін Е 9.0 38.63 186.33* 61.23 306.5 65.91 526.5 79.17 
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Продовження таблиці 2 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Убіхінон-10 21.3* 91.42 371.00* 121.91 520.0* 111.83 732.0* 110.07 

Метіонін 18.3 78.54 227.33 74.70 485.0* 104.30 697.0 104.81 

ПОБК 15.0 64.38 257.00 84.45 285.0 61.29 492.0 73.98 

Убіхінон-10 + 
Віт. Е 

17.7 75.96 330.67* 108.65 425.0 91.40 643.0 96.69 

Віт.Е+ПОБК+ 
Метіонін 

23.6* 101.29 368.00* 120.92 487.2* 104.76 691.0* 103.90 

Віт.Е+ПОБК+ 
Метіонін+MgSO4 

21.3 91.42 256.00 84.12 410.0 88.17 637.0 95.79 

* Примітка. Різниця достовірна порівняно з контролем (р <0,05) 
 
Таку дію препарату убіхінону-10 можна пояснити тим, що коензим Q10, який 

входить до його складу бере участь в утворенні енергії АТФ як переносник електронів, 
сполучає процес електронного транспорту та окиснювального фосфорилювання [4]. 
Також ця речовина виконує антиоксидантну функцію.  

На показник маси сухої речовини найкраще також впливав убіхінон-10, 
передпосівна обробка насіння моркви яким у серпні дозволила перевищити показники 
у контролі на 32,55 % (табл. 3) 

 
Таблиця 3 

Вплив метаболічно активних речовин та їх комбінацій на показники маси 
сухої речовини  рослин моркви посівної сорту Нантська, середнє з 10 рослин  

 

Варіант 

Маса сухої речовини на період 

 25 червня 3 серпня 8 вересня 30 жовтня 

г 
% до 
конт-
ролю 

г 
% до 
конт-
ролю 

г 
% до 
конт-
ролю 

г 
% до 
конт-
ролю 

Контроль 
3.33 100 71.67 100 112.5 100 154.30 100 

Вимпел 3.0* 90.09 80.00* 111.62 120.45* 107.07 167.50* 108.55 

MgSO4 2.33 69.97 75.00 104.65 81.30 72.27 98.70 69.97 

Вітамін Е 1.33 39.94 50.00 69.76 86.35 76.76 121.15 78.52 

Убіхінон-10 3.0* 90.09 95.00* 132.55 137.15* 121.90 192.50* 124.76 

Метіонін 2.67 80.18 45.00 62.81 99.50 84.44 163.3* 105.83 

ПОБК 2.33 69.97 55.00 76.74 63.00 56.00 79.20 51.33 

Убіхінон-10+ 
Віт. Е 

2.67 80.18 68.33* 95.34 90.50 80.44 117.50 76.15 

Віт.Е+ПОБК+
Метіонін 

3.37* 101.20 80.00* 111.62 108.90 96.80 144.15* 93.42 

Віт.Е+ПОБК+
Метіонін+ 
MgSO4 

2.33 69.97 55.00 76.74 92.15 81.91 132.00 85.55 

* Примітка. Різниця достовірна порівняно з контролем (р <0,05) 
 

При визначенні лінійного росту моркви, було встановлено, що ефективними за 
показником довжини підземної частини рослини була комбінація речовин Вітамін Е + 
ПОБК + Метіонін + MgSO4, яка мала позитивний вплив на цей показник протягом 
всього вегетаційного періоду і переважала значення контролю від 5,23 до 14,51 % 
залежно від етапу дослідження (табл. 4).  
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Таблиця 4 
Вплив метаболічно активних речовин та їх комбінацій на лінійний ріст 

коренеплоду моркви посівної сорту Нантська  
 

Варіант 

Середня довжина коренеплоду на період 

 25 червня 3 серпня 8 вересня 30 жовтня 

см 
% до 
конт-
ролю 

см 
% до 
конт-
ролю 

см 
% до 
конт-
ролю 

см 
% до 
конт-
ролю 

Контроль 
6,91 100 15,86 100 18,60 100 18,73 100 

Вимпел 8,10* 117,22 14,12 89,03 17,90* 96,24 17,87* 95,41 

MgSO4 6,42 92,91 15,84* 99,87 17,30 93,01 17,59 93,91 

Вітамін Е 4,74 68,59 13,93 87,83 15,94 85,70 17,87 95,4 

Убіхінон-10 6,87* 99,42 15,45* 97,41 18,08 97,20 19,29* 102,99 

Метіонін 5,45 78,87 13,86 87,39 16,60 89,25 17,78* 94,93 

ПОБК 6,53* 94,50 15,38 96,97 15,04 80,86 15,15 80,89 

Убіхінон-10+ 
Віт. Е 

5,93 85,81 16,23* 102,33 18,27* 98,23 17,69* 94,45 

Віт.Е+ПОБК+
Метіонін 

8,06* 116,64 15,57 98,17 15,91 85,54 15,71 83,88 

Віт.Е+ПОБК+
Метіонін+ 
MgSO4 

7,53* 108,98 16,69* 105,23 21,13* 114,51 20,74* 110,73 

* Примітка. Різниця достовірна порівняно з контролем (р <0,05) 
 

При визначенні впливу метаболічно активних речовини та їх комбінацій на 
діаметр коренеплоду моркви посівної сорту Нантська було встановлено, що 
композиція Вітамін Е + ПОБК + Метіонін + MgSO4 позитивно вплинула, переважаючи 
значення контролю на 20,67 % у вересні та на 22,2 % у жовтні. Тому її можна 
використовувати для підвищення врожайності моркви. Досить позитивний вплив на 
цей показник мав також убіхінон-10, який на 12,5 %; 16,76 % та 20,55 % перевищував 
значення у контролі залежно від етапу дослідження (табл. 5). 

 

Таблиця 5 
Вплив метаболічно активних речовин та їх комбінацій на показник діаметру 

коренеплоду моркви посівної сорту Нантська 
  

Варіант 

Середній діаметр коренеплодів на період 

3 серпня 8 вересня 30 жовтня 

см 
% до 

контролю 
см 

% до 
контролю 

см 
% до 
конт-
ролю 

1 2 3 4 5 6 7 

Контроль  1,68±0,10 100 1,79±0,07 100 3,30±0,12 100 

Вимпел  1,81±0,10 107,7 1,74±0,08 97,20 3,04±0,11 92,20 

MgSO4 2,97±0,30⃰ 176,78 1,64±0,09 91,62 3,35±0,1 101,67 

Вітамін Е 1,42±0,09 84,50 1,84±0,13 102,80 3,41±0,16 103,30 

Убіхінон-10 1,89±0,10⃰ 112,50 2,09±0,13⃰ 116,76 3,98±0,15⃰ 120,55 
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Продовження таблиці 5 
1 2 3 4 5 6 7 

Метіонін 
1,89±0,20⃰ 112,50 1,65±0,08 92,18 3,01±0,0

9 
91,10 

ПОБК 
1,70±0,08 101,19 1,59±0,07 88,80 3,06±0,0

8 
92,70 

Убіхінон-10+ 
Віт. Е 

1,75±0,10 104,17 1,57±0,08 87,70 2,87±0,0
9 

87,20 

Віт. 
Е+ПОБК+ 
Метіонін 

1,85±0,10 110,10 1,89±0,13 105,59 3,59±0,2 108,90 

Віт. 
Е+ПОБК+ 
Метіонін+ 
MgSO4 

1,56±0,10 92,86 2,16±0,10⃰ 120,67 
4,03±0,1

7⃰ 
122,20 

* Примітка. Різниця достовірна порівняно з контролем (р <0,05) 
 
Також було визначено середню масу коренеплоду. За результатами цих дослі-

джень встановлено, що ефективними за цим показником були всі досліджувані спо-
луки, крім вітаміну Е. Високу ефективність виявив метіонін, який перевищував показ-
ники контролю на 33,8 %. Дію даного препарату можна пояснити тим, що метіонін 
безпосередньо впливає на ріст коренів. Ефективно на масу коренеплодів впливали 
також комбінації досліджуваних сполук. Зокрема, комбінація речовин Вітамін Е + 
ПОБК + Метіонін + MgSO4 сприяла збільшенню цього показника на 50 % порівняно до 
контролю (табл. 6).  

 
Таблиця 6 

Вплив метаболічно активних речовин та їх комбінацій на показник 
середньої маси коренеплодів моркви посівної сорту Нантська 

 

Варіант 
Середня маса коренеплодів з 10 рослин 

 г % до контролю 

Контроль  146,1±0,13 100 

Вимпел  152,5±0,08 104,4 

MgSO4 
158,9±0,05 108,8 

Вітамін Е 
135,4±0,15 92,7 

Убіхінон-10 
176,0±0,09⃰ 120,5 

Метіонін 
195,1±0,07⃰ 133,8 

ПОБК 
156,8±0,04 107,4 

Убіхінон-10+Вітамін Е 
184,7±0,08⃰ 126,4 

Віт.Е+ПОБК+Метіонін 
165,3±0,11⃰ 113,2 

Віт.Е+ПОБК+Метіонін+MgSO4 
219,1±0,09⃰ 150,0 

* Примітка. Різниця достовірна порівняно з контролем (р <0,05) 
 
Висновки. Таким чином, за результатами досліджень було встановлено, що 

обробка насіння моркви перед висівом метаболічно активними сполуками та їх 
комбінаціями позитивно впливає на показники схожості насіння, накопичення маси 
сирої та сухої речовини, збільшення лінійних показників коренеплоду та маси 
коренеплодів. Тому,  використання метаболічно активних речовин та їх комбінацій для 
обробки насіння перед висівом є доцільним для регуляції процесів росту з метою 
підвищення врожайності моркви посівної сорту Нантська. 
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INFLUENCE OF METABOLICALLY ACTIVE SUBSTANCES  
ON THE FORMATION OF CARROT ROOT FRUITS 
 
The work is devoted to the study of the effect of metabolically active substances: vitamin 
E, paraoxybenzoic acid (POBK), methionine, MgSO4 (magnesium sulfate), ubiquinone-
10 and their combinations, such as: vitamin E + ubiquinone-10; vitamin E + 
+ paraoxybenzoic acid + methionine; vitamin E + paraoxybenzoic acid + methionine + 
+ magnesium sulfate, for the formation of roots of carrots of the Nantska seed variety. 
Their influence on seed germination, the accumulation of the mass of raw and dry matter, 
the length of the underground part, the thickness of the root crop, and the average weight 
of the root crop was established. The indicator of germination of carrot seeds in laboratory 
conditions was best influenced by magnesium sulfate, which exceeded the value in the 
control by 15.8 %. In field conditions, seed germination was highest in the variant under 
the influence of the combination of Vitamin E + POBK + Methionine + MgSO4 compounds, 
which exceeded the control value by 3.08 %. It was found that ubiquinone-10 had the 
highest results in most cases. According to the indicator of the length of the root crop, the 
highest indicators were noted in the option of using the combination of substances Vitamin 
E + POBK + Methionine + MgSO4, which durin the entire growing season exceeded the 
control value by 5.23 to 14.51 %, depending on the stage of the study. The same 
combination had a positive effect on the diameter of the seeded carrot root, exceeding 
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the control value by 20.67 % in September and by 22.2 % in October. The average weight 
of the root crop was also determined. It was established that all the studied compounds, 
except for vitamin E, were effective in terms of this indicator. 
So, the treatment of carrot seeds before sowing with metabolically active compounds and 
their combinations has a positive effect on the indicators of seed germination, the 
accumulation of the mass of raw and dry matter, an increase in linear growth indicators, 
an increase in the thickness and weight of root crops, which will contribute to increasing 
the yield of this crop. 
Key words: metabolically active substances, seed carrots, germination, mass of raw 
matter, mass of dry matter, root length, root weight. 
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ФІЗІОЛОГО-БІОХІМІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ  
АДАПТИВНОЇ ВІДПОВІДІ РОСЛИН В УМОВАХ ВОДНОГО ДЕФІЦИТУ 
 
Несприятливі умови навколишнього середовища негативно впливають на 
фізіологічні процеси росту і розвитку сільськогосподарських рослин та призво-
дять до зниження урожайності. Одним із найгостріших серед усіх природних 
чинників є водний дефіцит, спричинений посухою. 
Упродовж онтогенезу рослини постійно стикаються з посухою. Під час посухи 
внаслідок різкого зниження відносної вологості повітря та підвищення темпера-
тури рослини перегріваються, втрачають воду. У них виникає водний дефіцит. 
У результаті припиняється ріст, знижується продуктивність, іноді рослина 
гине. У відповідь на дефіцит води рослини розвивають різні складні механізми 
стійкості та адаптації, тобто здатність витримувати значне зневоднення та 
перегрів, зберігаючи при цьому нормальний ріст, розвиток та здатність до 
відтворення. 
Водний потенціал рослин підтримується на високому рівні за рахунок ксероморф-
ної  характеристики: добре сформованими кореневими системами, зменшенням 
кількості листків на рослині, зменшенням розміру листків та зниження продихо-
вої транспірації.  
Важливим механізмом посухостійкості сільськогосподарських культур визнано 
осмотичне регулювання, яке реалізується шляхом зниження осмотичного по-
тенціалу за рахунок накопичення органічних і неорганічних осмолітів (проліну, 
аланіну, валіну, тощо) у відповідь на дефіцит води. 
Питання щодо вивчення посухостійкості зернових культур, є актуальними, 
оскільки вони орієнтовані на вивчення реакцій рослин на водний стрес та 
впровадження методів підвищення стійкості рослин до посухи.  
Ключові слова: посуха, посухостійкість, водний дефіцит, осмотичний потенціал, 
пігментна система рослин. 

 
 
Серед усіх природних чинників, що найбільш негативно впливають на фізіоло-

гічні процеси росту і розвитку сільськогосподарських культур та призводять до 
зниження урожаю, є водний дефіцит, спричинений посухою.  

Для України посухи останнім часом стали звичайним явищем. Посуха є 
фізіологічною формою водного дефіциту, при якій ґрунтова вода, доступна рослині, є 
недостатньою, що негативно впливає на її метаболізм [1]. Негативний вплив посухи 
варіює від морфологічного до молекулярного рівнів на всіх стадіях онтогенезу рослин. 
Справляючись з дефіцитом води, рослини розвивають різні складні механізми 
стійкості та адаптації, включаючи фізіологічні та біохімічні реакції [2]. 

Питання щодо вивчення механізмів посухостійкості є актуальними, оскільки 
вони орієнтовані на вивчення реакцій рослин на водний дефіцит та впровадження 
методів підвищення стійкості рослин до посухи.  
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Під посухою розуміють довготривалий період без дощів, що супроводжується 
підвищенням температури повітря. Посуха – найпоширеніший несприятливий абіо-
тичний чинник середовища, з яким рослини стикаються упродовж онтогенезу. 

Виділяють дві основні форми посухи – ґрунтову і атмосферну, які залежно від 
комбінацій окремих метеорологічних факторів – опадів, температури повітря і ґрунту, 
вологості повітря, сили вітру, а також часу вияву, складають різноманітні варіації типу 
посухи [3]. Важливою різницею між ґрунтовою і атмосферною посухою є те, що 
ґрунтова посуха наростає поступово і рослини встигають по мірі поступового зневод-
нення ґрунту певною мірою пристосуватись до умов, тоді як атмосферна посуха – 
настає швидко і рослини не встигають адаптуватися до неї. 

Здатність рослин витримувати значне зневоднення та перегрів, зберігаючи при 
цьому нормальний ріст, розвиток та здатність до відтворення називають посухостій-
кістю [4]. В одних випадках посухостійкість зумовлена пристосуванням до нестачі води 
в атмосфері (атмосферна посуха), в інших – до нестачі води в ґрунті (ґрунтова 
посуха). Під час посухи внаслідок різкого зниження відносної вологості повітря та 
підвищення температури вибагливі до вологи рослини перегріваються, втрачають 
воду. У них виникає водний дефіцит, що викликає в’янення. Зневоднення та перегрі-
вання призводять до порушення метаболічних процесів у рослинах, що призводить 
до розпаду білків, зміни колоїдно-хімічного стану цитоплазми клітини [5]. У результаті 
припиняється ріст, знижується продуктивність, іноді рослина гине. 

Відповідь рослин на дефіцит води охоплює кілька типів адаптацій, які регулю-
ють водний баланс та фізіологічні функції рослин зменшенням листкової поверхні, 
продихової транспірації, збільшенням співвідношення корінь/пагін [6].  

Першим і головним ефектом посухи є погіршення проростання насіння [7]. 
Дефіцит вологи в ґрунті серйозно знижує схожість насіння. У процесі проростання 
насіння зародок, використовуючи запасні поживні речовини насінини, перетворюється 
на проросток, який здатний самостійно живитися [8]. Водний дефіцит призводить до 
пригнічення проростання насіння шляхом уповільнення надходження в нього води, 
впливаючи на мобілізацію поживних резервів насінини, що проростає. 

Коренева система перша реагує на зміну вмісту води у ґрунті [9]. Корені 
рухаються за водою і формують стресовий сигнал у відповідь на зміну водного 
потенціалу середовища. Вважають, що в умовах посухи корені індукують хімічний і 
гідравлічний сигнали. Головним компонентом хімічного сигналу є АБК, яка індукує 
замикання продихів і координує ріст рослин у відповідь на зміну умов середовища. У 
формуванні сигналу беруть участь і цитокініни, які передають інформацію про нестачу 
вологи до пагона. Гідравлічний сигнал регулює надходження води та її використання.  

Зменшення доступності води під час посухи, як правило, призводить до 
обмеженого загального поглинання поживних речовин і зниження їх концентрації в 
тканинах культурних рослин [10]. Однак види рослин і генотипи виду можуть відріз-
нятися за своєю реакцією на поглинання мінералів під час водного стресу. Загалом, 
стрес спричинений посухою викликає збільшення потреби N, P та K.  

Однією із загальних реакцій рослин на сигнали коренів на дефіцит води у ґрунті 
є закривання продихів. Закривання продихів регулює інтенсивність транспірації, 
зменшує втрати води за умов її дефіциту, надходження вуглекислого газу до місць 
його асиміляції, а також погіршує мінеральне живлення рослин через зменшення 
ксилемної провідності [11]. 

Зменшення провідності продихів вважають головним обмежувачем фотосинте-
тичного процесу.  

Фотосинтетична система дуже чутлива до гальмівних факторів навколишнього 
середовища, і стрес від посухи призводить до пошкодження реакційних центрів [12]. 
Сучасний стан досліджень проблеми фотосинтезу дає підставу вважати, що фотосин-
тетична діяльність сільськогосподарських культур є основою їх продуктивності й 
значною мірою залежить від вмісту пігментів у рослинах [13].  

Концентрація хлорофілу вважається чутливим індикатором стану рослини і 
стійкості її до водного стресу. Вчені Ірану та Азербайджану довели, що існує тісна 
взаємодія між генотипами та водним дефіцитом на вміст хлорофілу у різних сортів 
твердої пшениці [14]. Згідно їх досліджень вміст хлорофілу під час водного дефіциту 
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підвищується у сортів, які мають високий індекс посухостійкості і зменшується у 
нестійких сортів. Це пояснюється вищим рівнем антиоксидантів у посухостійких сортів 
пшениці та більшою стійкістю молекул хлорофілу до окисного пошкодження. 

У багатьох працях повідомляється про зниження вмісту хлорофілу і зміни 
співвідношення хлорофілів a і b внаслідок тривалої ґрунтової посухи [15]. У дослі-
дженнях, де вивчали наслідки м’якої і помірної посухи, було показано незмінність 
вмісту хлорофілів [16]. 

Вважають, що вміст хлорофілу починає знижуватись тільки тоді, коли асимі-
ляція СО2 тривалий час була дуже пригніченою. Нетривала ґрунтова посуха не 
впливала на концентрацію хлорофілу у дослідних рослин посухостійких сортів озимої 
пшениці [15]. 

У працях Шматька та співавт. [17] показано, що за умов водного дефіциту 
посухостiйкi сорти озимої пшениці характеризувалися стійкою пігментною системою 
порівняно із нестійкими сортами. 

Щоб підтримувати баланс між водою, яку отримують корені, та станом гідратації 
тканин, рослини можуть обмежити ріст листків, коли вони виникає водний дефіцит. 
Зменшення кількості листків на рослині, зменшення розміру листків та збільшення 
старіння листків – лише деякі з шкідливих наслідків посухи. Іншою важливою фізіоло-
гічною реакцією, яка виникає у відповідь на водний дефіцит, є скручування листків, з 
метою зменшення швидкості транспірації рослини [2].  

Рослини з підвищеною посухостійкістю часто мають хромоморфні структури: 
менші та товстіші листки, більше епідермальних трихом, менші та щільніші продихи, 
товстіший епідерміс кутикули, більш розвинену судинну систему, тощо рослин [18]. 
Трихоми епідермісу листків зменшують транспірацію рослин в умовах інтенсивного 
освітлення та допомагають відбивати світло.  

За умов посухи значно пригнічується ріст та розвиток надземних частин 
проростків пшениці. Морфологічні та фізіологічні реакції листків на стрес від посухи 
мають вирішальне значення для зменшення втрати води та підвищення ефективності 
її використання. За дефіциту води листки мають ксеноморфну будову, яка прояв-
ляється у зменшенні площі листкової поверхні та затримка процесів клітинного росту, 
кращому розвитку стовпчастої паренхіми [9]. Розмір асиміляційного листкового 
апарату та період його активної дії є прямим показником фотосинтетичної активності 
рослини [19]. 

У відповіді на посуху задіяні неспецифічні стресові реакції, в тому числі 
активується синтез проліну. Акумуляція проліну за дії стресових чинників є індика-
тором відповіді на стрес на клітинному рівні [20]. Накопичення проліну підтримує 
осмотичний баланс, запобігає дезінтеграції мембран та інактивації ферментів в 
умовах зневоднення клітин. Пролін також має антиоксидантні властивості [21].  

Одним із механізмів адаптивної реакції пшениці на низький вміст води є 
розвиток потужної кореневої системи. Завдяки добре розвиненій кореневій системі, 
пшениця може засвоювати поживні елементи з глибших шарів ґрунту. В умовах 
посухи корінь починає інтенсивно рости, щоб знайти воду, а надземні органи затри-
муються у розвитку. Це співвідношення росту коренів та пагонів при недостачі вологи, 
є адаптацією до посушливих умов, щоб підтримувати баланс між водою, яку 
отримують корені та станом гідратації тканин [22]. Протягом тривалого часу співвідно-
шення коренів до пагонів використовувалося як критерій для характеристики 
посухостійкості рослин [6]. Коренева система відіграє важливе значення у відповідь 
на посуху, так як рослини постійно отримують через корені із ґрунту воду з 
розчиненими в ній поживними речовинами. Завдяки розгалуженій кореневій системі 
та значній глибині вкорінення рослини здатні підтримувати вищий водний потенціал і 
більш тривалу транспірацію в умовах посухи, що забезпечує додаткові переваги для 
їхнього росту та розвитку. На глибину, об’єм і розподіл коренів в основному впливають 
глибина і діапазон вологості ґрунту.  

Одним з основних механізмів посухостійкості рослин визнано осмотичне 
регулювання, яке реалізується шляхом зниження осмотичного потенціалу за рахунок 
накопичення органічних і неорганічних осмолітів у відповідь на дефіцит води. Цей 
механізм проявляється у всіх клітинах рослин [6]. Одним з маркерів індукованої 
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стійкості рослин до посухи є підвищення вмісту проліну [23]. Накопичення проліну 
сприяє знешкодженню аміаку, який утворився внаслідок дезамінування вільних 
амінокислот під впливом дефіциту вологи. Крім того, пролін, як гідрофільна амінокис-
лота, значно впливає на гідратацію протоплазматичних структур і метаболічні 
процеси. На думку деяких вчених, пролін при погіршеному водозабезпеченні виконує 
не тільки захисну роль, тому що знешкоджує аміак, але й регуляторно-метаболічну 
роль через підвищення наводненості клітин і стабілізацію біохімічних процесів, які 
відповідають за гомеостаз на клітинному рівні [18]. 

Висновки. Отже, посуха є найпоширенішим несприятливим абіотичним чинни-
ком навколишнього середовища. Реакція рослин на стрес посухою, проявляється у 
накопиченні в них активних форм кисню, що призводить до багатьох шкідливих 
наслідків, зокрема, деградації білків, перекисного окиснення ліпідів та зміни колоїдно-
хімічного стану цитоплазми клітини. Всі ці зміни призводять до зниження кількості 
накопиченої рослинами органічної речовини. Справляючись з дефіцитом води, росли-
ни розвивають складні механізми стійкості та адаптації, включаючи фізіологічні та 
біохімічні реакції. 

Питання щодо вивчення механізмів посухостійкості є актуальними, оскільки 
вони орієнтовані на вивчення реакцій рослин на водний дефіцит та впровадження 
методів підвищення стійкості рослин до посухи.  
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PHYSIOLOGICAL AND BIOCHEMICAL FEATURES OF THE FORMATION 
OF THE ADAPTIVE RESPONSE OF PLANTS 
IN CONDITIONS OF WATER DEFICIT 
 
Unfavorable environmental conditions negatively affect the physiological processes of 
growth and development of agricultural plants and lead to a decrease in productivity. One 
of the most acute among all natural factors is water shortage caused by drought. 
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During ontogeny, plants are constantly faced with drought. During a drought, as a result 
of a sharp decrease in relative humidity and an increase in temperature, plants overheat 
and lose water. They have a water deficit. As a result, growth stops, productivity 
decreases, and sometimes the plant dies. In response to water scarcity, plants develop 
various complex mechanisms of resistance and adaptation, i.e. the ability to withstand 
significant dehydration and overheating, while maintaining normal growth, development 
and reproductive capacity. 
The water potential of plants is maintained at a high level due to xeromorphic 
characteristics: well-formed root systems, a decrease in the number of leaves on the plant, 
a decrease in the size of the leaves, and a decrease in stomatal transpiration. 
Osmotic regulation is recognized as an important mechanism of drought resistance of 
agricultural crops, which is implemented by reducing the osmotic potential due to the 
accumulation of organic and inorganic osmolytes (proline, alanine, valine, etc.) in 
response to water deficit. 
Questions regarding the study of drought resistance of grain crops are relevant, as they 
are focused on the study of plant reactions to water stress and the implementation of 
methods to increase plant resistance to drought. 
Key words: drought, drought resistance, water deficit, osmotic potential, pigment system 
of plants. 
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АНТИОКСИДАНТНІ ВЛАСТИВОСТІ КОРОВ’ЯЧОГО ТА КОЗИНОГО МОЛОКА 
ЗБАГАЧЕНОГО НА РОСЛИННІ ЕКСТРАКТИ 
 
Молоко є поширеним продуктом харчування різних груп населення. Воно має 
цілющі властивості за рахунок вмісту антиоксидантів, вітамінів та мікроеле-
ментів, необхідних для нормального функціонування організму. 
Дослідження зі збагачення молочних продуктів рослинними екстрактами у наш 
час набуває важливого значення через високий вміст антиоксидантів у рослинних 
екстрактах та інтенсифікацію процесів окислення різних структурних компо-
нентів молока: білків, ліпідів та вуглеводів. До таких процесів належить і 
перекисне окиснення ліпідів, що є комплексом ланцюгових реакцій, які протікають 
за участю активних форм кисню. Накопичення великої кількості продуктів 
окиснення призводить до швидкого псування продукту та втрати його цілющих 
властивостей. 
Для оцінки про- і антиоксидантного потенціалу використовують наступні показ-
ники: вміст продуктів вільнорадикального окислення ліпідів і білків, SH-груп, 
аскорбінової кислоти, вітамінів Е, А і В2, активність каталази, супероксиддисму-
тази, загальну антиоксидантну активність тощо. 
У статті продемонстровано, що загальна антиоксидантна активність 
житнього екстракту в нативному коров’ячому молоці у спонтанному, індукова-
ному FeSO4 та індукованому FeSO4+H2O2 варіантах є вищою на 29 %, 64 % та 
70% порівняно з молоком без екстракту. Загальна антиоксидантна активність 
житнього екстракту в нативному козиному молоці у спонтанному, індукованому 
FeSO4 та індукованому FeSO4+H2O2 варіантах є вищою на 46 %, 73 % та 83 % 
порівняно з молоком без екстракту. Загальна антиоксидантна активність 
пшеничного екстракту в коров’ячому молоці торгової марки "Селянське" (2,5 % 
жирності) у спонтанному, індукованому FeSO4 та індукованому FeSO4+H2O2 
варіантах є вищою на 30 %, 64 % та 91 % порівняно з молоком без екстракту. 
Вміст вітаміну Е в нативному козиному молоці є достовірно вищим (р < 0,05) 
порівняно з нативним коров’ячим молоком. Вміст вітаміну Е у водному житньому 
та пшеничному екстрактах достовірно не відрізнявся. Вміст вітаміну Е в 
нативному коров’ячому та козиному молоці при додаванні до них житнього та 
пшеничного екстрактів достовірно зростає (р < 0,05) порівняно з молоком без 
додавання екстрактів. 
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Ключові слова: вільнорадикальне окиснення ліпідів, коров’яче та козине молоко, 
житній та пшеничний екстракт, вітамін Е, загальна антиоксидантна активність. 

 
 

Вступ. Дефіцит поживних мікроелементів та вітамінів широко поширений у 
країнах із низьким і середнім рівнем доходу та ставить під загрозу фізичні та когнітивні 
здібності мільйонів людей. Загалом було підраховано, що на дефіцит мікроелементів 
та вітамінів припадає близько 7,3 % глобального тягаря захворювань, а дефіцит за-
ліза та вітаміну А входить до числа 15 основних причин розвитку хронічних захво-
рювань [1], провокуючи смерть понад мільйона дорослих людей та дітей щорічно [1]. 
Всесвітня організація охорони здоров’я і Продовольча та сільськогосподарська 
організація ООН прийняли чотири основні стратегії для покращення споживання їжі: 
збагачення харчових продуктів, додавання поживних мікроелементів, вітамінів та 
антиоксидантів, освіта з питань харчування та заходи боротьби з хворобами. Збага-
чення основних харчових продуктів є однією із стратегій, яка має досвід покращення 
різноманітності дієти та ефективного зменшення дефіциту поживних мікроелементів, 
вітамінів та антиоксидантів. 

Збагачення харчових продуктів є економічно ефективною стратегією з проде-
монстрованими перевагами для здоров’я, економіки та суспільства [2]. 

Для оцінки про- і антиоксидантного потенціалу використовують наступні показ-
ники: вміст продуктів вільнорадикального окислення ліпідів і білків, SH-груп, аскорбі-
нової кислоти, вітамінів Е, А і В2, активність каталази, супероксиддисмутази, загальну 
антиоксидантну активність тощо [3]. 

Все вищеперераховане визначає актуальність даного дослідження, оскільки 
харчові продукти, котрі містять комплекс ферментних та неферментних антиоксидан-
тів, володіють імуномодулюючими, антимікробними, протизапальними та проти-
мутагенними властивостями. 

Метою роботи було дослідження антиоксидантних властивостей коров’ячого і 
козиного молока збагаченого на рослинні екстракти. 

Методи та організація дослідження. В якості об’єкта досліджень було 
використано коров’яче та козине молоко з приватного домогосподарства (м. Корос-
тень, Житомирська область), магазинне коров’яче молоко торгової марки "Селянське" 
(2,5 % жирності) та водні екстракти із зерен жита та пшениці. Дослідження прово-
дились у осінній період. Кози та корови не вигодовували потомство та не були вагітні. 
Коров’яче нативне молоко з приватного домогосподарства було взяте від виду корів 
Бик Дикий (Bos Taurus L.). Вік корів 3,8 ± 0,25 років. Козине нативне молоко з 
приватного домогосподарства було взяте від кіз виду Коза Домашня (Carpa hircus L. 
1758). Вік кіз 3±0,25 років. 

Для приготування водних екстрактів із зерен пшениці та жита було обрано 
озиму пшеницю (Tiricum aestivum L.) сорту Ювівата 60 та озиме жито (Secale cereale 
L.) сорту Синтетик 38. Зерно пшениці та жита змішували з дистильованою водою у 
пропорції 3:7 відповідно та проводили екстрагування за температури 97°С протягом 
45 хвилин, з подальшим охолодженням. 

Антиоксидантний потенціал житнього та пшеничного екстрактів оцінювали за 
методом [5], принцип якого полягає у вимірюванні рівня ТБК-позитивних продуктів 
(продуктів перекисного окислення ліпідів, які реагуються з 2-тіобарбітуровою 
кислотою (ТБК) у молоці без екстрактів та з їх додаванням спектрофотометрично при 
довжині хвилі 532 нм. Рівень ТБК-позитивних продуктів розраховували з урахуванням 
коефіцієнта молярної екстинції 156 мМ-1см-1 та виражали в мкмоль/л. 

Вміст вітаміну Е визначали за методом [9]. Для цього проводили екстракцію 
легким петролейним ефіром з подальшим упарюванням на вакуумному роторному 

випаровувачі за температури 40–44 С. Для визначення вмісту токоферолів викорис-
товували кольорову реакцію за Еммері-Енглем. Упарений елюат досліджуваної 
речовини розчиняли в 3,5 мл етанолу, додавали 0,2 мл 0,5 % дипіридилу та, через 1,5 
хв, 0,2 мл 0,2 % FeCl3. Визначення проводили на фотоелектроколориметрі КФК-2 за 
довжини хвиль 540 нм. 
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Вірогідність отриманих даних встановлювали методами математичної статис-
тики з використанням комп’ютерної програми Excel 10. Всі величини змінних відпо-
відали нормальному розподілу, що дозволило нам використовувати методи пара-
метричної статистики. При порівнянні значень використовували t-критерій Стьюдента. 
Всі значення наведені у вигляді (М±m) (М – середнє арифметичне значення показ-
ника, m – стандартна похибка середньої величини). Різниця статистично достовірна 
при р ≤ 0,05. 

Результати досліджень та їх обговорення. Неконтрольовані процеси вільно-
радикального перекисного окиснення макромолекул можуть спровокувати накопи-
чення продуктів цього каскаду реакцій. Їх надмірна кількість у продуктах харчування 
може пришвидшити їх псування та, за умови потрапляння до організму, викликати 
розвиток патологічних змін. 

При дослідженні антиоксидантного потенціалу житнього екстракту при дода-
ванні його до коров’ячого молока з приватного домогосподарства було з’ясовано, що 
у молоці з екстрактом рівень продуктів вільнорадикального окиснення ліпідів (ТБК-
позитивних продуктів) у спонтанному, індукованому FeSO4, та індукованому 
FeSO4+H2O2 варіантах є нижчим на 29 %, 64% та 70 % відповідно, порівняно з моло-
ком без додавання до нього житнього екстракту (рис. 1). 

 

 
 

Рис 1. Антиоксидантний потенціал житнього екстракту при додаванні до 
коров’ячого молока з домашнього домогосподарства in vitro 

 
Даний результат може бути обумовлений високим вмістом у житньому екстракті 

арабіноксиланів та високим вмістом у коров’ячому молоці каталази, білкових та 
небілкових SH-груп [6], що має яскраво виражені антиоксидантні властивості. 

При дослідженні антиоксидантного потенціалу житнього екстракту при дода-
ванні його до козиного молока з приватного домогосподарства було з’ясовано, що 
рівень ТБК-позитивних продуктів у молоці з екстрактом у спонтанному, індукованому 
FeSO4, та індукованому FeSO4+H2O2 варіантах нижчий на 46 %, 73 % та 83 % відпо-
відно, порівняно з молоком без додавання житнього екстракту (рис. 2). 

В наших дослідженнях було продемонстровано, що житній екстракт більш 
ефективно проявив антиоксидантні властивості у нативному козиному молоці з 
приватного домогосподарства. Даний результат може бути обумовлений тим, що 
козине молоко у своєму складі містить більшу кількість церулоплазміну та вітаміну С, 
порівняно з нативним коров’ячим молоком [6]. Дані антиоксиданти також беруть 
участь в інгібуванні процесів вільнорадикального перекисного окиснення макромо-
лекул (білків, ліпідів) [7]. 
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Рис. 2. Антиоксидантний потенціал житнього екстракту при додаванні  
до козиного молока з домашнього домогосподарства in vitro 

 

Для оцінки антиоксидантного потенціалу пшеничного екстракту в якості об’єкта 
використовували магазинне коров’яче молоко торгової марки "Селянське" (2,5 % 
жирності). В наших дослідженнях продемонстровано, що рівень ТБК-позитивних 
продуктів у магазинному коров’ячому молоці з екстрактом у спонтанному, індуко-
ваному FeSO4 та індукованому FeSO4+H2O2 варіантах є нижчим на 30 %, 64 % та 90 
% відповідно, порівняно з магазинним коров’ячим молоком без додавання до нього 
пшеничного екстракту (рис. 3). 

 

 
 

Рис. 3. Антиоксидантний потенціал пшеничного екстракту при додаванні до 
коров’ячого молока торгової марки "Селянське" (2,5 % жирності) in vitro 
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В наших попередніх дослідженнях [6] було продемонстровано, що магазинне 
коров’яче молоко торгової марки "Селянське" (2,5 % жирності) досить бідне на 
наявність антиоксидантів у своєму складі. Отримані результати можуть бути обумов-
лені тим, що пшеничний екстракт у своєму складі містить високий рівень токоферолів, 
що володіють антиоксидантними властивостями [4]. Всі продемонстровані результати 
досліджень підтверджують високу ефективність житнього та пшеничного екстракту в 
інгібуванні процесів вільнорадикального перекисного окиснення макромолекул у 
молоці. Дані результати можуть бути використані в подальших дослідженнях збага-
чення молока та молочних продуктів рослинними екстрактами задля подовження 
терміну зберігання, збільшення рівня антиоксидантів та підтримки про- та антиокси-
дантного балансу в продуктах харчування задля збільшення їх користі для організму. 

Продемонстрований антиоксидантний потенціал житнього та пшеничного 
екстрактів визначається сукупністю антиоксидантів, зокрема вмістом вітаміну Е в їх 
складі. 

Крім того, саме молоко також містить вітаміну Е. тому на першому етапі було 
досліджено вміст вітаміну Е в нативному коров’ячому та козиному молоці. В резуль-
таті досліджень було показано, що у козиному молоці вміст вітаміну Е вищий на 0,07 
умовних одиниць, порівняно з коров’ячим молоком (рис. 4). Продемонстрована 
різниця є достовірною р < 0,05. 

 
 

Рис. 4. Вміст вітаміну Е в нативному коров’ячому і козиному молоці  
і в житньому та пшеничному екстрактах 

 
Отриманий результат підтверджує той факт, що нативне козине молоко володіє 

більш вираженими антиоксидантними властивостями, порівняно з нативним коров’я-
чим молоком. 

Після цього було досліджено вміст вітаміну Е в житньому та пшеничному 
екстрактах. В результаті досліджень було встановлено, що вміст вітаміну Е в пшенич-
ному екстракті вищий на 0,003 умовних одиниць, порівняно з житнім екстрактом (рис. 
4). При цьому достовірної різниці не було виявлено. 

Отримані дані певним чином підтверджують той факт, що пшеничний екстракт 
у своєму складі містить вищий рівень токоферолів порівняно з іншими екстрактами 
зернових культур [8], хоча в даному дослідженні достовірної різниці між вмістом 
вітаміну Е в пшеничному та житньому екстрактах не було продемонстровано. 

При дослідженні вмісту вітаміну Е в нативному козиному молоці з приватного 
домогосподарства при додаванні пшеничного екстракту до нього було встановлено, 
що у молоці з екстрактом рівень вітаміну Е вищий в 1,8 разів порівняно з молоком без 
екстракту (рис. 5). Встановлені зміни є достовірні р < 0,05. 
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Рис. 5. Вміст вітаміну Е в козиному молоці при додаванні 

пшеничного екстракту 

 
Також, при дослідженні вмісту вітаміну Е в коров’ячому молоці з приватного 

домогосподарства при додаванні пшеничного екстракту було встановлено, що у 
молоці з екстрактом вміст вітаміну Е вищий у 1,7 разів порівняно з молоком без 
екстракту (рис. 6). Встановлені зміни є достовірні р < 0,05. 

 

 
 

Рис. 6. Вміст вітаміну Е в коров’ячому молоці при додаванні пшеничного екстракту 

 
Отримані результати демонструють, що вміст вітаміну Е зростає більш ефек-

тивно при додаванні пшеничного екстракту до нативного козиного молока. Це може 
бути обумовлено особливостями антиоксидантного складу пшеничного екстракту та 
козиного молока, зокрема наявністю токоферолів та вітамінів-антиоксидантів. 

Також було проведено дослідження вмісту вітаміну Е в нативному козиному 
молоці при додаванні житнього екстракту. Так, було встановлено, що у молоці з 
екстрактом у молоці з екстрактом рівень вітаміну Е вищий у 1,7 разів порівняно з 
молоком без екстракту (рис. 7). Встановлені зміни є достовірні р < 0,05. 
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Рис. 7. Вміст вітаміну Е в козиному молоці при додаванні житнього екстракту 

 

Також в результаті досліджень продемонстровано вміст вітаміну Е в нативному 

коров’ячому молоці з приватного домогосподарства при додаванні житнього екст-

ракту. У коров’ячому молоці з екстрактом вміст вітаміну Е вищий у 1,6 разів порівняно 

з молоком без екстракту (рис. 8). Встановлені зміни є достовірні р < 0,05. 

 

 
 

Рис. 8. Вміст вітаміну Е в коров’ячому молоці при додаванні житнього екстракту 

 
Завслуговує на увагу той факт, що вміст вітаміну Е зростає більш ефективно 

при додаванні житнього екстракту до козиного молока. Це може бути обумовлено 
низьким рівнем вітамінів-антиоксидантів у коров’ячому молоці порівняно з козиним.  

Проаналізувавши отримані результати дослідження, чітко видно, що найбільш 
ефективне зростання рівня вітаміну Е відбувалося при додаванні досліджуваних 
водних екстрактів із зерен пшениці та жита до нативного козиного молока з приватного 



Наукові записки. Біологічні науки. 2023. № 1 

 

 

66 

домогосподарства. Так, у козиному молоці з житнім екстрактом рівень вітаміну Е 
вищий на 0,021 умовну одиницю порівняно з коров’ячим молоком з житнім екстрактом. 
Встановлені зміни є достовірні р < 0,05. 

Також, рівень вітаміну Е у козиному молоці з пшеничним екстрактом вищий на 
0,014 умовних одиниць, порівняно з коров’ячим молоком з пшеничним екстрактом. 
Встановлені зміни є достовірні р < 0,05. 

Найбільш ефективним є результат рівня вітаміну Е у нативному козиному 
молоці з пшеничним екстрактом. 

Все це може свідчити про те, що вміст вітаміну Е у козиному та коров’ячому 
молоці при додаванні житнього та пшеничного екстракту стає значно вищим, що 
збільшує корисні властивості молока, зокрема, за цих умов може зменшуватися 
інтенсивність вільнорадикальних процесів окислення. 

Висновки. Загальна антиоксидантна активність житнього екстракту в нативно-
му коров’ячому молоці у спонтанному, індукованому FeSO4 та індукованому 
FeSO4+H2O2 варіантах є вищою на 29 %, 64% та 70 % порівняно з молоком без 
екстракту.  

Загальна антиоксидантна активність житнього екстракту в нативному козиному 
молоці у спонтанному, індукованому FeSO4 та індукованому FeSO4+H2O2 варіантах є 
вищою на 46 %, 73 % та 83 % порівняно з молоком без екстракту.  

Загальна антиоксидантна активність пшеничного екстракту в коров’ячому 
молоці торгової марки "Селянське" (2,5 % жирності) у спонтанному, індукованому 
FeSO4 та індукованому FeSO4+H2O2 варіантах є вищою на 30 %, 64 % та 91 % 
порівняно з молоком без екстракту.  

Вміст вітаміну Е в нативному козиному молоці є достовірно вищим (р < 0,05) 
порівняно з нативним коров’ячим молоком. Вміст вітаміну Е у водному житньому та 
пшеничному екстрактах достовірно не відрізнявся. Вміст вітаміну Е в нативному ко-
ров’ячому та козиному молоці при додаванні до них житнього та пшеничного екстрак-
тів достовірно зростає (р < 0,05) порівняно з молоком без додавання екстрактів. 
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ANTIOXIDANT PROPERTIES OF COW AND GOAT MILK ENRICHED  
IN PLANT EXTRACTS 
 
Milk is a common food product of various population groups.  It has healing properties 
due to the content of antioxidants, vitamins and trace elements necessary for the normal 
functioning of the body. 
Research on the enrichment of dairy products with plant extracts is gaining importance 
nowadays due to the high content of antioxidants in plant extracts and the intensification 
of oxidation processes of various structural components of milk: proteins, lipids and 
carbohydrates.  Such processes include the peroxidation of lipids, which is a complex of 
chain reactions that take place with the participation of active forms of oxygen.  
Accumulation of a large amount of oxidation products leads to rapid spoilage of the 
product and loss of its healing properties. 
To evaluate the pro- and antioxidant potential, the following indicators are used: the 
content of products of free radical oxidation of lipids and proteins, SH-groups, ascorbic 
acid, vitamins E, A and B2, activity of catalase, superoxide dismutase, general antioxidant 
activity, etc. 
The article demonstrated that the total antioxidant activity of rye extract in native cow’s 
milk in spontaneous, FeSO4-induced and FeSO4+H2O2-induced variants is 29 %, 64 % 
and 70 % higher compared to milk without extract.  Total antioxidant activity of rye extract 
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in native goat milk in spontaneous, FeSO4 induced and FeSO4+H2O2 induced variants is 
46 %, 73 % and 83 % higher compared to milk without extract.  The total antioxidant 
activity of wheat extract in "Selyanske" brand cow’s milk (2,5 % fat) in spontaneous, 
FeSO4-induced and FeSO4+H2O2-induced variants is higher by 30 %, 64 % and 91 % 
compared to milk without extract.  The content of vitamin E in native goat’s milk is 
significantly higher (p < 0,05) compared to native cow’s milk.  The content of vitamin E in 
aqueous rye and wheat extracts was not significantly different.  The content of vitamin E 
in native cow’s and goat’s milk when rye and wheat extracts are added to them increases 
significantly (p < 0,05) compared to milk without the addition of extracts. 
Key words: free radical oxidation of lipids, cow and goat milk, rye and wheat extract, 
vitamin E, total antioxidant activity. 
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ДИНАМІКА ВМІСТУ ВІТАМІНУ D ПІД ЧАС ВАГІТНОСТІ  
В ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД ВІКУ ЖІНКИ 
 
Метою роботи було дослідження динаміки вмісту вітаміну D під час вагітності в 
залежності від віку жінки. 
В дослідження були включені 872 вагітні жінки. Критеріями виключення були 
наявність у жінок хронічних інфекційних хвороб. Дослідження проводили з січня по 
листопад 2022 року. Жінки були поділені на групи І та ІІ триместру вагітності. 
Підгрупи формувались за віком 18-24 роки, 25-32 роки та 33-40+ роки.  
За результатами аналізу концентрацій 25(ОН)D у вагітних в І та ІІ триместрах 
вагітності в січні місяці виявлено, що у 59 % жінок в І триместрі вагітності 
фіксується гіповітаміноз D, а у вагітних в ІІ триместрі у 68 %. Відповідно до 
вікових підгруп оптимальний рівень вітаміну D визначається тільки у жінок в І 
триместрі вагітності, на відміну від жінок в ІІ триместрі вагітності, де 
оптимальні рівні вітаміну D не фіксувалися зовсім. У більшості жінок в І та ІІ 
триместрах вагітності відмічається гіповітаміноз D, та максимальний 
припадає на вагітних в ІІ триместрі у віковій підгрупі 33-40+ років. Отже, 
зберігається тенденція збільшення відсотку жінок з дефіцитом в залежності від 
терміну вагітності та віку вагітної жінки. 
У вагітних у вікових підгрупах частіше найбільший відсоток гіповітамінозу D 
реєструється в жінок у віці від 18 до 24 років (максимальні значення зафіксовані у 
лютому – 85 %, у травні – 67 %, у жовтні – 65 % та у листопаді на рівні 70 %). 
Найменший відсоток гіповітамінозу D частіше зафіксований у вагітних у віці від 
33 до 40+ років (мінімальні значення протягом року відмічаються в серпні місяці 
на рівні 15 %). Середній рівень 25(ОН)D у обстежених жінок в І триместрі 
вагітності з січня по листопад місяць не схильний до значних коливань, проте 
найменші значення медіани концентрації 25(OH)D реєструються починаючи з 
жовтня місяця по травень. 
Ключові слова: вітамін D, гіповітаміноз D, вагітність. 

 
 

Вступ. Дефіцит вітаміну D часто зустрічається як у дітей, так і у дорослих. 
Однак роль вітаміну D і важливість статусу вітаміну D під час вагітності – як для матері, 
так і для плоду – залишаються в основному нез’ясованими. Вітамін D є ключовим 
фактором у підтримці мінерального гомеостазу та розвитку кісткової системи плоду, 
він також має значний вплив на розвиток імунної, м’язової, кровоносної та нервової 
систем, а також на функціонування підшлункової залози та контроль вуглеводного 
обміну [1, 2]. Ряд опублікованих результатів досліджень вказує на зв’язок між 
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недостатнім надходженням вітаміну D і підвищеним ризиком ускладнень вагітності, 
таких як прееклампсія, гестаційний діабет або підвищений ризик інфекції [3-8]. Крім 
того, існує тісний зв’язок між концентрацією циркулюючого 25(OH)D у крові матері та 
плоду; дефіцит вітаміну D у матері призводить до його дефіциту у дитини. При 
тяжкому перебігу гіповітамінозу D вагітної у дитини може розвинутися симптома-
тичний рахіт під час внутрішньоутробного розвитку з клінічними проявами з моменту 
народження. Численні дослідження також показують залежність між запасом вітаміну 
D у вагітної жінки з вагою та зростом дитини при народженні, а також розвитком 
дитини протягом першого року життя [9, 10]. Згідно з поточними рекомендаціями, всім 
вагітним жінкам слід рекомендувати добавки вітаміну D у дозах 1500-2000 МО/добу, 
починаючи з другого триместру вагітності і до пологів [11, 12]. 

Метою роботи було дослідження динаміки вмісту вітаміну D під час вагітності 
в залежності від віку жінки. 

Методи та організація дослідження. З січня по листопад 2022 року було 
досліджено біологічний матеріал (сироватка крові), відібраний у 872 вагітних жінок, які 
перебували на обліку в спеціалізованій жіночій консультації комунального некомер-
ційного підприємства «Перинатальний центр м. Києва». Критеріями виключення були 
наявність у жінок хронічних інфекційних хвороб. В дослідження не включались зразки 
з ознаками гемолізу або ліпемії. Всі жінки були обстежені одноразово. 

На першому етапі дослідження було проаналізовано отримані дані концент-
рацій вмісту 25(ОН)D в крові 84 вагітних жінок за січень місяць. На цьому етапі жінки 
були поділені на групи І та ІІ триместру вагітності. Підгрупи формувались за віком 18-
24 роки, 25-32 роки та 33-40+ роки, як наведено в табл. 1. 

 
Таблиця 1 

Розподіл жінок в першому та другому триместрах вагітності 
за січень місяць 

 

Група, термін 
гестації 

Кількість 
обстежених, n 

Вікова підгрупа, роки 

18-24, n 25-32, n 33-40+, n 

І триместр 27 - 20 7 

ІІ триместр 57 8 32 17 

 
На другому етапі дослідження було проаналізовано дані концентрацій вмісту 

25(ОН)D в крові 608 вагітних жінок за період з січня по листопад 2022 року. Всі жінки 
перебували в першому триместрі вагітності (з 7 по 15 тиждень вагітності). Середній 
вік обстежених жінок складав 29,7±0,2 років. Для подальшого аналізу вагітні розпо-
ділялись на вікові групи: 18-24; 25-32 та 25-40+ роки (табл. 2).  

 
Таблиця 2 

Розподіл жінок в першому триместрі вагітності за віком 
 

Вікова група, 
рр 

Кількість 
обстежених, n 

Відсоток від загальної 
кількості, % 

Середній вік в групі, 
M±m 

18-24 94 15,5 22,7±0,15 

25-32 334 54,9 28,4±0,12 

33-40+ 180 29,6 35,9±0,21 

 
Дослідження концентрацій вітаміну D проводились протягом 2022 року з січня 

по листопад. Кількість обстежених вагітних в кожному місяці відповідно до вікових груп 
наведено в табл. 3. 
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Таблиця 3 
Розподіл вагітних у вікових групах по місяцях 

 

Місяць Кількість 
обстежених, n 

Вікова група, роки 

18-24, n 25-32, n 33-40+, n 

Січень 27 - 20 7 

Лютий 73 13 38 22 

Березень 17 - 13 4 

Квітень 29 5 13 11 

Травень 43 6 22 15 

Червень 52 7 31 14 

Липень 64 14 37 13 

Серпень 67 11 36 20 

Вересень 76 9 41 26 

Жовтень 79 17 38 24 

Листопад 81 10 47 24 

 
Отримані дані по місяцях дали можливість оцінити забезпеченості вітаміном D 

між зимовим і літнім сезонами, а також оцінити динаміку забезпеченості вітаміном D 
загалом за рік. 

Дослідження біологічного матеріалу проводилось в клініко-діагностичній лабо-
раторії КНП «Перинатальний центр м. Києва». Клініко-діагностична лабораторія акре-
дитована (атестат про акредитацію №30013 від 10.06.2020 р., що виданий Національ-
ним агентством з акредитації України) на відповідність вимогам ДСТУ EN ISO 
15189:2015 «Вимоги до якості та компетентності». 

Визначення концентрацій 25(ОН)D проводилось за допомогою імунофер-
ментного аналізу з використанням ІФА набору реагентів для прямого визначення 
загального вітаміну D Monobind (США) та пристрою для зчитування мікропланшетів 
Sinnova ER 500 (Китай). В якості допоміжного обладнання використовувався пристрій 
для промивання мікропланшетів W600 Sinnova (Китай). 

Для оцінювання концентрацій 25(ОН)D використовувались діапазони запропо-
новані виробником набору реагентів Monobind (табл. 4). 

 
Таблиця 4 

Очікувані значення для рівнів вітаміну D 
 

Рівень вітаміну D Діапазон, нг/мл 

Дуже сильний дефіцит вітаміну D <5  

Сильний дефіцит вітаміну D 5-10  

Дефіцит вітаміну D 10-20  

Субоптимальне забезпечення вітаміну D 20-30  

Оптимальний рівень вітаміну D 30-50  

Верхній рівень норми вітаміну D 50-70 

Передозування вітаміном D, але не токсичне 70-150 

Інтоксикація вітаміном D ˃150 

 
Відповідно до Методичних рекомендацій з лікування та профілактики дефіциту 

вітаміну D у населення країн центральної Європи концентрації 25(ОН)D < 20 нг/мл (50 
нмоль/л) відповідають статусу дефіцит вітаміну D, а концентрації від 20 нг/мл (50 
нмоль/л) до 30 нг/мл (75 нмоль/л) – субоптимальному забезпеченню вітаміну D. 
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Статистичну обробку та аналіз результатів дослідження проводилися з вико-
ристанням пакету програм Microsoft Exсel 2019. Для параметричних кількісних даних 
визначали середнє арифметичне значення (M) та помилку середньої арифметичної 
величини (m), середнє квадратичне відхилення, коефіцієнт варіації на рівні довірчої 
ймовірності Р ˃ 0,95 (або на рівні достовірності р < 0,05). 

Результати досліджень та їх обговорення. 
В результаті проведених досліджень було продемонстровано, що концентрація 

25(OH)D в діапазоні від 20 нг/мл до 50 нг/мл спостерігалася у 11 (40,74 %) вагітних в І 
триместрі, та в діапазоні від 20 нг/мл до 30 нг/мл – у 18 (31,58 %) вагітних в ІІ триместрі. 
Концентрація 25(OH)D нижче за 20 нг/мл спостерігалася у 16 вагітних в І триместрі 
(59,26 %): у діапазоні 10-20 нг/мл – у 9 жінок (33,33 %) (15,76±0,97 нг/мл), у діапазоні 
5-10 нг/мл – у 5 жінок (18,52 %) (8,016±0,69 нг/мл), у діапазоні < 5 нг/мл – у 2 жінок (7,41 
%) (3,86±0,29 нг/мл) (рис. 1). 

Концентрація 25(OH)D нижче за 20 нг/мл спостерігалась у 39 вагітних в ІІ 
триместрі (68,43 %): у діапазоні 10-20 нг/мл – у 24 жінок (42,11 %) (17,15±0,59 нг/мл), 
у діапазоні 5-10 нг/мл – у 13 жінок (22,81 %) (7,49±0,43 нг/мл), у діапазоні < 5 нг/мл – у 
2 жінок (3,51 %) (4,06±0,43 нг/мл). Середня концентрація 25(OH)D у жінок в І триместрі 
склала 18,31±1,77 нг/мл, а у жінок в ІІ триместрі цей показник склав 16,47±0,89 нг/мл. 
Дані щодо статусу вітаміну D у вагітних жінок в І та ІІ триместрах наведено на рис. 1. 

 

 
 

Рис. 1. Статус вітаміну D у жінок в І та ІІ триместрах вагітності 

 
Результати дослідження вказують, що у 59,26 % вагітних жінок в І триместрі 

фіксується гіповітаміноз D, а у вагітних в ІІ триместрі гіповітаміноз D виявляється у 
68,43 %. Також у жінок в ІІ триместрі вагітності не фіксується оптимальний рівень 
вітаміну D. 

Для оцінки забезпеченості вітаміном D у жінок різного віку в І та ІІ триместрах 
вагітності обстежені були поділені на підгрупи: 18-24 роки, 25-32 роки та 33-40+ років. 
Так, у групі І триместру сформувалися 2 підгрупи: 25-32 роки (n=20), 33-40+ років (n=7), 
а у групі ІІ триместру 3 підгрупи: 18-24 роки (n=8), 25-32 роки (n=32), 33-40+ років 
(n=17). Забезпеченість вітаміном D жінок в І та ІІ триместрах різних вікових підгруп 
наведено на рис. 2. 

Оптимальний рівень 25(OH)D відзначався у 2 (10 %) жінок в І триместрі 
вагітності у віці 25-32 роки, субоптимальний рівень у 6 (30 %), гіповітаміноз D у 12 
(60 %), середній вміст 25(OH)D становив 18,09±2,06 нг/мл. 
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Рис. 2. Забезпеченість вітаміном D жінок в І та ІІ триместрах вагітності  
різних вікових підгрупах 

 
Оптимальний рівень 25(OH)D відзначався у 2 (28,57 %) жінок в І триместрі 

вагітності у віці 33-40+ роки, субоптимальний рівень у 1 (14,29 %), гіповітаміноз D у 4 
(57,15 %), середній вміст 25(OH)D становив 18,93±3,75 нг/мл. 

Субоптимальний рівень 25(OH)D відзначався у 3 (37,5) жінок в ІІ триместрі 
вагітності у віці 18-24 роки, гіповітаміноз D у 5 (62,5 %), середній вміст 25(OH)D 
становив 15,55±3,06 нг/мл. 

Субоптимальний рівень 25(OH)D відзначався у 11 (34,38 %) жінок в ІІ триместрі 
вагітності у віці 25-32 роки, гіповітаміноз D у 21 (65,62 %), середній вміст 25(OH)D 
становив 15,96±1,16 нг/мл. 

Субоптимальний рівень 25(OH)D відзначався у 4 (23,53 %) жінок в ІІ триместрі 
вагітності у віці 33-40+ роки, гіповітаміноз D у 13 (76,47 %), середній вміст 25(OH)D 
становив 17,86±1,48 нг/мл. 

У групі вагітних в ІІ триместрі осіб з оптимальним рівнем 25(OH)D не було 
виявлено. 

Таким чином, оптимальний рівень вітаміну D відзначається тільки у жінок в І 
триместрі вагітності, але у невеликому відсотку (10 % та 28,57 % у 25-32 роки та 33-
40+ років відповідно), на відміну від жінок в ІІ триместрі вагітності, у яких оптимальні 
рівні вітаміну D не фіксувалися зовсім. Натомість найбільший відсоток субоптималь-
ного забезпечення вітаміну D відмічається у групі жінок в ІІ триместрі вагітності у 18-
24 роки (37,5 %). 

Однак, слід зазначити, що у більшості жінок в І та ІІ триместрах вагітності 
відмічається гіповітаміноз D (> 57 %, у всіх підгрупах), та максимальний (76,47 %) 
припадає на ІІ триместр вагітності у віковій підгрупі 33-40+ років. Дані по гіповітамінозу 
D у вікових підгрупах наведено на рис. 3. 
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Рис. 3. Відсоток гіповітамінозу D у вікових підгрупах в І  
та ІІ триместрах вагітності 

 
Виходячи з даних по гіповітамінозу D ( 25(OH)D < 20 нг/мл), зберігається тенден-

ція збільшення відсотку жінок з дефіцитом в залежності від терміну вагітності та віку 
вагітної жінки. 

Середні значення концентрації вітаміну D у вікових підгрупах жінок в І та ІІ 
триместрах вагітності представлено на рис. 4. 

 

 
 

Рис. 4. Середня концентрація вітаміну D у вікових підгрупах 

 
Середні концентрації 25(OH)D у жінок в І триместрі вагітності у підгрупі 25-32 

роки (n=20) становить 18,09±2,06 нг/мл, у підгрупі 33-40+ років (n=7) становить 
18,93±3,75 нг/мл; у ІІ триместрі у підгрупі 18-24 роки (n=8) становить 15,55±3,06 нг/мл, 
у ІІ триместрі у підгрупі 25-32 роки (n=32) становить 15,96±1,16 нг/мл, у ІІ триместрі у 
підгрупі 33-40+ років (n=17) становить 17,86±1,48 нг/мл. Аналізуючи отримані 
результати, видно, що у всіх вікових підгрупах зберігається тенденція розвитку 
гіповітамінозу D. 

Отже, у більшості обстежених вагітних жінок спостерігається розвиток 
гіповітамінозу D, що може призвести до порушень формування структур плоду та його 
розвитку, а також розвитку у жінки різних ускладнень вагітності та порушень 
функціонування імунної, серцево-судинної систем тощо. 
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Для порівняння забезпеченості вітаміном D відповідно до сезону брались дані 
за лютий та серпень місяці. Так, у лютому місяці у жінок в першому триместрі 
вагітності середня концентрація 25(ОН)D становила 18,4±0,91 нг/мл (n=73), що в 1,4 
рази нижче ніж у серпні, де концентрація 25(ОН)D становила 27,4±0,96 нг/мл (n=67) 
(табл. 5). 

 
Таблиця 5 

Порівняння забезпеченості вітаміном D за лютий та серпень місяці  
у жінок в І триместрі вагітності 

 

Дані первинної статистичної обробки 
вибірки 

Лютий, (n=73) Серпень, (n=67) 

Середня концентрація 25(ОН)D, 
нг/мл (М±м) 

18,4±091 27,4±0,96 

Медіана, нг/мл 17,73 26,74 

Мода, нг/мл 21,05 28,06 

Мінімальна концентрація 25(ОН)D, 
нг/мл 

3,78 8,883 

Максимально концентрація 25(ОН)D, 
нг/мл 

39,64 42,24 

 
У відповідно сформованих вікових підгрупах також були визначені середні 

концентрації 25(ОН)D, так у лютому в підгрупі 18-24 р. концентрація 25(ОН)D визна-
чалася на рівні 16,13±1,36 нг/мл (n=13), в підгрупі 25-32 р. дорівнювала 17,68±1,25 
нг/мл (n=38), в підгрупі 33-40+ р. на рівні 20,99±1,88 нг/мл (n=22), на відміну від серпня 
місяця, де у підгрупі 18-24 р. концентрація 25(ОН)D становила 26,06±2,99 нг/мл (n=11), 
у підгрупі 25-32 р. на рівні 27,76±1,29 нг/мл (n=36), а підгрупі 33-40+ р. становила 
27,51±1,57 нг/мл (n=20) (рис. 5). 

 

 
 

Рис. 5. Середні концентрації 25(ОН)D у вікових підгрупах вагітних  
в І триместрі за лютий та серпень місяці 

 
Виходячи з даних середніх концентрацій 25(ОН)D, у вікових підгрупах зберіга-

ється тенденція збільшення 25(ОН)D зі збільшенням віку вагітних жінок як у зимовий, 
так і в літній місяці. Але, щодо мінімальних концентрацій 25(ОН)D ситуація протилеж-
на, так у лютому місяці дуже сильний дефіцит вітаміну D (25(ОН)D < 5 нг/мл) 
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зафіксований у підгрупі 33-40+ р. на рівні 3,78±1,88 нг/мл (рис. 6), а у підгрупі 25-32 р. 
мінімальна концентрація вітаміну D дорівнювала 5,648±1,25 нг/мл, на відміну від 
серпня де відповідні концентрації вітаміну D зафіксовані на рівні 12,76±1,57 нг/мл та 
15,35±1,29 нг/мл у відповідних підгрупах. При цьому у підгрупі 18-24 р. у лютому 
мінімальна концентрація вітаміну D склала 9,229±1,36 нг/мл, а у серпні 8,883±2,99 
нг/мл. 

 
 

Рис. 6. Мінімальні концентрації вітаміну D у вікових підгрупах вагітних  
в І триместрі за лютий та серпень місяці 

 
У сформованих вікових підгрупах найвищій відсоток гіповітамінозу D (25(OH)D 

< 20 нг/мл) визначався в лютому місяці: 85 %, 63 %, 50 % відповідно до вікових підгруп, 
на відміну від серпня де відсоток гіповітамінозу значно знизився на рівні 18 %, 19 %, 
15 % у відповідних підгрупах (рис. 7).  

Щодо оптимального рівня вітаміну D (30-50 нг/мл), то у серпні відсоток 
забезпеченості також виріс у підгрупі 18-24 р. на рівні 36 %, у 25-32 р. – 36 % , у 33-42 
р. – 35 % в порівнянні з лютим місяцем де в 18-24 р оптимальні рівні не зафіксовані 
зовсім, в 25-32 р. на рівні 8 %, а в 33-42 р. на рівні 18 %.  

Таким чином, гіповітаміноз вітаміну D продовжує фіксуватись у жінок навіть в 
сонячному місяці серпні, а найгірші прояві гіповітамінозу D зафіксовані у групі вагітних 
віком від 18 до 24 років, що може нести загрозу розвитку ускладнень вагітності. 
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Рис. 7. Відсоток гіповітамінозу D у жінок в І триместрі вагітності  
у відповідних вікових підгрупах 

 
Отримані дані концентрацій 25(ОН)D дали можливість оцінити сезонні коли-

вання забезпеченості вітаміном D на протязі року з січня по листопад місяці. Медіана 
концентрацій 25(ОН)D у обстежених жінок в І триместрі вагітності представлена на 
рис. 8. Бачимо, що середній рівень вітаміну D не схильний до значних коливань, проте 
найменші значення медіани концентрації 25(OH)D реєструються починаючи з жовтня 
місяця до травня. 

 

 
 

Рис. 8. Медіана концентрацій 25(ОН)D у вагітних в І триместрі по місяцях 
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Рис. 9. Кількість жінок з гіповітамінозом D (%) у вікових підгрупах протягом року 

 
Щодо відносної кількості вагітних з гіповітамінозом D (25(ОН)D < 20 нг/мл) у 

вікових підгрупах (рис.9), частіше найбільший відсоток реєструється в жінок у віці від 
18 до 24 років, так максимальні значення зафіксовані у лютому 85 %, у травні 67 %, у 
жовтні 65 % та у листопаді на рівні 70 %. Найменший відсоток гіповітамінозу D частіше 
зафіксований у вагітних у віці від 33 до 40+ років, так мінімальні значення протягом 
року відмічаються в серпні місяці на рівні 15 %. 

Аналізуючи отримані результати, можна зробити висновок, що визначальний 
вплив на статус вітаміну D у жінок в І триместрі вагітності належить ентеральному 
шляху надходження холекальциферолу з продуктами харчування та препаратами в 
порівнянні з ендогенним синтезом у шкірі. 

Висновки. За результатами аналізу концентрацій 25(ОН)D у вагітних в І та ІІ 
триместрах вагітності в січні місяці виявлено, що у 59 % жінок в І триместрі вагітності 
фіксується гіповітаміноз D, а у вагітних в ІІ триместрі у 68 %. Відповідно до вікових 
підгруп оптимальний рівень вітаміну D визначається тільки у жінок в І триместрі 
вагітності, але у невеликому відсотку (10 % та 28 % у 25-32 роки та 33-40+ років 
відповідно), на відміну від жінок в ІІ триместрі вагітності, де оптимальні рівні вітаміну 
D не фіксувалися зовсім. У більшості жінок в І та ІІ триместрах вагітності відмічається 
гіповітаміноз D (>57%, у всіх вікових підгрупах), та максимальний 76% припадає на 
вагітних в ІІ триместрі у віковій підгрупі 33-40+ років. Таким чином, зберігається 
тенденція збільшення відсотку жінок з дефіцитом в залежності від терміну вагітності 
та віку вагітної жінки. 

У вагітних у вікових підгрупах частіше найбільший відсоток гіповітамінозу D 
реєструється в жінок у віці від 18 до 24 років (максимальні значення зафіксовані у 
лютому – 85 %, у травні – 67 %, у жовтні – 65 % та у листопаді на рівні 70 %). 
Найменший відсоток гіповітамінозу D частіше зафіксований у вагітних у віці від 33 до 
40+ років (мінімальні значення протягом року відмічаються в серпні місяці на рівні 15 
%). Середній рівень 25(ОН)D у обстежених жінок в І триместрі вагітності з січня по 
листопад місяць не схильний до значних коливань, проте найменші значення медіани 
концентрації 25(OH)D реєструються починаючи з жовтня місяця по травень. 
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DYNAMICS OF VITAMIN D CONTENT DURING PREGNANCY DEPENDING  
ON WOMAN’S AGE 
 
The aim of the work was to study the dynamics of vitamin D content during pregnancy, 
depending on the age of the woman. 
The study included 872 pregnant women. Exclusion criteria were the presence of chronic 
infectious diseases in women. The research was conducted from January to November 
2022. Women were divided into groups of I and II trimester of pregnancy. Subgroups were 
formed by age 18-24 years, 25-32 years and 33-40+ years. 
According to the results of the analysis of 25(OH)D concentrations in pregnant women in 
the first and second trimesters of pregnancy in January, it was found that hypovitaminosis 
D was recorded in 59 % of women in the first trimester of pregnancy, and in 68 % of 
pregnant women in the second trimester. According to age subgroups, the optimal level 
of vitamin D is determined only in women in the first trimester of pregnancy, in contrast to 
women in the second trimester of pregnancy, where optimal levels of vitamin D were not 
fixed at all. Hypovitaminosis D is noted in most women in the I and II trimesters of 
pregnancy, and the maximum occurs in pregnant women in the II trimester in the age 
subgroup of 33-40+ years. Therefore, there is a tendency to increase the percentage of 
women with a deficiency depending on the period of pregnancy and the age of the 
pregnant woman. 
Among pregnant women in age subgroups, the highest percentage of hypovitaminosis D 
is more often registered in women aged 18 to 24 years (the maximum values were 
recorded in February – 85 %, in May – 67 %, in October – 65 % and in November at the 
level of 70 %). The lowest percentage of hypovitaminosis D is more often recorded in 
pregnant women aged 33 to 40+ years (minimum values during the year are noted in 
August at the level of 15 %). The average level of 25(OH)D in examined women in the 
first trimester of pregnancy from January to November is not subject to significant 
fluctuations, however, the lowest values of the median concentration of 25(OH)D are 
recorded from October to May. 
Key words: vitamin D, hypovitaminosis D, pregnancy. 
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ВПЛИВ ЛАЗЕРНОЇ ТЕРАПІЇ НА ПОКАЗНИКИ ПЕРИФЕРІЙНОЇ КРОВІ 
У ЛЮДЕЙ, ЩО СТРАЖДАЮТЬ НА ЗАХВОРЮВАННЯ  
ОПОРНО-РУХОВОГО АПАРАТУ 
 
Перший пік світлолікування був наприкінці 19 сторіччя, після появи електричних 
ламп. Новим етапом розвитку світлолікування було створення лазерів. У корот-
кий термін відбулося впровадження лазерних технологій в лікувальну, профілак-
тичну і діагностичну медицину. Позитивний ефект низько інтенсивного лазер-
ного випромінювання, що відзначаються при лазерній терапії різних захворювань, 
обумовлені не якимись особливими властивостями лазерної дії, а подібністю дії 
звичайного немонохроматичного, некогерентного і неполяризованого світла 
відповідного спектрального діапазону випромінювання і відповідної потужності 
або енергії випромінювання. 
Метою нашого дослідження є вивчення впливу лазеротерапії на показники 
периферійної крові у людей, що страждають на захворювання опорно-рухового 
апарату. 
Дослідження проводилося на групі волонтерів віком від 50 до 60 років загальною 
кількістю 90 осіб (всі волонтери були чоловіки), яку розділили на дві групи: перша – ті, 
що не отримували лазерну терапію, друга – ті, що отримували лазерну терапію. 
Лазеротерапія проводилась впродовж 15 днів, виключаючи неділі. Потужність 
опромінення від 3 до 4 мВт/см2 тривалість процедури 1–2 хв. на одне поле (до 6 
полів на процедуру), площа одного поля до 7 см2, сумарний час дії – до 12 хвилин. 
Досліджували такі гематологічні показники: загальна кількість лейкоцитів, 
еритроцитів, концентрація гемоглобіну, загальна кількість лімфоцитів.  
Отримані нами дані вказують, що у людей які страждають на остеохондроз та 
артрит, на функціональне навантаження на системний імунітету, про що 
свідчить збільшення загальної кількості лейкоцитів, лімфоцитів, нейтрофілів, 
моноцитів та еозінофілів. На наявність генералізованого запального процесу 
також вказує високий показник ШОЕ. 
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Лазеротерапія викликала достовірне зменшення абсолютної кількості лімфоци-
тів, нейтрофілів, моноцитів і ШОЕ, та наближення їх показників до нормальних 
величин. 
Ключові слова: лазеротерапія, гемоглобін, еритроцити, лейкоцити, лімфоцити, 
нейтрофіли, моноцити, остеохондроз, артрит. 

 
 

Вступ. Перша згадка про використання сонячних променів, як лікувального 
засобу відноситься до часів правління в Єгипті фараона Аменхотепа 4 (імовірно з 
1375 по 1358 р. до н.е.). Письмові згадки про лікування сонячним промінням можна 
знайти у творах Геродота (484 – 425 рр. до н.е.). Гіппократ рекомендував застосову-
вати з лікувальною метою сонячні ванни (460–377 гг. до н.е.); він вказував на «благо-
творну та болезаспокійливу дію сонячної теплоти на рани всякого роду, особливо на 
відкриті переломи». Перший пік світлолікування був наприкінці 19 сторіччя, після 
появи електричних ламп. Саме з цього моменту лікування електролампами стало 
одним із складових терапевтичних заходів лікаря [5;  6].  

Новим етапом розвитку світлолікування було створення лазерів. У короткий 
термін відбулося впровадження лазерних технологій в лікувальну, профілактичну і 
діагностичну медицину. Основні сили спочатку концентрувалися на розвиток лазерної 
хірургії. Пізніше з’явились  установки, які випромінювали низької інтенсивної лазерне 
світло, яке використовувалось в терапії. Проте дослідження показали, що проникнен-
ня в глибину біологічної тканини (шкіра, органи, кров), когерентність лазерного 
випромінювання повністю зникає вже на глибині 200–300 мкм і в тканинах розпов-
сюджується некогерентне опромінювання [5; 6]. 

Отже, позитивний ефект низько інтенсивного лазерного випромінювання, що 
відзначаються при лазерній терапії різних захворювань, обумовлені не якимись 
особливими властивостями лазерної дії, а подібністю дії звичайного немонохро-
матичного, некогерентного і неполяризованого світла відповідного спектрального 
діапазону випромінювання і відповідної потужності або енергії випромінювання [5; 6]. 

У людському суспільстві у зв’язку з порушенням ритму життя, порушення 
циркодіальних ритмів, нераціонального харчування, гіподинамією розповсюдилися 
захворювання суглобів (артрити, артроз), остеохондрози. Слід зазначити, що захво-
рювання опорно-рухового апарату в  технократичному і інформаційно-кібернетичному 
суспільстві мають «молодий» вік. 

Враховуючи широкий спектр застосування некогерентного світла, медичний 
лазер в Європі і у всьому світі останнім часом широко використовується як лікуючий і 
профілактичний чинник.  Вченими встановлено, що використання медичного лазера 
безпосередньо в області травми, вогнища запалення супроводжується анальгезу-
ючим ефектом, сенсибілізацією клітин крові (мікроциркуляторного русла), підвище-
ною регенерацією тканин [1].   

Було проведене дослідження про вплив медичного лазера на процеси 
метаболізму і регенерації людей геронтологічного віку; було відмічене поліпшення 
клінічних показників організму (метаболізм) і загальний функціональний стан у бік 
поліпшення [5; 6]. 

Слід зазначити, що вплив лазерного світла низької інтенсивності на показники 
периферійної крові не достатньо вивчений, а саме на фоні захворювання опорно-
рухового апарату. 

Таким чином метою нашого дослідження є вивчення впливу лазеротерапії на 
показники периферійної крові у людей, що страждають на захворювання опорно-
рухового апарату. 

Методи дослідження. Дослідження проводилося на групі волонтерів віком від 
50 до 60 років загальною кількістю 90 осіб (всі волонтери були чоловічої статі), яку 
розділили на дві групи: перша – ті, що не отримували лазерну терапію (45 осіб), 
друга – ті, що отримували лазерну терапію (45 осіб). Діагноз остеохондроз, артрит 
були поставлені лікарями-фахівцями Сумського обласного спеціалізованого диспан-
серу радіаційного захисту населення.   
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Лазеротерапія була призначена щодня впродовж 15 днів, виключаючи неділі.  
Потужність опромінення від 3 до 4 мВт/см2, тривалість процедури 1–2 хв. на одне поле 
(до 6 полів на процедуру), площа одного поля до 7 см2, сумарний час дії від 6 до 12 
хвилин. Лазерне опромінення проводиться з відстані 50–75 см. Джерелом лазерного 
опромінення була фізіотерапевтична установка УЛФ-1 («Ягода»), технічні характерис-
тики: довжина хвилі -0,63 мкм; потужність не менше 12 мВт; автоматична витримка 
часу опромінення – 1–6 хв. [5].  

Гематологічні дослідження в другій групі проводилися перед початком лазерної 
терапії і після лазерної терапії, в першій групі проводилися лише один раз відповідно 
до початку лазеротерапії в другій групі. 

Досліджували такі показники периферійної крові: загальна кількість лейкоцитів, 
еритроцитів, концентрація гемоглобіну, загальна кількість лімфоцитів, моноцитів, 
нейтрофілів, еозинофілів, швидкість осідання еритроцитів (ШОЕ) [4].  

Координація досліджень здійснювалась кафедрою біології Ніжинського дер-
жавного університету імені Миколи Гоголя. 

Робота виконувалась у відповідності до біоетичних норм з дотриманням відпо-
відних принципів Гельсінської декларації прав людини, Конвенції ради Європи про 
права людини і біомедицини та відповідних законів України. Всі волонтери дали 
письмову згоду на участь у дослідженні [2; 3].  

Статистичну обробку отриманих даних методами математичної статистики з 
використанням комп’ютерної програми Excel 10. 

Результати досліджень та їх обговорення.  В нашому дослідженні було 
встановлено, що остеохондроз та артрит супроводжуються достовірними змінами в 
абсолютних показниках периферійної крові в порівнянні з референтними значеннями: 
концентрація гемоглобіну була менша на 6 %, кількість лейкоцитів була більшою на 
43 %, кількість лімфоцитів була більшою на 27–29 %, кількість нейтрофілів була 
більшою на 28–29,5 %, кількість моноцитів була більшою на 177–180 %, кількість 
еозінофілів була більшою на 100–115 %, показник ШОЕ був підвищений на 183–
185 %, кількість еритроцитів не відрізнялась від референтних значень (Таблиця 1). 

Стосовно відносних показників периферійної крові на фоні остеохондрозу та 
артриту спостерігалось зменшення кількості лімфоцитів та нейтрофілів відносно 
референтних показників, що вказує на виснаження складових системного імунітету 
патофізіологінчим процесом. Слід відмітити зростання відносних показників моно-
цитів та еозінофлів в порівняні з референтними значеннями, що вказує на часткову 
активацію неспецифічної ланки системного імунітету та активацію місцевої тканинної 
резистентності. 

Така ж сама тенденція  спостерігалась в  змінах  відносних показників перифе-
рійної крові після 15 процедур лазеротерапії. 

 
Таблиця 1 

Показники периферійної крові (M±m) 
 

Показники 

Практично 
здорові 
люди 

(Референтні 
значення) 

Перша група 
волонтерів 

Друга група волонтерів 

до 
лазоротерапія 

після 
лазеротерапії 

1 2 3 4 5 

Гемоглобін 
г/л 

147,5±0,18 138,07±0,17* 139,08±0,2* 141,89±0,1* 

Еритроцити 
1012/л 

4,5±0,18 4,49±0,14 4,54±0,13 4,59±0,15 

Лейкоцити, 
109/л 

6,80,012 9,73±0,05* 9,83±0,03* 8,63±0,05* ** 

Лімфоцити % 32,35±0,47 28,91±0,55* 28,85±0,45* 28,60±0,5* 
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Продовження таблиці 1 
1 2 3 4 5 

Лімфоцити, 
109/л  

2,20,1 2,81±0,13* 2,84±0,12* 2,47±0,11* ** 

Нейтрофіли 
%  

60,29±0,18 54,18±0,21* 54,17±0,19* 54,65±0,2* 

Нейтрофіли, 
109/л 

4,10,03 5,27±0,07* 5,31±0,08* 4,72±0,06* ** 

Моноцити % 4,5±0,03 8,9±0,02* 8,88±0,02* 9,13±0,03* 

Моноцити, 
109/л 

0,31±0,02 0,86±0,01* 0,87±0,01* 0,79±0,02* ** 

Еозинофіли 
% 

1,9±0,2 2,7±0,2* 2,9±0,2* 3,4±0,1* 

Еозинофіли, 
109/л 

0,13±0,02 0,26±0,01* 0,28±0,02* 0,29±0,02* 

ШОЕ мм/год 6,5±0,03 18,53±0,03* 18,43±0,01* 17,68±0,02* ** 

*-достовірні зміни по відношення референтних значень p< 0,05 
** – достовірні зміни в показниках другої групи після лазеотерапії р< 0,05 
 
Таким чином, отримані абсолютні показники периферійної крові вказують на 

наявність генералізованого запального процесу, який супроводжується функціональ-
ним навантаження на неспецифічну ланку системного імунітету у людей, що страж-
дають на остеохондроз та артрит. 

15-денна лазеротерапія викликала підвищення концентрації гемоглобіну на 2 % 
в порівняні з вихідними показниками, але при цьому концентрація гемоглобіну зали-
шалась меншою в порівняні з референтними значеннями на 4 %, при цьому кількість 
еритроцитів мала тенденцію до зростання в порівнянні з вихідними та референтними 
показниками на 1 %  та 2 % відповідно. Кількість лейкоцитів після лазеротерапії 
зменшилась на 12 % в порівнянні з вихідною кількістю та на 27 % була більшою в 
порівняні з референтними значеннями. Таким чином, лазеротерапія викликала змен-
шення кількості лейкоцитів та наближення їх числових характеристик до норми. 

Кількість лімфоцитів після лазерної  терапії зменшилась на 13 % в порівняні з 
вихідними даними, але при цьому була більшої в порівняні з референтними значен-
нями на 12 %. Така ж сама тенденція спостерігалась в кількісних характеристиках 
нейтрофілів зменшення на 11 % в порівняні з вихідними даними, але більше за 
референтні показники на 15 %. Кількісні зміни моноцитів після опромінення лазером 
мали таку саму закономірність, як у лімфоцитів та нейтрофілв. 

Подібні результати, але з менш вираженими змінами, були отримані нами 
раніше при дослідження впливу лазерного опромінення на фоні остеохондрозу 
поперекового відділу хребта, з використанням магнітноінфрачервоного лазера, 
джерелом якого був апарат «МИЛТА»  [7] . 

Таким чином, вплив лазерного опромінення у людей, що страждають на остео-
хондроз та артрит викликав достовірне зменшення кількості лімфоцитів, нейтрофілів 
і моноцитів та наближення їх показників до нормальних величин. Отримані результати 
вказують на зменшення функціонального навантаження на неспецифічну ланку 
системного імунітету та зменшення проявів запального процесу. 

 Зміни в показниках ШОЕ, після лазеротерапії, також вказують на зменшення 
проявів запального процесу (зменшення показника ШОЕ на 4 % в порівнянні з 
вихідними показниками). 

Стосовно кількісних характеристик еозінофілів, то 15 денна лазеротерапія 
викликала тенденцію до їх збільшення, що може вказувати на формування алергічної 
реакції місцевого характеру або на підвищену функціональну активність в тканинах, 
де має місце патофізіологінчий процес, що може вказувати на підвищення місцевої 
резистентності. 

Висновки. Отримані нами дані вказує, що у людей, які страждають на остео-
хондроз та артрит, спостерігається функціональне навантаження на системний імуні-
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тету, про що свідчить збільшення загальної кількості лейкоцитів, лімфоцитів, нейтро-
філів, моноцитів та еозінофілів.  Паралельним зі збільшенням абсолютних показників 
крові спостерігається зменшенням відносної кількості лімфоцитів, нейтрофілів та 
збільшення моноцитів і еозінофілів. На наявність генералізованого запального про-
цесу також вказує високий показник ШОЕ. 

Лазеротерапія у людей, що страждають на остеохондроз та артрит викликала 
достовірне зменшення абсолютної кількості лімфоцитів,  нейтрофілів і моноцитів та 
наближення їх показників до нормальних величин. Така сама тенденція спостері-
галась із показниками ШОЕ. Кількість еозінофілів в периферійній крові збільшувалась, 
що можливо підвищувало тканинну резистентність до патологічних процесів, які 
викликалися остеохондрозом та артритом. 

Таким чином, лазеротерапія має позитивний вплив на показники периферійної 
крові, стимулюючи тенденцію повернення їх до фізіологічної норми. 
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EFFECTS OF LASER THERAPY ON PERIPHERAL BLOOD INDICATORS 
IN PEOPLE SUFFERING FROM DISEASES  
OF THE MUSCULOSKELETAL SYSTEM 
 
The first peak of light therapy was at the end of the 19th century, after the appearance of 
electric lamps. A new stage in the development of phototherapy was the creation of lasers. 
In a short time, the introduction of laser technologies into curative, preventive and 
diagnostic medicine took place. The positive effect of low-intensity laser radiation, noted 
in the laser therapy of various diseases, is due not to any special properties of laser action, 
but to the similarity of the action of ordinary non-monochromatic, non-coherent and non-
polarized light of the corresponding spectral range of radiation and the corresponding 
power or radiation energy. 
The purpose of our study is to study the effect of laser therapy on peripheral blood 
parameters in people suffering from diseases of the musculoskeletal system. 
The study was conducted on a group of volunteers aged 50 to 60, totaling 90 people (all 
volunteers were men), who were divided into two groups: the first those who did not 
receive laser therapy, the second those who received laser therapy. 
Laser therapy was carried out for 15 days, excluding Sundays. The power of irradiation is 
from 3 to 4 mW/sm2, the duration of the procedure is 1-2 minutes. for one field (up to 6 
fields per procedure), the area of one field is up to 7 cm2, the total time of action is up to 
12 minutes. The following hematological indicators were studied: total number of 
leukocytes, erythrocytes, hemoglobin concentration, total number of lymphocytes. 
The data we received indicates that people suffering from osteochondrosis and arthritis 
have a functional load on the systemic immunity, as evidenced by an increase in the total 
number of leukocytes, lymphocytes, neutrophils, monocytes, and eosinophils. A high ESR 
also indicates the presence of a generalized inflammatory process. 
Laser therapy caused a significant decrease in the absolute number of lymphocytes, 
neutrophils, monocytes, and ESR, and their indicators approached normal values. 
Key words: laser therapy, hemoglobin, erythrocytes, leukocytes, lymphocytes, neutrophils, 
monocytes, osteochondrosis, arthritis. 
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СТАН ІМУНОЛОГІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ  
НА ТЛІ РЕГУЛЯРНИХ ЗАНЯТЬ СПОРТОМ 
 
Серед патологічних процесів, які характерні для спортсменів, основними є 
застудні захворювання та враження ЛОР-органів. У виникненні та перебігу пато-
логічних процесів, які зумовлені згаданими захворюваннями, значну роль відігра-
ють складові системного імунітету: клітинна і гуморальна ланки та неспецифіч-
на ланка. Дослідження залежності захворюваності від рівня майстерності спорт-
смена показало, що респіраторні інфекції зустрічаються на багато частіше у 
майстрів та кандидатів в майстри спорту ніж у спортсменів нижчої кваліфікації; 
наявність захворюваності спостерігається цілий рік з мінімумом в період липень-
вересень. 
Фактори, які впливають на стан імунної системи спортсменів: вік, кваліфікація 
спортсмена, спеціалізація (вид спорту), тренувальний цикл. Науковими дослідже-
ннями доведено, що спортсмени страждають на  різні ступені імунодефіциту. 
Метою нашого дослідження є вивчення   імунологічних показників  у спортсменів 
різного рівня спортивної підготовки ігрових видів спорту, на прикладі футболіс-
тів та гандболістів. 
Дослідження проводилося на групі волонтерів віком від 18–25 років, яку було 
поділено на дві групи. Першу групу контроль склали практично здорові люди –
чоловіки 30 осіб. Друга група була дослідницькою, її склали 30 спортсменів ігрових 
видів спорту. 
Досліджувалися наступні показники: кількість лейкоцитів, лейкоцитарна форму-
ла, кількості нейтрофілів, моноцитів, лімфоцитів, Т-лімфоцитів всіх популяцій і 
В-лімфоцитів за методикою моноклональних антитіл  (CD3+, CD22+, CD4+, 
CD8+), концентрацію циркулюючих імунних комплексів (ЦІК) та Ig A, Ig M, Ig G. 
У другій групі виявили достовірне зменшення абсолютної кількості Т-лімфоцитів 
(СD3+), щодо контрольної групи. Т-лімфопенія була обумовлена зменшенням 
кількості Т-хелперів/індукторів (СD4+) (р<0,05) і Т-супресорів/цитотоксичних 
(СD8+) (р<0,05), спостерігалося достовірне зниження IgG і IgМ, підвищення 
загальної кількісті (ЦІК) за рахунок числа дрібномолекулярних комплексів (р <0,05). 
У спортсменів різного рівня підготовки ігрових видів спорту в період тренуваль-
ного піку спостерігається дисфункція клітинної ланки системного імунітету. 
Ключові слова: лейкоцити, системний імунітет, ЦІК, спортсмени, ігрові види 
спорту.  
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Вступ. Сучасний спорт характеризується високою інтенсивністю тренуваль-
ного процесу та значними навантаженнями на організм спортсменів [1; 2; 4;  7; 13]. 
Часто тренувальний процес організовується на фоні хронічної втоми спортсмена, що 
в свою чергу викликає перенапругу локомоторного апарату і формування передпато-
логічних станів. 

 Серед патологічних процесів, які характерні для спортсмені, основними є 
застудні захворювання та враження ЛОР-органів [4; 5; 7; 13].   

 У виникненні та перебігу патологічних процесів, які зумовлені згаданими 
захворюваннями, значну роль відіграють складові системного імунітету: клітинна і 
гуморальна ланки та неспецифічна ланка [1; 4; 6; 13]. Дослідження залежності 
захворюваності від рівня майстерності спортсмена показало, що респіраторні інфекції 
зустрічаються набагато частіше у майстрів та кандидатів в майстри спорту ніж у 
спортсменів нижчої кваліфікації; наявність захворюваності спостерігається цілий рік з 
мінімумом в період липень-вересень [1; 2; 4; 7; 13]. 

 Інтенсивні та часті тренування викликають суттєві зміни стрес-регуляторної 
системи, порушуючи гуморальні механізми регуляції [6; 7; 9; 11; 12; 13]. Розуміння 
надмірності фізичних навантажень, що перевищують функціональні можливості 
організму спортсмена, визначає індивідуальний підхід, який спирається на показники 
біологічних систем організму людини [7; 13]. 

 Фактори, які впливають на стан імунної системи спортсменів: вік, кваліфікація 
спортсмена, спеціалізація (вид спорту), тренувальний цикл. Науковими досліджен-
нями доведено, що спортсмени страждають на  різні ступені імунодефіциту [7; 13]. 

Є досить велика кількість наукових досліджень, присвячених показниками 
системного імунітету у спортсменів різного рівня підготовки та різних видів спорту в 
основному циклічних та силових [7; 9; 13].  

Стосовно ігрових видів спорту, які характеризуються ациклічністю рухів, різни-
ми режимами м’язової активності в короткий проміжок часу, дослідження показників 
системного імунітету не дають повної та чіткої характеристики цих показників. 

 Таким чином, метою нашого дослідження є вивчення імунологічних показни-
ків  у спортсменів різного рівня спортивної підготовки ігрових видів спорту, на прикладі 
футболістів та гандболістів. 

Методи дослідження. Дослідження проводилося на групі волонтерів віком від 
18–25 років, яку було поділено на дві групи. Першу групу контроль   склали практично 
здорові люди чоловіки віком 18–25 років в кількості 30 осіб. Друга група – була дослід-
ницькою, її склали 30 спортсмен ігрових видів спорту (футболісти та гандболісти) 
віком 18–25 років. Дослідження проводилися в період тренувального піку на весні 
(березень-квітень) на базі Сумського обласного спеціалізованого диспансеру радіа-
ційного захисту населення та кафедри біології Ніжинського державного університету 
імені Миколи Гоголя. 

Імунологічний статус оцінювали за станом неспецифічної ланки Т- і В-систем. 
Досліджувалися наступні показники: кількість лейкоцитів у периферійній крові, лейко-
цитарна формула, відносна та абсолютна кількості нейтрофілів, моноцитів, 
лімфоцитів, Т-лімфоцитів всіх популяцій і В-лімфоцитів за методикою моноклональ-
них антитіл до специфічних рецепторів (CD3+, CD22+, CD4+, CD8+), концентрацію 
циркулюючих імунних комплексів (ЦІК), Ig A, Ig M, Ig G [10; 14].  

Робота виконувалась у відповідності до біоетичних норм з дотриманням відпо-
відних принципів Гельсінської декларації прав людини, Конвенції ради Європи про 
права людини і біомедицини та відповідних законів України. Всі волонтери дали 
письмову згоду на участь у дослідженні [3; 8].  

Весь отриманий експериментальний матеріал обробили методом парамет-
ричної і непараметричної статистики за програмами Statistica for Windows 5, Microsoft 
Excel – 2007. Цифрові масиви всіх обстежуваних показників обробляли для кожної 
групи окремо.  

Результати досліджень та їх обговорення. Нашими дослідженнями вияв-
лено, що показники клітинної та гуморальної ланок імунітету в спортсменів істотно 
відрізнялися від аналогічних показників практично здорових осіб, які не займалися 
спортом систематично. 
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У другій групі (спортсмени) ми виявили достовірне зменшення абсолютної 
кількості Т-лімфоцитів (СD3+), щодо контрольної групи. Т-лімфопенія була обумов-
лена зниженням кількості Т-хелперів/індукторів (СD4+) (р<0,05) і Т-супресорів  / 
цитотоксичних (СD8+) (р<0,05) (Таблиця 1). 

 
Таблиця 1 

Показники клітинної ланки системного імунітету  
спортсменів і контрольної групи 

 

Показники Контроль  
(n=30) 

Спортсмени 
(n=30) 

СD3+,*109/л 1,421±0,09 0,75±0,07* 

СD4+,*109/л 0,90±0,06 0,56±0,05* 

СD8+,*109/л 0,38±0,04 0,25±0,04* 

СD22+,*109/л 0,31±0,04 0,27±0,05 

СD4+/ СD8+, у. о. 2,33±0,14 2,32±0,14 

СD16+,*109/л 0,16±0,01 0,15±0,02 

Примітка: * – р<0,05 – достовірність змін показників 
  
 Достовірних змін в показниках індексу імунорегуляції (СD4+/СD8+) та кількості 

В-лімфоцитів (СD22+) і NK (СD16+) не було. 
Відносні зміни показників клітинної ланки системного імунітету, характеризу-

ються зниження абсолютного числа Т-лімфоцитів (СD3+) на 46,81 %, за рахунок 
зниження СD4+-клітин на 39,56 % і СD4+-клітин на 38,46 %. Зниження В-лімфоцитів 
(СD22+) і NK (СD16+) було не достовірно в межах 6–7 %, імунорегуляторний індекс 
практично не змінювався. 

Показники неспецифічного протиінфекційного захисту в другій групі були досто-
вірно знижені відносне та абсолютне число лімфоцитів на 9,4 % та 36 % відповідно, 
підвищена відносна кількость нейтрофілів на 4 %, за рахунок підвищення відносного 
числа сегментоядерних нейтрофілів на 4,4 % (р<0,05). Ми спостерігали у другій групі 
(спортсмени) тенденцію до зниження абсолютної кількості лейкоцитів на 5 %, а 
відносна та абсолютна кількості моноцитів практично не змінювалися (Таблиця 2). 

 
Таблиця 2  

Показники неспецифічного імунного захисту  
спортсменів і контрольної групи 

 
Показники Контроль (n=30) Спортсмени 

(n=30) 

Лейкоцити Абсол., х109/л 6,82±0,28 6,48±0,27 

Лімфоцити Відносн., % 27,86±1,32 18,44±1,33* 

Абсол., х109/л 1,91±0,06 1,20±0,05* 

Моноцити Відносн, % 10,41±0,22 10,49±0,20 

Абсол., х109/л 0,72±0,05 0,68±0,06 

Нейтрофіли Відносн, % 61,29±1,09 65,51±1,14* 

Абсол., х109/л 4,19±0,05 4,25±0,06 

Паличкоядерні 
нейтрофіли 

Відносн, % 3,81±0,07 3,68±0,10 

Абсол., х109/л 0,26±0,02 0,27±0,03 

Сегментоядерні 
нейтрофіли 
 

Відносн, % 57,48±1,18 61,84±1,26* 

Абсол., х109/л 3,93±0,08 4,01±0,07 

Примітка: * – р <0,05 – достовірність змін показників. 
 
Гуморальна ланка системного імунітету характеризувалась достовірними  змі-

нами концентрацій імуноглобулінів IgG, IgМ в сироватці периферійної крові практично 
здорових нетренованих осіб та спортсменів різного рівня підготовки ігрових видів 
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спорту, а саме, у спортсменів спостерігалося достовірне зниження IgG і IgМ (Таб-
лиця 3). Відносні зміни показників концентрації імуноглобулінів IgА, IgМ, IgG; у групі 
спортсменів спостерігалося зниження концентрацій імуноглобулінів IgG на 23,48 % і 
IgМ на 39,56 % відносно контрольної групи. Концентрація IgА не зазнала змін. 

  
Таблиця 3  

Показники гуморальної ланки системного імунітету  
спортсменів і контрольної групи 

 

Показники Контроль (n=30) Спортсмени (n=30) 

IgG, мг/мл 12,34±0,42 9,41±0,25* 

IgA, мг/мл 1,96±0,07 1,95±0,15 

Ig M, мг/мл 2,18±0,14 1,08±0,11* 

ЦІК загальні, о. о. щ. 187,2±9,2 270,9±9,3* 

ЦІК крупні, о. о. щ. 88,4±7,2 14,3±2,4* 

ЦІК середні, о. о. щ. 59,5±6,7 47,2±6,7 

ЦІК дрібні, о. о. щ. 38,4±7,1 209,5±8,6* 

Примітка: * – р <0,05 – достовірність змін показників. 
 
У другій групі (спортсмени) нами було виявлено достовірне підвищення загаль-

ної кількісті циркулюючих імунних комплексів (ЦІК) по відношенню до контрольної 
групи на 45,5 %, за рахунок числа дрібномолекулярних комплексів (р<0,05). Крупно-
молекулярні комплекси були значно нижче показників контрольної групи (на 84 %), 
вміст середньомолекулярних ЦІК достовірно не відрізнявся (Таблиця 3). Слід зазна-
чити, що показники загальних ЦІК контрольної групи були значно вищі за норму (<120 
о. о. щ.). 

ЦІК утворюються і циркулюють у кров’яному руслі у відповідь на введення 
чужорідного агента (антигену). Вони являють собою комплекси, що складаються з 
антитіл, антигену і компонентів комплементу. Утворення ЦІК – фізіологічний механізм 
захисту організму, що призводить до швидкого видалення ендогенних і екзогенних 
антигенів через ретікуло-ендотеліальну систему. Утворені імунні комплекси в нормі 
захоплюються фагоцитами і руйнуються ними. Метаболізм ЦІК протікає також і в 
печінці. Далі відбувається їх видалення з організму. При інфікуванні, алергії, хворобах 
імунних комплексів відбувається підвищене утворення ЦІК і, в ряді випадків, 
відкладання цих комплексів в кірковому шарі нирок з розвитком запалення. Внаслідок 
надлишкового накопичення ЦІК, подальшої активації комплементу і лізосомальних 
ферментів у різних тканинах відбуваються запальні процеси, що супроводжуються 
ураженням органів [7; 10]. 

Відносні зміни в групі спортсменів загального числа ЦІК, крупномолекулярних, 
середньомолекулярних і дрібномолекулярних циркулюючих імунних комплексів, 
характеризувалися підвищення загального числа ЦІК на 45,49 %, концентрація 
дрібномолекулярних комплексів підвищувалася на 446,74 %, кількість крупномоле-
кулярних комплексів була знижена щодо контрольної групи на 83,95 %. Кількість 
середньомолекулярних комплексів змінювалася незначною мірою, спостерігалася 
тенденція до їх зниження (20,37 %). 

Таким чином, ми виявили відмінності імунологічних показників периферичної 
крові спортсменів різного рівня підготовки ігрових видів спорту щодо практично 
здорових нетренованих людей достовірне зниження абсолютної кількості Т-лімфо-
цитів (СD3+), Т-лімфопенія була обумовлена зменшенням кількості Т-хелперів / 
індукторів (СD4+) (р<0,05) і Т-супресорів/цитотоксичних (СD8+) (р<0,05). Що стосу-
ється індексу імунорегуляції (СD4+/СD8+), кількості В-лімфоцитів (СD22+) і NK 
(СD16+), то їх зміни були недостовірними. Нами також виявлено достовірне зниження 
концентрацій IgG і IgМ. Ми спостерігали підвищення загального числа ЦІК, підви-
щення концентрація дрібномолекулярних комплексів, зниження число крупномолеку-
лярних комплексів. Кількість середньомолекулярних комплексів змінювалася недос-
товірно, спостерігалася тенденція до зниження. 
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Висновки. Таким чином дослідження показників системного імунітету у спортс-
менів різного рівня підготовки ігрових видів спорту, а саме футболу та гандболу, 
виявило достовірне зменшення кількості Т-лімфоцитів (СD3+) за рахунок зменшен-
ням кількості Т-хелперів/індукторів (СD4+) (р<0,05) і Т-супресорів/цитотоксичних 
(СD8+) (р<0,05) в порівняні з контрольною групою. В гуморальній ланці системного 
імунітету у спортсменів виявлено достовірне зниження концентрацій IgG і IgМ в 
порівняні з контролем. Також ми спостерігали підвищення загального числа ЦІК, 
підвищення концентрація дрібномолекулярних комплексів, зниження число крупно-
молекулярних комплексів. Кількість В-лімфоцитів (СD22+) і NK (СD16+) та середньо-
молекулярних комплексів разом з індексу імунорегуляції не мала достовірних змін.  

У спортсменів різного рівня підготовки ігрових видів спорту в період трену-
вального піку спостерігається дисфункція клітинної ланки системного імунітету. 
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STATE OF IMMUNOLOGICAL INDICATORS  
ON THE BACKGROUND OF REGULAR SPORTS 
 
Among the pathological processes that are characteristic of athletes, the main ones are 
cold diseases and impressions of the ENT organs. In the occurrence and course of 
pathological processes caused by the mentioned diseases, the components of systemic 
immunity play a significant role: cellular and humoral links and a non-specific link. 
Research on the dependence of morbidity on the athlete’s skill level showed that 
respiratory infections occur much more often in masters and candidates for masters of 
sports than in lower-skilled athletes; the presence of morbidity is observed all year round 
with a minimum in July-September. 
Factors that affect the state of the immune system of athletes: age, qualification of the 
athlete, specialization (sport), training cycle. Scientific studies have proven that athletes 
suffer from various degrees of immunodeficiency. 
The purpose of our research is to study the immunological indicators of athletes of different 
levels of training in game sports, using the example of football players and handball players. 
The study was conducted on a group of volunteers aged 18-25, which was divided into 
two groups. The first control group consisted of 30 healthy men. The second group was 
research, it consisted of 30 athletes of game sports. 
The following indicators were studied: the number of leukocytes, the leukocyte formula, 
the number of neutrophils, monocytes, lymphocytes, T-lymphocytes of all populations and 
B-lymphocytes by the method of monoclonal antibodies (CD3+, CD22+, CD4+, CD8+), 
the concentration of circulating immune complexes (CIC) and Ig A , Ig M, Ig G. 
In the second group, a significant decrease in the absolute number of T-lymphocytes 
(CD3+) was found, compared to the control group. T-lymphopenia was due to a decrease 
in the number of T-helpers/inducers (CD4+) (p<0.05) and T-suppressors/cytotoxic (CD8+) 
(p<0.05), a significant decrease in IgG and IgM was observed, an increase in the total 
amount (CIC) due to the number of small molecular complexes (p <0.05). 
Dysfunction of the cellular link of systemic immunity is observed in athletes of various 
levels of training in game sports during the peak training period. 
Key words:  leukocytes, systemic immunity, CIC, athletes, game sports. 
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вання як «якісна характеристика потреби у спілкуванні, рівень її розвитку, мотиви 
спілкування, операційний компонент спілкування, рівень знань про професії бізнесу, 
техніка спілкування» [1; 6, с. 9–10]. 

6. Бібліографічний опис списку використаних джерел оформлюється з 
урахуванням розробленого в 2015 році Національного стандарту України ДСТУ 
8302:2015 «Інформація та документація. Бібліографічне посилання. Загальні 
положення та правила складання» (ДСТУ 8302:2015 р.). 

7. References. Оформлюється відповідно до стандарту АРА (APA Style 
Reference Citations). Автор (трансліт), назва статті (трансліт), назва статті (в квадрат-
них дужках переклад англійською мовою), назва джерела (трансліт), вихідні дані 
(місто з позначенням англійською мовою), видавництво (трансліт).  

Для складення списку за стандартом APA пропонуємо скористатися одним із 
генераторів посилань:  
https://openscience.in.ua/references.html, https://www.sciencehunter.net/Services/Bibliography.  

Наприклад: 
1. Danchuk, O.V. (2018). Peroksydne okysnennia lipidiv ta aktyvnist systemy 

antyoksydantnoho zakhystu v orhanizmi svynei z riznymy typamy vyshchoi nervovoi 
diialnosti [Peroxide oxidation of lipids and activation of the antioxidant defense system in the 
body of pigs with different types of higher nervous activity]. Candidate’s thesis. Kyiv [in 
Ukrainian]. 

2. Klevets, M.Yu., Manko, V.V. & Halkiv, M.O. (2011). Fiziolohiia liudyny i tvaryn 
(fiziolohiia nervovoi, miazovoi i sensornykh system) [Human and animal physiology 
(physiology of nervous, muscular and sensory systems)]. Lviv: LNU imeni Ivana Franka [in 
Ukrainian]. 

3. Транслітерація імен та прізвищ з української мови здійснюється відповідно 
до вимог Постанови Кабінету Міністрів України «Про впорядкування транслітерації 
українського алфавіту латиницею» від 27 січня 2010 р. № 55. http://ukrlit.org/transliteratsiia. 

4. Реферат англійською мовою має бути оформлений згідно міжнародних вимог 
до наукових видань і мати: обсяг 1800–2000 знаків; інформативність (не містити 
загальних слів); оригінальність (не бути калькою анотації українською або російською 
мовою); змістовність (відображати головний зміст статті та результати досліджень), 
структурованість (наявність обов’язкових елементів: мета, методика, результати, 
наукова новизна, практична значущість, ключові слова). 

5. Обсяг статті – 10–25 сторінок. 
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За достовірність фактів, цитат, власних імен, географічних назв та інших 
відомостей відповідають автори публікації. 

 
Відповідальність за дотримання академічної доброчесності під час 

здійснення освітньо-наукової діяльності несуть автори поданих наукових 
статей. Відповідно до статті 42 Закону України «Про освіту» (05.09.2017 № 2145-
VIII) академічною доброчесністю визначається сукупність етичних принципів та 
визначених законом правил, якими мають керуватися учасники освітнього процесу під 
час навчання, викладання та провадження наукової (творчої) діяльності з метою 
забезпечення довіри до результатів навчання та / або наукових (творчих) досягнень. 

Дотримання академічної доброчесності педагогічними, науково-педагогічними 
та науковими працівниками передбачає: 

- посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, 
тверджень, відомостей; 

- дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права;  
- надання достовірної інформації про методики і результати досліджень, 

джерела використаної інформації та власну педагогічну (науково-педагогічну, творчу) 
діяльність тощо. 

 
Порушенням академічної доброчесності вважається: 
- академічний плагіат – оприлюднення (частково або повністю) наукових 

(творчих) результатів, отриманих іншими особами, як результатів власного дослі-
дження (творчості) та / або відтворення опублікованих текстів (оприлюднених творів 
мистецтва) інших авторів без зазначення авторства; 

- самоплагіат – оприлюднення (частково або повністю) власних раніше 
опублікованих наукових результатів як нових наукових результатів; 

- фабрикація – вигадування даних чи фактів, що використовуються в освітньому 
процесі або наукових дослідженнях; 

- фальсифікація – свідома зміна чи модифікація вже наявних даних, що 
стосуються освітнього процесу чи наукових досліджень; 

- обман – надання завідомо неправдивої інформації щодо власної освітньої 
(наукової, творчої) діяльності чи організації освітнього процесу; формами обману є, 
зокрема, академічний плагіат, самоплагіат, фабрикація, фальсифікація та списування 
тощо. 

 
Рукописи, що не відповідають вимогам, редакція не реєструє й не розглядає з 

метою публікації. 
 

 
УМОВИ ОПЛАТИ 

 
Редакційний збір становить 60 гривень за одну сторінку. До друку прийма-

ються статті обсягом від 10 до 25 сторінок. Редакційний збір покриває витрати, 
пов’язані з редагуванням статей, макетуванням та друком журналу. Поштова пере-
силка журналу авторам здійснюється на вказане ним поштове відділення Нової 
Пошти за рахунок автора. 

 
Редакційна колегія наукового вісника здійснює внутрішнє анонімне рецензу-

вання та перевіряє їх на плагіат. У разі вдалого проходження перевірки авторам 
надсилаються реквізити для оплати публікаційного внеску. В іншому випадку стаття 
повертається на доопрацювання. 
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РОЗДІЛИ СТАТТІ 
 

Вступ. Актуальність дослідження, критичний аналіз літературних джерел за темою статті. 
Формулювання мети статті. 
Методи та організація дослідження. Опис схеми дослідження, методів дослідження, дотриман-
ня норм біоетики. 
Результати досліджень та їх обговорення. 
Висновки з дослідження та перспективи подальшого дослідження згідно матеріалу, поданому в 
статті. 
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ПОРЯДОК ПОДАННЯ МАТЕРІАЛІВ 

 

Для опублікування статті у науковому журналі «Наукові записки. Біологічні науки» 

(Ніжинський державний університет імені Миколи Гоголя)» необхідно надіслати електрон-

ною поштою на адресу pv.naukovizapiski@gmail.com наступні матеріали:  

1) довідку про автора: прізвище, ім’я, по батькові, місце роботи (для аспірантів – місце 

навчання), посада, науковий ступінь, вчене звання, orcid, e-mail, домашня адреса (індекс 

обов’язково), адреса електронної пошти, контактні телефони;  

2) статтю. 

 

У разі успішного рецензування статті необхідно надіслати відскановану 

електронну копію підтвердження сплати редакційного збору. 

 

Без попередньої оплати стаття до друку не допускається. 
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